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Ⅰ アンケート調査の概要 

１ 調査の目的 

本調査は、これから八幡浜市が取り組むべき課題やニーズについて、市民のみなさまや市内の高校

生の思いをお聞きし、計画づくりのための基礎資料とするためにアンケート調査を実施しました。 

 

２ 調査概要 

項目 住民アンケート 高校生アンケート 

調査対象者 
八幡浜市にお住まいの 18歳以上の方

（無作為抽出） 
八幡浜市内の高校に通う高校２年生 

調査期間 
令和６年 11月 28日（木） 

～令和７年１月６日（月） 

令和７年１月 16日（木） 

～２月５日（水） 

調査方法 
郵送配布・郵送回収またはＷＥＢ調

査による本人記入方式 
ＷＥＢ調査による本人回答方式 

配布数 2,000件 304件 

有効回収数 645件 95件 

有効回収率 32.3％ 31.3％ 

 

３ 報告書の見方 

◇回答結果の割合「％」は有効サンプル数に対して、それぞれの回答数の割合を小数点以下第２位で

四捨五入したものです。そのため、単数回答（複数の選択肢から１つの選択肢を選ぶ方式）であっ

ても合計値が 100.0％にならない場合があります。このことは、本報告書内の分析文、グラフ、表

においても反映しています。 

◇複数回答（複数の選択肢から２つ以上の選択肢を選ぶ方式）の設問の場合、回答は選択肢ごとの有

効回答数に対して、それぞれの割合を示しています。そのため、合計が 100.0％を超える場合があ

ります。 

◇図表中において「不明・無回答」とあるものは、回答が示されていない、または回答の判別が困難

なものです。 

◇図表中の「ｎ（number of case）」は、集計対象者総数（あるいは回答者限定設問の限定条件に該当

する人）を表しています。 

◇本文中の設問の選択肢は簡略化している場合があります。 

◇「その他」「不明・無回答」を除き、回答の高いもの第１位に網掛けをしています。 
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Ⅱ 住民アンケート調査結果 

１ あなたご自身や世帯の状況について 

問１ あなたの性別をお答えください。（単数回答） 

 「男」が 43.1％、「女」が 55.0％、「答えたくない」が 1.4％となっています。 

 

問２ あなたの年齢は次のいずれにあたりますか。（令和６年９月 1日現在）（単数回答） 

 「70 代以上」が 23.9％と最も高く、次いで「50 代」が 18.0％、「60 代」が 17.5％となっています。 

 

  

43.1 55.0 1.4 0.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=645）

男 女 答えたくない 不明・無回答

2.2 

8.2 

14.0 

15.8 

18.0 

17.5 

23.9 

0.5 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

10代

20代

30代

40代

50代

60代

70代以上

不明・無回答

全体（n=645）
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問３ あなたの主な職業をお答えください。（単数回答） 

 「会社員、パート、アルバイト（団体職員含む）」が 35.0％と最も高く、次いで「無職」が 19.2％、

「主婦・主夫」が 12.4％となっています。 

 

問４ あなたの就学・勤務先はどこですか。（単数回答） 

 「市内」が 44.2％と最も高く、次いで「自宅」が 23.1％、「伊方町」が 4.8％となっています。 

  

35.0 

9.6 

3.3 

8.4 

0.3 

3.3 

2.6 

12.4 

2.9 

19.2 

2.2 

0.8 

0% 10% 20% 30% 40%

会社員、パート、アルバイト

（団体職員含む）

公務員

会社役員

農林業（自営）

水産業（自営）

商業・サービス業（自営）

その他の自営業

主婦・主夫

学生

無職

その他

不明・無回答

全体（n=645）

23.1 

44.2 

2.8 

2.9 

4.8 

1.7 

2.0 

1.4 

17.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

自宅

市内

大洲市

西予市

伊方町

松山市

その他県内

県外

不明・無回答

全体（n=645）
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問５ あなたは八幡浜市に何年お住まいですか。（通算）（単数回答） 

 「20年以上」が 76.3％と最も高く、次いで「10年以上～20年未満」が 12.9％、「５年以上～10年未

満」が 4.5％となっています。 

 

問６ どちらの地区にお住まいですか。（単数回答） 

 「神山」が 13.3％と最も高く、次いで「白浜」が 11.9％、「宮内」が 11.5％となっています。 

 

  

1.7 3.6 

4.5 12.9 76.3 1.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=645）

１年未満 １年以上～５年未満 ５年以上～10年未満

10年以上～20年未満 20年以上 不明・無回答

7.4 

11.9 

10.5 

13.3 

9.1 

2.3 

2.5 

3.1 

4.5 

0% 5% 10% 15%

松蔭

白浜

江戸岡

神山

千丈

舌田

川上

真穴

双岩

全体（n=645）

0.9 

3.6 

0.9 

0.5 

7.0 

11.5 

8.2 

1.6 

1.1 

0% 5% 10% 15%

川之内

日土

日土東

大島

喜須来

宮内

川之石

磯津

不明・無回答
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２ 八幡浜市の住みよさについて 

問７ 現在のあなたの幸福度はどのくらいですか。（単数回答） 

 「５（ふつう）」が 38.9％と最も高く、次いで「８」が 15.0％、「７」が 14.0％となっています。 

 

問８ あなたにとって、八幡浜市は住みよいまちですか。（単数回答） 

 「まあまあ住みよい」が 50.5％と最も高く、次いで「どちらともいえない」が 16.3％、「あまり住み

よいとはいえない」が 13.5％となっています。 

 『住みよい計（「住みよい」と「まあまあ住みよい」の合計）』は 63.5％、『住みにくい計（「あまり住

みよいとはいえない」と「住みにくい」の合計）』は 17.4％となっています。 

 

  

1.1 

0.9 

1.2 

6.2 

4.5 

38.9 

8.1 

14.0 

15.0 

3.9 

4.5 

1.7 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

とても不幸せ ０

１

２

３

４

ふつう ５

６

７

８

９

とても幸せ 10

不明・無回答

全体（n=645）

13.0 50.5 16.3 13.5 3.9 

2.0 

0.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=645）

住みよい まあまあ住みよい

どちらともいえない あまり住みよいとはいえない

住みにくい わからない

不明・無回答
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■性別クロス 

 性別にみると、男女ともに『住みよい計』が６割台、『住みにくい計』が１割台となっています。 

 

■年齢別クロス 

 年齢別にみると、10代を除き年齢が上がるにつれて『住みよい計』が高くなっています。 

 
  

12.6 

13.5 

53.6 

48.7 

15.5 

16.6 

11.2 

14.9 

4.3 

3.7 

2.2 

1.7 

0.7 

0.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男（n=278）

女（n=355）

住みよい まあまあ住みよい

どちらともいえない あまり住みよいとはいえない

住みにくい わからない

不明・無回答

21.4 

9.4 

10.0 

5.9 

9.5 

15.9 

20.1 

64.3 

39.6 

45.6 

52.0 

51.7 

54.0 

51.9 

0.0 

28.3 

14.4 

15.7 

22.4 

18.6 

9.1 

7.1 

13.2 

20.0 

12.7 

13.8 

8.0 

14.9 

7.1 

7.5 

6.7 

7.8 

1.7 

3.5 

0.0 

0.0 

1.9 

3.3 

4.9 

0.9 

0.0 

1.3 

0.0 

0.0 

0.0 

1.0 

0.0 

0.0 

2.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10代（n=14）

20代（n=53）

30代（n=90）

40代（n=102）

50代（n=116）

60代（n=113）

70代以上（n=154）

住みよい まあまあ住みよい

どちらともいえない あまり住みよいとはいえない

住みにくい わからない

不明・無回答
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■地区別クロス 

 地区別にみると、『住みよい計』は〔江戸岡〕〔舌田〕〔宮内〕で７割台となっています。『住みにくい

計』は〔川上〕〔磯津〕で３割台となっています。 

 

  

8.3 

13.0 

19.1 

10.5 

22.0 

0.0 

6.3 

5.0 

3.4 

0.0 

8.7 

16.7 

0.0 

11.1 

18.9 

11.3 

30.0 

54.2 

50.6 

55.9 

43.0 

39.0 

73.3 

37.5 

60.0 

44.8 

83.3 

56.5 

16.7 

66.7 

48.9 

58.1 

54.7 

20.0 

16.7 

16.9 

8.8 

18.6 

18.6 

6.7 

18.8 

15.0 

20.7 

16.7 

21.7 

16.7 

0.0 

24.4 

10.8 

18.9 

20.0 

14.6 

9.1 

10.3 

24.4 

13.6 

20.0 

18.8 

15.0 

17.2 

0.0 

4.3 

33.3 

0.0 

13.3 

8.1 

11.3 

20.0 

2.1 

7.8 

5.9 

2.3 

3.4 

0.0 

12.5 

5.0 

6.9 

0.0 

0.0 

16.7 

0.0 

0.0 

1.4 

3.8 

10.0 

2.1 

2.6 

0.0 

1.2 

3.4 

0.0 

6.3 

0.0 

3.4 

0.0 

4.3 

0.0 

0.0 

2.2 

1.4 

0.0 

0.0 

2.1 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

3.4 

0.0 

4.3 

0.0 

33.3 

0.0 

1.4 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

松蔭（n=48）

白浜（n=77）

江戸岡（n=68）

神山（n=86）

千丈（n=59）

舌田（n=15）

川上（n=16）

真穴（n=20）

双岩（n=29）

川之内（n=6）

日土（n=23）

日土東（n=6）

大島（n=3）

喜須来（n=45）

宮内（n=74）

川之石（n=53）

磯津（n=10）

住みよい まあまあ住みよい

どちらともいえない あまり住みよいとはいえない

住みにくい わからない

不明・無回答
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問９ あなたは、今後も八幡浜市に住み続けたいですか。（単数回答） 

 「できれば住み続けたい」が 34.9％と最も高く、次いで「ずっと住み続けたい」が 25.4％、「どちら

ともいえない」が 20.9％となっています。 

 『住み続けたい計（「ずっと住み続けたい」と「できれば住み続けたい」の合計）』は 60.3％、『住み

続けたくない計（「できれば住み続けたくない」と「住み続けたくない」の合計）』は 10.9％となってい

ます。 

 

■性別クロス 

 性別にみると、『住み続けたい計』は男では６割台半ば、女では５割台後半、『住み続けたくない計』

は男女ともに１割台以下となっています。 

 
  

25.4 34.9 20.9 8.1 

2.8 

7.0 0.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=645）

ずっと住み続けたい できれば住み続けたい

どちらともいえない できれば住み続けたくない

住み続けたくない わからない

不明・無回答

29.1 

22.8 

36.7 

34.1 

18.7 

22.0 

5.0 

10.4 

4.0 

2.0 

5.4 

7.9 

1.1 

0.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男（n=278）

女（n=355）

ずっと住み続けたい できれば住み続けたい

どちらともいえない できれば住み続けたくない

住み続けたくない わからない

不明・無回答
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■年齢別クロス 

 年齢別にみると、概ね年齢が上がるにつれて『住み続けたい計』が高くなっています。 

 
  

7.1 

5.7 

12.2 

20.6 

23.3 

32.7 

40.9 

14.3 

28.3 

38.9 

36.3 

31.9 

36.3 

37.0 

42.9 

32.1 

17.8 

21.6 

31.0 

17.7 

11.7 

7.1 

18.9 

15.6 

8.8 

6.9 

3.5 

3.2 

14.3 

5.7 

5.6 

2.9 

0.9 

3.5 

0.0 

14.3 

9.4 

10.0 

8.8 

6.0 

5.3 

4.5 

0.0 

0.0 

0.0 

1.0 

0.0 

0.9 

2.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10代（n=14）

20代（n=53）

30代（n=90）

40代（n=102）

50代（n=116）

60代（n=113）

70代以上（n=154）

ずっと住み続けたい できれば住み続けたい

どちらともいえない できれば住み続けたくない

住み続けたくない わからない

不明・無回答
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■地区別クロス 

 地区別にみると、『住み続けたい計』は〔日土〕で７割台となっています。 

 

  

25.0 

26.0 

30.9 

23.3 

27.1 

13.3 

31.3 

25.0 

13.8 

33.3 

39.1 

33.3 

33.3 

15.6 

25.7 

26.4 

40.0 

31.3 

35.1 

32.4 

36.0 

25.4 

40.0 

25.0 

35.0 

48.3 

0.0 

34.8 

16.7 

66.7 

37.8 

43.2 

37.7 

20.0 

18.8 

14.3 

19.1 

23.3 

27.1 

26.7 

12.5 

20.0 

17.2 

66.7 

13.0 

50.0 

0.0 

26.7 

18.9 

20.8 

30.0 

14.6 

10.4 

8.8 

5.8 

5.1 

0.0 

18.8 

15.0 

13.8 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

6.7 

5.4 

5.7 

10.0 

0.0 

5.2 

5.9 

4.7 

1.7 

6.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.2 

2.7 

1.9 

0.0 

10.4 

6.5 

1.5 

7.0 

11.9 

13.3 

12.5 

5.0 

6.9 

0.0 

8.7 

0.0 

0.0 

11.1 

4.1 

5.7 

0.0 

0.0 

2.6 

1.5 

0.0 

1.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

4.3 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

1.9 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

松蔭（n=48）

白浜（n=77）

江戸岡（n=68）

神山（n=86）

千丈（n=59）

舌田（n=15）

川上（n=16）

真穴（n=20）

双岩（n=29）

川之内（n=6）

日土（n=23）

日土東（n=6）

大島（n=3）

喜須来（n=45）

宮内（n=74）

川之石（n=53）

磯津（n=10）

ずっと住み続けたい できれば住み続けたい

どちらともいえない できれば住み続けたくない

住み続けたくない わからない

不明・無回答
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問９で「ずっと住み続けたい」または「できれば住み続けたい」と答えた方（住み続けたい方） 

問９-１ あなたが住み続けたいと思う理由を教えてください。（複数回答） 

 「長年住んでいて、八幡浜市に愛着があるから」が 77.1％と最も高く、次いで「柑橘・魚などのおい

しい食べ物が豊富にあるから」が 42.4％、「山・海などの自然環境に恵まれているから」が 41.1％とな

っています。 

 

  

77.1 

20.3 

3.9 

1.5 

2.3 

18.8 

9.0 

6.4 

35.0 

21.9 

20.1 

1.3 

0.8 

41.1 

42.4 

4.4 

0.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

長年住んでいて、八幡浜市に愛着があるから

安定した仕事・収入を得る場があるから

保健・医療・福祉などの機能が充実しているから

子育て環境が充実しているから

教育・文化・スポーツなどの施設・設備が充実しているから

買い物に便利だから

銀行・郵便局などのサービスが受けやすいから

通勤・通学など交通の便がよいから

親・兄弟姉妹などが市内にいるから（同居・近居しているから）

近所づきあいなど人間関係がよいから

災害の危険性が低いから

物価が安いから

住宅・宅地が求めやすいから

山・海などの自然環境に恵まれているから

柑橘・魚などのおいしい食べ物が豊富にあるから

その他

不明・無回答

全体（n=389）
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■性別・年齢別クロス 

 性別にみると、女では「親・兄弟姉妹などが市内にいるから（同居・近居しているから）」が 43.1％

と男と比べて 18.0 ポイント高く、男では「安定した仕事・収入を得る場があるから」が 27.3％と女と

比べて 12.9ポイント高くなっています。 

 年齢別にみると、いずれの年齢も「長年住んでいて、八幡浜市に愛着があるから」が最も高くなって

います。また、20 代では「親・兄弟姉妹などが市内にいるから（同居・近居しているから）」が６割台

前半とその他の年齢と比べて高く、70代以上では「安定した仕事・収入を得る場があるから」が１割未

満とその他の年齢と比べて低くなっています。 

  

単位：％

長年住ん
でいて、
八幡浜市
に愛着が
あるから

安定した
仕事・収
入を得る
場がある
から

保健・医
療・福祉
などの機
能が充実
している
から

子育て環
境が充実
している
から

教育・文
化・スポー
ツなどの
施設・設
備が充実
している
から

買い物に
便利だか

ら

銀行・郵
便局など
のサービ
スが受け
やすいか

ら

通勤・通
学など交
通の便が
よいから

親・兄弟
姉妹など
が市内に
いるから
（同居・近
居してい
るから）

77.1    20.3      3.9        1.5        2.3        18.8      9.0        6.4        35.0      

男（n=183） 77.0    27.3      3.8        1.1        3.3        16.9      6.0        6.6        25.1      

女（n=202） 77.2    14.4      4.0        2.0        1.5        20.8      11.9      6.4        43.1      

10代（n=3） 66.7    33.3      -           -           -           -           -           -           33.3      

20代（n=18） 83.3    27.8      5.6        5.6        5.6        11.1      5.6        5.6        61.1      

30代（n=46） 67.4    32.6      -           4.3        2.2        15.2      2.2        15.2      47.8      

40代（n=58） 63.8    32.8      -           5.2        -           12.1      5.2        8.6        41.4      

50代（n=64） 70.3    23.4      -           -           -           12.5      3.1        1.6        28.1      

60代（n=78） 84.6    20.5      1.3        -           -           21.8      12.8      6.4        33.3      

70代以上（n=120） 85.8    6.7        10.8      -           5.8        26.7      15.0      5.0        27.5      

1

単位：％

近所づき
あいなど
人間関係
がよいか
ら

災害の危
険性が低
いから

物価が安
いから

住宅・宅
地が求め
やすいか

ら

山・海など
の自然環
境に恵ま
れている
から

柑橘・魚
などのお
いしい食
べ物が豊
富にある
から

その他
不明・無
回答

21.9      20.1      1.3        0.8        41.1      42.4      4.4        0.3        

男（n=183） 19.7      17.5      2.2        1.1        35.5      37.2      4.9        -           

女（n=202） 24.3      22.3      0.5        0.5        46.0      48.0      3.5        0.5        

10代（n=3） -           -           -           -           33.3      33.3      -           -           

20代（n=18） 27.8      16.7      5.6        5.6        38.9      50.0      5.6        -           

30代（n=46） 17.4      10.9      2.2        2.2        39.1      34.8      4.3        -           

40代（n=58） 15.5      8.6        1.7        -           29.3      31.0      6.9        -           

50代（n=64） 17.2      18.8      -           1.6        26.6      26.6      6.3        -           

60代（n=78） 23.1      25.6      -           -           47.4      44.9      2.6        -           

70代以上（n=120） 28.3      26.7      1.7        -           52.5      57.5      2.5        0.8        

性
別

年
齢
別

全体（n=389）

性
別

年
齢
別

全体（n=389）
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問９で「できれば住み続けたくない」または「住み続けたくない」と答えた方（住み続けたくない方） 

問９-２ あなたが住み続けたくないと思う理由を教えてください。（複数回答） 

 「買い物に不便だから」「飲食店や娯楽施設が少ないから」が 55.7％と最も高く、次いで「保健・医

療・福祉などの機能が不足しているから」が 54.3％となっています。 

 

  

21.4 

35.7 

54.3 

20.0 

25.7 

55.7 

10.0 

25.7 

11.4 

22.9 

27.1 

12.9 

27.1 

55.7 

14.3 

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

八幡浜市に愛着がないから

希望する仕事・収入を得る場がないから

保健・医療・福祉などの機能が不足しているから

子育て環境が充実していないから

教育・文化・スポーツ施設などの施設・整備が充実していないから

買い物に不便だから

銀行・郵便局などのサービスが受けにくいから

通勤・通学など、交通が不便だから

親・兄弟姉妹などが市内にいないから（同居・近居していないから）

近所づきあいなど人間関係がわずらわしいから

災害の危険性が高いから

物価が高いから

住宅・宅地が求めにくい、または家賃が高い

飲食店や娯楽施設が少ないから

その他

不明・無回答

全体（n=70）
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問 10 あなたがお住まいの地域で生活するうえでお困りのことや不安なことはありますか。 

（複数回答） 

 「病院や診療所が遠い、またはない」が 37.8％と最も高く、次いで「路線バスの便数が少ない」が

36.1％、「台風・集中豪雨・地震などの災害による被害が怖い」が 35.0％となっています。 

 

  

27.6 

37.8 

14.4 

7.9 

36.1 

14.1 

17.8 

35.0 

4.0 

13.6 

11.8 

8.5 

8.5 

0% 10% 20% 30% 40%

食料品や日用品を購入するためのスーパー・量販店までが遠い

病院や診療所が遠い、またはない

金融機関や郵便局が遠い

子どもの通う保育所・こども園・幼稚園・学校が遠い

路線バスの便数が少ない

通勤・通学が不便

文化・芸術・スポーツ・生涯学習などの場が少ない

台風・集中豪雨・地震などの災害による被害が怖い

地域の治安に不安がある

親やあなた自身の介護が必要

住んでいる人が少なく、地域行事等のコミュニティが成り立たない

その他

不明・無回答

全体（n=645）



15 

■性別・年齢別クロス 

 性別にみると、男では「台風・集中豪雨・地震などの災害による被害が怖い」、女では「病院や診療所

が遠い、またはない」がそれぞれ最も高くなっています。 

 年齢別にみると、20代・60 代では「台風・集中豪雨・地震などの災害による被害が怖い」、30代・40

代では「病院や診療所が遠い、またはない」、その他の年齢では「路線バスの便数が少ない」が最も高く

なっています。 

 
  

単位：％

食料品や
日用品を
購入する
ための
スーパー・
量販店ま
でが遠い

病院や診
療所が遠
い、また
はない

金融機関
や郵便局
が遠い

子どもの
通う保育
所・こども
園・幼稚
園・学校
が遠い

路線バス
の便数が
少ない

通勤・通
学が不便

文化・芸
術・スポー
ツ・生涯
学習など
の場が少
ない

台風・集
中豪雨・
地震など
の災害に
よる被害
が怖い

地域の治
安に不安
がある

親やあな
た自身の
介護が必

要

27.6      37 .8    14.4      7.9        36.1      14.1      17.8      35.0      4.0        13.6      

男（n=278） 26.6      30.2      11.5      9.7        33.1      14.0      17.6      33 .8    3.6        15.5      

女（n=355） 28.7      43 .4    16.6      6.2        39.2      13.2      17.5      36.6      4.5        12.4      

10代（n=14） 42.9      21.4      21.4      -           57 .1    42.9      28.6      50.0      -           -           

20代（n=53） 34.0      34.0      17.0      11.3      30.2      17.0      18.9      35 .8    5.7        1.9        

30代（n=90） 23.3      47 .8    16.7      10.0      31.1      21.1      25.6      43.3      5.6        14.4      

40代（n=102） 19.6      48 .0    14.7      17.6      37.3      22.5      24.5      36.3      3.9        12.7      

50代（n=116） 25.9      32.8      8.6        4.3        37 .9    15.5      12.9      31.9      3.4        20.7      

60代（n=113） 27.4      35.4      15.9      6.2        33.6      8.0        14.2      38 .9    3.5        15.0      

70代以上（n=154） 33.8      33.8      14.9      3.9        39 .6    4.5        14.3      27.9      3.9        13.0      

1

単位：％

住んでい
る人が少
なく、地域
行事等の
コミュニ
ティが成り
立たない

その他
不明・無
回答

11.8      8.5        8.5        

男（n=278） 16.5      9.4        9.0        

女（n=355） 8.2        7.6        7.9        

10代（n=14） 14.3      -           14.3      

20代（n=53） 18.9      9.4        3.8        

30代（n=90） 16.7      7.8        4.4        

40代（n=102） 15.7      8.8        2.0        

50代（n=116） 7.8        11.2      4.3        

60代（n=113） 6.2        9.7        14.2      

70代以上（n=154） 11.0      6.5        14.3      

年
齢
別

全体（n=645）

性
別

年
齢
別

全体（n=645）

性
別
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３ これからのまちづくりについて 

問 11 あなたは、ＳＤＧｓ（持続可能な開発目標）を知っていましたか。（単数回答） 

 「内容を知っていた」が 47.9％と最も高く、次いで「内容は知らないが、聞いたことがある」が 36.9％、

「知らなかった（初めて聞いた）」が 12.2％となっています。 

 

■年齢別クロス 

 年齢別にみると、概ね年齢が上がるにつれて「内容を知っていた」が低くなっています。 

 

  

47.9 36.9 12.2 2.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=645）

内容を知っていた 内容は知らないが、聞いたことがある

知らなかった（初めて聞いた） 不明・無回答

100.0 

69.8 

54.4 

53.9 

59.5 

35.4 

28.6 

0.0 

24.5 

37.8 

35.3 

31.9 

47.8 

41.6 

0.0 

3.8 

6.7 

8.8 

8.6 

11.5 

25.3 

0.0 

1.9 

1.1 

2.0 

0.0 

5.3 

4.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10代（n=14）

20代（n=53）

30代（n=90）

40代（n=102）

50代（n=116）

60代（n=113）

70代以上（n=154）

内容を知っていた 内容は知らないが、聞いたことがある

知らなかった（初めて聞いた） 不明・無回答
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問 12 あなたは現在、ＳＤＧｓの 17の目標のうち、どの目標が特に大切に感じますか。 

（３つまで複数回答） 

 「住み続けられるまちづくりを」が 42.6％と最も高く、次いで「すべての人に健康と福祉を」が 39.5％、

「気候変動に具体的な対策を」が 24.5％となっています。 

 

  

20.6 

9.5 

39.5 

11.8 

3.4 

7.9 

9.0 

22.2 

7.1 

10.5 

42.6 

10.2 

24.5 

9.8 

4.5 

18.3 

1.4 

6.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

貧困をなくそう

飢餓をゼロに

すべての人に健康と福祉を

質の高い教育をみんなに

ジェンダー（男女）平等を実現しよう

安全な水とトイレを世界中に

エネルギーをみんなにそしてクリーンに

働きがいも経済成長も

産業と技術革新の基盤をつくろう

人や国の不平等をなくそう

住み続けられるまちづくりを

つくる責任つかう責任（生産と消費の持続可能性の確保）

気候変動に具体的な対策を

海の豊かさを守ろう

陸の豊かさも守ろう

平和と公正をすべての人に

パートナーシップで目標を達成しよう

不明・無回答

全体（n=645）
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問 13 あなたは、ＤＸを知っていますか。（単数回答） 

 「初めて聞いた」が 47.8％と最も高く、次いで「言葉は聞いたことがある」が 29.1％、「意味も言葉

も知っている」が 18.1％となっています。 

 

■年齢別クロス 

 年齢別にみると、10代では「意味も言葉も知っている」、20代以上では「初めて聞いた」が最も高く

なっています。また、60代以上では「意味も言葉も知っている」が１割未満とその他の年齢と比べて低

くなっています。 

 

  

18.1 29.1 47.8 5.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=645）

意味も言葉も知っている 言葉は聞いたことがある

初めて聞いた 不明・無回答

42.9 

20.8 

20.0 

29.4 

30.2 

8.8 

4.5 

28.6 

32.1 

23.3 

23.5 

32.8 

31.0 

31.2 

28.6 

47.2 

56.7 

42.2 

34.5 

54.9 

52.6 

0.0 

0.0 

0.0 

4.9 

2.6 

5.3 

11.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10代（n=14）

20代（n=53）

30代（n=90）

40代（n=102）

50代（n=116）

60代（n=113）

70代以上（n=154）

意味も言葉も知っている 言葉は聞いたことがある

初めて聞いた 不明・無回答
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問 14 今後、自治体における各種デジタル技術の導入など、行政サービスのデジタル化を推進する

ための取り組みについて、どのようにお考えですか。（単数回答） 

 「徐々に取り組むべき」が 42.6％と最も高く、次いで「積極的に取り組むべき」が 26.7％、「わから

ない」が 20.2％となっています。 

 

問 15 デジタル技術の導入・活用について、どのような分野で進むことを期待しますか。 

（３つまで複数回答） 

 「防災、防犯、事故防止などの安全分野」が 42.8％と最も高く、次いで「生涯の健康増進・医療分野」

が 34.7％、「交通や暮らしの利便性につながる都市整備分野」が 33.8％となっています。 

 

  

26.7 42.6 7.6 20.2 1.1 1.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=645）

積極的に取り組むべき 徐々に取り組むべき 今のままでよい

わからない その他 不明・無回答

27.0 

25.1 

34.7 

31.3 

27.4 

33.8 

42.8 

14.7 

1.7 

5.9 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

農林業、水産業、商工観光の産業分野

働き方分野

生涯の健康増進・医療分野

子育て、高齢者、障害者などの福祉分野

未来を担う子ども達の教育分野

交通や暮らしの利便性につながる都市整備分野

防災、防犯、事故防止などの安全分野

行政運営分野

その他

不明・無回答

全体（n=645）
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問 16 八幡浜市で取り組んでいる以下のデジタル関連事業のうち、知っているものはどれですか。 

（複数回答） 

 「証明書コンビニ交付」が 66.4％と最も高く、次いで「各種手続きのオンライン申請」が 44.0％、「Ｗ

ＥＢ・ＳＮＳ・アプリなどを活用した情報発信」が 31.3％となっています。 

 

■年齢別クロス 

 年齢別にみると、10代では「ＷＥＢ・ＳＮＳ・アプリなどを活用した情報発信」、20代以上では「証

明書コンビニ交付」が最も高くなっています。また、70代以上では「各種手続きのオンライン申請」が

２割台後半とその他の年齢と比べて低くなっています。 

  

66.4 

44.0 

21.4 

21.9 

6.8 

31.3 

2.6 

13.2 

0% 20% 40% 60% 80%

証明書コンビニ交付

各種手続きのオンライン申請

スマホ教室・相談会

市税等のQRコード決済

リモート窓口

WEB・SNS・アプリなどを活用した情報発信

その他

不明・無回答

全体（n=645）

単位：％
証明書コ
ンビニ交
付

各種手続
きのオン
ライン申
請

スマホ教
室・相談
会

市税等の
QRコード
決済

リモート窓
口

WEB・
SNS・アプ
リなどを活
用した情
報発信

その他
不明・無
回答

66.4    44.0      21.4      21.9      6.8        31.3      2.6        13.2      

10代（n=14） 35.7      42.9      21.4      21.4      14.3      57.1    -           -           

20代（n=53） 73.6    52.8      32.1      35.8      3.8        32.1      1.9        3.8        

30代（n=90） 64.4    53.3      25.6      27.8      7.8        41.1      2.2        7.8        

40代（n=102） 80.4    48.0      21.6      26.5      8.8        38.2      2.0        6.9        

50代（n=116） 71.6    46.6      19.8      28.4      7.8        40.5      1.7        11.2      

60代（n=113） 66.4    47.8      23.0      17.7      5.3        23.9      2.7        13.3      

70代以上（n=154） 55.8    28.6      14.9      9.1        5.8        17.5      3.9        26.6      

全体（n=645）

年
齢
別
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問 17 特に八幡浜市で取り組むべきデジタル化は何だと思いますか。（３つまで複数回答） 

 「書かない窓口(窓口手続きの簡素化)」が 53.0％と最も高く、次いで「オンライン申請できる手続き

の増加」が 47.1％、「観光地や公共施設における Wi-Fiなどの通信環境の充実・強化」が 37.1％となっ

ています。 

 
■年齢別クロス 

 年齢別にみると、10代～40代では「オンライン申請できる手続きの増加」、50代以上では「書かない

窓口(窓口手続きの簡素化)」が最も高くなっています。また、10代・20代では「窓口でのキャッシュレ

ス決済」が４割以上とその他の年齢と比べて高くなっています。 

  

47.1 

19.7 

26.4 

53.0 

37.1 

3.6 

10.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

オンライン申請できる手続きの増加

WEB・SNS・アプリなどを活用した情報発信

の強化

窓口でのキャッシュレス決済

書かない窓口(窓口手続きの簡素化)

観光地や公共施設におけるWi-Fiなどの

通信環境の充実・強化

その他

不明・無回答

全体（n=645）

単位：％

オンライン
申請でき
る手続き
の増加

WEB・
SNS・アプ
リなどを活
用した情
報発信の
強化

窓口での
キャッシュ
レス決済

書かない
窓口(窓口
手続きの
簡素化)

観光地や
公共施設
における
Wi-Fiなど
の通信環
境の充
実・強化

その他
不明・無
回答

47.1      19.7      26.4      53.0    37.1      3.6        10.4      

10代（n=14） 57.1    21.4      50.0      35.7      50.0      -           -           

20代（n=53） 50.9    22.6      45.3      45.3      43.4      1.9        1.9        

30代（n=90） 60.0    21.1      28.9      57.8      43.3      2.2        3.3        

40代（n=102） 61.8    25.5      31.4      58.8      43.1      2.0        4.9        

50代（n=116） 45.7      22.4      31.0      59.5    41.4      2.6        4.3        

60代（n=113） 39.8      15.0      20.4      53.1    38.1      4.4        14.2      

70代以上（n=154） 34.4      15.6      13.6      46.1    22.7      5.8        24.0      

全体（n=645）

年
齢
別
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問 18 あなたは、市の人口減少が進むことに対して、将来への不安はありますか。（単数回答） 

 「非常に不安」が 44.5％と最も高く、次いで「まあまあ不安」が 38.1％、「どちらともいえない」が

10.9％となっています。 

 『不安計（「非常に不安」と「まあまあ不安」の合計）』は 82.6％、『不安ではない計（「あまり不安で

はない」と「全く不安ではない」の合計）』は 5.2％となっています。 

 

■年齢別クロス 

 年齢別にみると、10代・30 代では「まあまあ不安」、その他の年齢では「非常に不安」が最も高くな

っています。また、10代では『不安計』が５割台とその他の年齢と比べて低くなっています。 

 

  

44.5 38.1 10.9 4.3 

0.9 

1.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=645）

非常に不安 まあまあ不安 どちらともいえない

あまり不安ではない 全く不安ではない 不明・無回答

14.3 

43.4 

35.6 

49.0 

40.5 

47.8 

50.6 

42.9 

28.3 

47.8 

39.2 

39.7 

39.8 

33.1 

21.4 

15.1 

7.8 

9.8 

14.7 

5.3 

11.7 

21.4 

9.4 

8.9 

0.0 

0.9 

6.2 

2.6 

0.0 

3.8 

0.0 

2.0 

1.7 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0.0 

2.6 

0.9 

1.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

10代（n=14）

20代（n=53）

30代（n=90）

40代（n=102）

50代（n=116）

60代（n=113）

70代以上（n=154）

非常に不安 まあまあ不安 どちらともいえない

あまり不安ではない 全く不安ではない 不明・無回答
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問 19 人口減少が進行していった場合に生じる社会への影響について、どのようなことが心配で

すか。（３つまで複数回答） 

 「年金の減額、社会保険料や医療費の増額など、社会保障に係る個人の負担増」が 58.9％と最も高く、

次いで「地域を支える担い手の不足や地域活力の低下」が 54.6％、「労働力人口の減少などによる地域

産業の衰退」が 44.5％となっています。 

 

  

38.9 

58.9 

54.6 

26.8 

44.5 

25.0 

11.3 

4.3 

0.8 

1.4 

1.7 

0% 20% 40% 60% 80%

国や地方の税収減少に伴う、行政サービスの低下

年金の減額、社会保険料や医療費の増額など、

社会保障に係る個人の負担増

地域を支える担い手の不足や地域活力の低下

過疎化の進行による土地の荒廃

労働力人口の減少などによる地域産業の衰退

人口減少による消費減などで、商店などのにぎわいが喪失

地域の伝統や文化の喪失

スポーツ、文化、娯楽などの余暇を楽しむ機会の減少

それほど影響はない

その他

不明・無回答

全体（n=645）



24 

問 20 若者が返ってこない理由は何だと考えますか。（３つまで複数回答） 

 「やりたい仕事、やりがいのある仕事が見つからない」が 71.0％と最も高く、次いで「都市部に比べ

て収入が少ない」が 53.3％、「都会にあこがれや興味がある」が 34.3％となっています。 

 

■年齢別クロス 

 年齢別にみると、10 代では「都会にあこがれや興味がある」「やりたい仕事、やりがいのある仕事が

見つからない」「交通の便が悪い」、20代以上では「やりたい仕事、やりがいのある仕事が見つからない」

が最も高くなっています。 

  

34.3 

71.0 

53.3 

15.5 

9.5 

26.7 

33.8 

10.5 

13.6 

3.9 

2.5 

2.2 

0% 20% 40% 60% 80%

都会にあこがれや興味がある

やりたい仕事、やりがいのある仕事が見つからない

都市部に比べて収入が少ない

保健・医療・福祉などの機能が不足している

子育て環境が充実していない

交通の便が悪い

レジャー施設や娯楽イベントの機会が少ない

地域との関わりや風習等が煩わしい

住宅・宅地が求めにくい、または家賃が高い

誰も知らないところで自由に生きたい

その他

不明・無回答

全体（n=645）

単位：％

都会にあ
こがれや
興味があ

る

やりたい
仕事、や
りがいの
ある仕事
が見つか
らない

都市部に
比べて収
入が少な

い

保健・医
療・福祉
などの機
能が不足
している

子育て環
境が充実
していな
い

交通の便
が悪い

レジャー
施設や娯
楽イベント
の機会が
少ない

地域との
関わりや
風習等が
煩わしい

住宅・宅
地が求め
にくい、ま
たは家賃
が高い

誰も知ら
ないところ
で自由に
生きたい

その他
不明・無
回答

34.3      71.0    53.3      15.5      9.5        26.7      33.8      10.5      13.6      3.9        2.5        2.2        

10代（n=14） 57.1    57.1    50.0      14.3      -           57.1    28.6      -           7.1        14.3      -           -           

20代（n=53） 47.2      66.0    49.1      7.5        3.8        28.3      43.4      13.2      15.1      -           5.7        1.9        

30代（n=90） 36.7      66.7    48.9      16.7      17.8      22.2      38.9      16.7      20.0      3.3        3.3        1.1        

40代（n=102） 39.2      63.7    47.1      16.7      10.8      24.5      45.1      15.7      11.8      5.9        4.9        -           

50代（n=116） 37.1      77.6    48.3      10.3      7.8        25.0      37.1      11.2      13.8      3.4        0.9        0.9        

60代（n=113） 28.3      76.1    58.4      17.7      4.4        27.4      31.9      7.1        15.0      3.5        1.8        3.5        

70代以上（n=154） 26.0      73.4    61.0      17.5      11.7      28.6      19.5      5.8        10.4      3.9        1.3        4.5        

全体（n=645）

年
齢
別
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問 21 人口減少を克服し活力ある社会を目指し、八幡浜市は今後どのようなことに取り組むべき

だと考えますか。（３つまで複数回答） 

 「産業を振興し、雇用を拡大させて、経済を活性化させる取組」が 66.8％と最も高く、次いで「福祉

の充実など、人口減少社会でも安心して暮らせる地域を目指す取組」が 42.6％、「子育て支援やワーク

ライフバランスの充実により、出産・子育ての希望をかなえる取組」が 37.4％となっています。 

 

18.6 

66.8 

29.3 

37.4 

42.6 

25.0 

12.7 

5.4 

5.1 

3.3 

0% 20% 40% 60% 80%

若者の結婚に向けた出会いの場を提供する取組

産業を振興し、雇用を拡大させて、経済を活性化させる取組

移住の促進や定住・Ｕターンなど社会減を減少させる取組

子育て支援やワークライフバランスの充実により、

出産・子育ての希望をかなえる取組

福祉の充実など、人口減少社会でも安心して暮らせる地域を

目指す取組

地域資源の活用や人や物の交流を拡大し、地域の活性化や

にぎわいを創出する取組

地域を担う子どものふるさとを慕う気持ちの醸成を目指す取組

外国人材の受け入れを拡大し、多文化共生の社会を

目指していく取組

その他

不明・無回答

全体（n=645）
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■年齢別クロス 

 年齢別にみると、いずれの年齢も「産業を振興し、雇用を拡大させて、経済を活性化させる取組」が

最も高くなっています。また、20 代では「移住の促進や定住・Ｕターンなど社会減を減少させる取組」

が４割台半ばとその他の年齢と比べて高くなっています。 

  

単位：％

若者の結
婚に向け
た出会い
の場を提
供する取
組

産業を振
興し、雇
用を拡大
させて、経
済を活性
化させる
取組

移住の促
進や定
住・Ｕター
ンなど社
会減を減
少させる
取組

子育て支
援やワー
クライフバ
ランスの
充実によ
り、出産・
子育ての
希望をか
なえる取
組

福祉の充
実など、
人口減少
社会でも
安心して
暮らせる
地域を目
指す取組

地域資源
の活用や
人や物の
交流を拡
大し、地
域の活性
化やにぎ
わいを創
出する取
組

地域を担
う子どもの
ふるさとを
慕う気持
ちの醸成
を目指す
取組

外国人材
の受け入
れを拡大
し、多文
化共生の
社会を目
指していく
取組

その他
不明・無
回答

18.6      66.8    29.3      37.4      42.6      25.0      12.7      5.4        5.1        3.3        

10代（n=14） 7.1        50.0    21.4      35.7      21.4      35.7      14.3      21.4      7.1        -           

20代（n=53） 17.0      49.1    45.3      47.2      37.7      26.4      9.4        5.7        5.7        -           

30代（n=90） 13.3      64.4    27.8      57.8      34.4      28.9      12.2      4.4        10.0      -           

40代（n=102） 12.7      71.6    28.4      47.1      42.2      18.6      14.7      3.9        7.8        2.0        

50代（n=116） 26.7      74.1    32.8      26.7      40.5      29.3      6.0        6.9        2.6        1.7        

60代（n=113） 16.8      69.9    27.4      31.9      48.7      21.2      14.2      5.3        4.4        5.3        

70代以上（n=154） 22.1      64.9    24.7      28.6      48.1      25.3      16.9      3.9        1.9        7.1        

全体（n=645）

年
齢
別
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問 22 あなたは、八幡浜市における雇用を増やすためには、どのようなことに力を入れるべきだと

考えますか。（３つまで複数回答） 

 「企業誘致の促進」が 44.3％と最も高く、次いで「農水産物の付加価値向上」が 35.7％、「農林業の

担い手育成支援」が 35.2％となっています。 

 

問 23 あなたは、子どもを産み育てる環境を充実するためには、どのようなことに力を入れるべき

だと考えますか。（３つまで複数回答） 

 「子育て家庭に対する経済的支援の充実」が 46.5％と最も高く、次いで「仕事と子育ての両立のため

の企業への支援の充実」が 35.3％、「保育サービスの充実」が 30.1％となっています。 

 

  

35.7 

32.2 

35.2 

21.9 

44.3 

29.8 

24.5 

6.4 

8.8 

2.2 

3.4 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

農水産物の付加価値向上

市内企業等の経営基盤の強化

農林業の担い手育成支援

水産業の担い手育成支援

企業誘致の促進

新たな起業の支援

企業と求職者のマッチング強化

外国人人材の受け入れ強化

企業への就業体験の充実

その他

不明・無回答

全体（n=645）

20.6 

26.8 

46.5 

30.1 

16.1 

17.5 

5.6 

25.6 

35.3 

8.1 

15.7 

4.8 

4.5 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

結婚のための出会いの場づくり・セミナーの開催

妊娠・出産に関する情報提供や経済的支援

子育て家庭に対する経済的支援の充実

保育サービスの充実

子育て相談や情報提供など子育て支援サービスの充実

子どもの遊び場の整備や遊具等の充実

保護者どうしの交流や仲間づくりのための機会の充実

仕事と子育ての両立のための周囲の理解促進

仕事と子育ての両立のための企業への支援の充実

学びや体験の機会を通じた子どものふるさと意識の醸成

子どもが夢や目標を持ち、将来の生き方を考えることができる教育の推進

その他

不明・無回答

全体（n=645）
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■年齢別クロス・居住年数別クロス 

 年齢別にみると、いずれの年齢も「子育て家庭に対する経済的支援の充実」が最も高くなっています。

また、10代では「子どもの遊び場の整備や遊具等の充実」が４割台、20代では「妊娠・出産に関する情

報提供や経済的支援」が４割台とそれぞれその他の年齢と比べて高くなっています。 

 居住年数別にみると、１年以上～５年未満では「保育サービスの充実」、その他の区分では「子育て家

庭に対する経済的支援の充実」が最も高くなっています。 

 

  

単位：％

結婚のた
めの出会
いの場づ
くり・セミ
ナーの開
催

妊娠・出
産に関す
る情報提
供や経済
的支援

子育て家
庭に対す
る経済的
支援の充

実

保育サー
ビスの充
実

子育て相
談や情報
提供など
子育て支
援サービ
スの充実

子どもの
遊び場の
整備や遊
具等の充

実

保護者ど
うしの交
流や仲間
づくりのた
めの機会
の充実

仕事と子
育ての両
立のため
の周囲の
理解促進

仕事と子
育ての両
立のため
の企業へ
の支援の
充実

学びや体
験の機会
を通じた
子どもの
ふるさと意
識の醸成

子どもが
夢や目標
を持ち、将
来の生き
方を考え
ることがで
きる教育
の推進

その他
不明・無
回答

20.6      26.8      46.5    30.1      16.1      17.5      5.6        25.6      35.3      8.1        15.7      4.8        4.5        

10代（n=14） 7.1        21.4      64.3    42.9      14.3      42.9      14.3      28.6      35.7      -           14.3      -           -           

20代（n=53） 13.2      45.3      56.6    37.7      5.7        28.3      3.8        28.3      26.4      5.7        5.7        3.8        1.9        

30代（n=90） 15.6      30.0      58.9    36.7      7.8        27.8      6.7        31.1      43.3      4.4        8.9        6.7        1.1        

40代（n=102） 16.7      32.4      52.9    35.3      13.7      22.5      2.9        35.3      32.4      9.8        16.7      2.9        -           

50代（n=116） 22.4      25.0      42.2    25.9      18.1      17.2      6.9        23.3      35.3      5.2        18.1      6.0        3.4        

60代（n=113） 21.2      24.8      40.7    34.5      23.9      10.6      3.5        22.1      36.3      6.2        13.3      5.3        5.3        

70代以上（n=154） 27.9      18.8      37.7    18.2      19.5      7.8        7.1        19.5      35.1      14.3      22.1      3.2        11.0      

１年未満（n=11） 9.1        45.5      63.6    45.5      9.1        18.2      18.2      36.4      9.1        -           9.1        -           9.1        

１年以上～５年未満
（n=23）

8.7        39.1      56.5      60.9    13.0      30.4      4.3        8.7        26.1      4.3        8.7        4.3        4.3        

５年以上～10年未満
（n=29）

13.8      37.9      65.5    41.4      6.9        27.6      6.9        31.0      44.8      -           10.3      -           -           

10年以上～20年未満
（n=83）

16.9      28.9      56.6    33.7      10.8      24.1      6.0        25.3      32.5      7.2        13.3      2.4        4.8        

20年以上（n=492） 22.4      25.2      42.9    26.6      18.1      15.4      5.3        26.0      36.2      9.1        16.5      5.1        4.7        

年
齢
別

居
住
年
数
別

全体（n=645）
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問 24 あなたは、八幡浜市を訪れる人を増やすためには、どのようなことに力を入れるべきだと考

えますか。（３つまで複数回答） 

 「八幡浜市の魅力を効果的に発信する観光ＰＲの推進」が 48.7％と最も高く、次いで「地元農水産物

等を活用した食の推進」が 47.3％、「市内観光施設の機能の充実」が 33.3％となっています。 

 

■年齢別クロス 

 年齢別にみると、10代では「新たな市内観光施設の設置」、30代・70代以上では「地元農水産物等を

活用した食の推進」、その他の年代では「八幡浜市の魅力を効果的に発信する観光ＰＲの推進」が最も高

くなっています。 

 

  

29.6 

48.7 

33.3 

22.8 

30.5 

47.3 

13.2 

5.0 

3.6 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

自然資源を生かした景観形成・風景の創造

八幡浜市の魅力を効果的に発信する観光ＰＲの推進

市内観光施設の機能の充実

新たな市内観光施設の設置

広域的な連携による観光ルートの開発

地元農水産物等を活用した食の推進

歴史・文化的資源を生かした観光推進

その他

不明・無回答

全体（n=645）

単位：％

自然資源
を生かし
た景観形
成・風景
の創造

八幡浜市
の魅力を
効果的に
発信する
観光ＰＲ
の推進

市内観光
施設の機
能の充実

新たな市
内観光施
設の設置

広域的な
連携によ
る観光
ルートの
開発

地元農水
産物等を
活用した
食の推進

歴史・文
化的資源
を生かし
た観光推
進

その他
不明・無
回答

29.6      48.7    33.3      22.8      30.5      47.3      13.2      5.0        3.6        

10代（n=14） 28.6      50.0      42.9      57.1    21.4      21.4      7.1        14.3      -           

20代（n=53） 30.2      47.2    37.7      34.0      28.3      43.4      13.2      7.5        -           

30代（n=90） 31.1      40.0      40.0      37.8      24.4      47.8    13.3      4.4        2.2        

40代（n=102） 34.3      48.0    36.3      28.4      35.3      46.1      10.8      5.9        -           

50代（n=116） 31.0      49.1    31.0      21.6      31.0      41.4      16.4      7.8        2.6        

60代（n=113） 31.0      53.1    36.3      15.9      26.5      47.8      15.0      2.7        2.7        

70代以上（n=154） 23.4      51.9      24.7      9.7        35.1      55.8    11.7      1.9        9.7        

全体（n=645）

年
齢
別
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問 25 八幡浜市を PR するために「〇〇の（な）まち」と表現するとしたらどのような言葉がよい

ですか。（例：みかんのまち、ちゃんぽんのまち、自然が身近なまち など）（自由記述） 

回答内容 

A が連なる「A5ランクのまち」（YAWATAHAMAのよ

うに母音の Aが 5個連なる市町村は全国でも珍し

いと思うので。） 

海の幸、山の幸で幸せいっぱい 

あじなまち 海も山も身近な町 

あたたか 海も山も豊か 

あたたかいまち 海沿いにマクドナルドのあるレトロ 

あたたかな人が多い 海産物 

あったかい（他１件） 海鮮（海）のまち 

あらゆる世代（老人、若者）を幸せにする方法を

模索する 
開墾 

いい町 活気にあふれたおじいちゃん、おばあちゃん 

いき 活発かつ穏やかな 

うみ・やま・みかん 活発的な町になりたい、やる気になりたい町 

うみとみどり 柑橘のまち 

うみやま 観光・資源の豊富 

おいしい（食）、美しい（自然）、温かい（人）

を味わえるまち 
閑静 

おいしい、たのしいが、ぎゅっと詰まったまち 寄って、見て、サイコー 

おだやか（他１件） 帰りたくなる町。住んでみたくなる町 

オレンジ色と元気 気候のおだやか 

がいなまち 気候も人もおだやかなまち 

かまぼこ 魚（他１件） 

かんきつのまち 魚がおいしい 

くずし、てやてや（八幡浜の方言） 
魚とのふれあい、みかんの花香る（聞く、見る、

香る、食べる） 

グリーン×オレンジ 魚とみかん（他２件） 

ごめんなさい、思いつきません 魚料理が食べられる 

これからもっとよくなるまち 
空と海を繋ぐまち、山とみかんを繋ぐまち、歴史

と未来を繋ぐまち 

コンパクト 景色のよいまち、夕陽も海もきれい 

コンパクト「パリ」 健康になるための町づくり 

さかな（他７件） 光豊か 

さかな・夕日 幸せのまち 

さかながおいしい 港（他１件） 

さかなとみかん（他２件） 佐賀県と繋がる町 
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回答内容 

シェフのまち 災害が比較的少ない平和なまち 

じゃこ天 災害の少ない 

すえひろがり 災害の少ない住みよいまち 

すごしやすいまち 山と海に一番近い 

すずめの戸締り 山と海の街 

スナック 山の幸、海の幸、いっぱいの住みよい 

スポーツ 山も海も豊か 

だいだい色 四季を身近に感じられる 

だんだん（段々畑、暖かい、ありがとう） 子どもにもお年寄りにも優しい 

ちゃんぽん（他４件） 子どものまち 

どこよりも魚の美味しい 子育てに最適 

どやどや 思いやり（他１件） 

トロールシティ 自然 

なーにもないがある 自然、食が豊富なまち 

なにもない 自然いっぱい、みかんと魚 

なんでもほどほど 自然がきれいで星も近くに見える（感じる）よう 

ぬくもり 自然がゆたかな 

ぬくもりのある 自然が彩る食 

のどか 自然が豊か（他１件） 

のんびりしてみませんか 自然が豊かで食べ物がおいしい 

のんびり安心なまち 自然が優しい素朴なまち 

ひま 自然と共生する町 

ふつうのまち（良くも悪くも、ただただ平凡にの

んびり暮らしたい人にピッタリ。こんなご時世だ

からこそ、ふつうがイチバン） 

自然の恵が豊富な 

ぽかぽか 自然を楽しめる 

ほっこり 自然資源（海）、農産物 

ホット 自然豊か（他６件） 

マーマレード（他１件） 自然豊かな住みやすい、人情の厚い 

みかん（他 17件） 自由 

みかん、魚 住みやすい（他１件） 

みかん（山）とさかな（海） 住み良い人とまち、子育てしよい 

みかん、魚、自然が豊か 助け合い 

みかん、子ども育て 笑顔のあるまち 

みかん、段々畑 食 

みかんいろ（みかんもたくさんあるし、暖かい心

の人も多い） 
食、街、自然、それぞれともに豊か 
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回答内容 

みかんとかまぼこ 食文化に積極的 

みかんとこたつ 心の安らぎをくれる、住みたくなる 

みかんとさかな（他８件） 心安らぐ海と山 

みかんとさかなとちゃんぽん 心和む 

みかんとフェリー 新鮮な魚とみかん 

みかんとマーマレード（他１件） 新鮮は魚 

みかんと活魚 神様の住む町（八幡神社） 

みかんと魚（他 18件） 人があたたかい 

みかんと魚（今まで通りでよいのでは） 人があったかい 

みかんと魚とチャンポン 人がやさしい 

みかんと魚と人情 人が温かいまち（他１件） 

みかんと魚のおいしい 人と人との繋がり 

ミカンと魚のまち 人のぬくもりをかんじれる 

みかんと港の光る 人のやさしい町 

みかんと自然いっぱいなまち 人の温かさいっぱいなまち 

みかんと笑顔のまち 人も自然もやさしくあたたか 

みかんのまち（他７件） 人間中心、人と自然にやさしい 

みかんの故郷、魚の首都のまち 人情 

みかんの段々畑 人情に溢れた 

みかんの風景に囲まれた 人情豊かな 

みかんもさかなもおいしい 水産物の豊か 

みかんリーダーのまち。九州への続くみなと町。 声を掛け合いあたたかなまち 

みんなが笑顔 青い空、みかん山、美味しい空気のまち 

みんなは幸せ 静かな 

もんたでっていえるよう 昔ながらの町並みの残っている 

やさしい！わらえる！たのしい！はまる！まご

ころでおもてなし！ 
先取の気質 

やさしい、あたたかい 太陽とみかん山と海のヒカリ 

やすらぎ 暖かなまち 

やっぱり住みたいまち 段々畑（他１件） 

やまとうみ 段々畑とフェリーが行き交うまち 

ゆっくりするため 潮風と夕陽 

ゆったりした 田舎暮らしを楽しめる 

りみ 都会にあるにぎやか 

わくわくタウン 働く場所を作ってほしい 

愛あふれる人情 日本一のみかん（他１件） 

愛宕山、中学校跡地からの風景 年寄が元気 
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回答内容 

愛媛で最も多くのみかんを生産するまち。九州と

四国を繋ぐまち。なお、現状の黒い商店街は廃止

すべき。人のいない商店街で黒色は、暗いイメー

ジがするため、みかんのイメージでオレンジ色な

ど変更した方がよいと思います。もう黒湯も黒色

ではないですし継続する意味がない、悲壮感が漂

っている。 

農林、水産が盛ん 

愛媛の台所のまち 農林水産のまち 

愛媛みかんの中心地 八幡浜ちゃんぽん 

安心・安全 飛行機生誕 

安心して暮らせる 美しい安心安全 

安心のまち、やすらぎのまち 美しい港 

穏やかなまち 美味しいがいっぱい 

何かを見つけられる町 美味しいみかんができる 

何もないけどすてきがいっぱい 美味しい食材豊富 

何もないまち 福祉の町、八幡浜 

夏の夜の空がきれい 辺鄙を逆手に取った 

過疎 暮らしやすさほぼ１番 

海（他２件） 豊かな自然 

海・山・空・自然いやし 豊かに暮らせる 

海とみかん（他４件） 豊作豊魚 

海と魚 味わいのある 

海と山 未来が明るい 

海と山と活気あふれる 蜜柑だらけ 

海と山にま困れたレトロ 夢のあるまち 

海と山に囲まれたまち 無限の可能性 

海と山に囲まれ自然豊かな 優しさのまち 

海と山の恵みある町 夕焼け（夕日）が歩く 

海と山の香りのする 夕日の立ち止まるフェリー港 

海と山の味がする 落ち着けるまち 

海と緑 歴史と現代が融合するまち 

海の幸、山の幸、つながる笑顔 綺麗な海、きれいな海、きれいな空 
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問 26 あなたは、市外からの移住の促進や、八幡浜市出身者が市内に戻ってくるためには、どのよ

うなことに力を入れるべきだと考えますか。（３つまで複数回答） 

 「就労場所の確保」が 71.6％と最も高く、次いで「空き家の活用による移住・定住の促進」が 49.1％、

「就職相談・支援の充実・情報の提供」が 33.3％となっています。 

 

■年齢別クロス 

 年齢別にみると、いずれの年齢も「就労場所の確保」が最も高くなっています。また、10代・20代で

は「空き家の活用による移住・定住の促進」が３割台とその他の年齢と比べて低くなっています。 

  

49.1 

5.7 

14.1 

29.8 

25.4 

71.6 

33.3 

4.3 

4.3 

0% 20% 40% 60% 80%

空き家の活用による移住・定住の促進

都市圏等からの高齢者の移住の受け入れ促進

通勤・通学にかかる交通費等の支援

市内での住宅取得費用等の支援

移住・定住に関する情報の提供

就労場所の確保

就職相談・支援の充実・情報の提供

その他

不明・無回答

全体（n=645）

単位：％

空き家の
活用によ
る移住・
定住の促

進

都市圏等
からの高
齢者の移
住の受け
入れ促進

通勤・通
学にかか
る交通費
等の支援

市内での
住宅取得
費用等の
支援

移住・定
住に関す
る情報の
提供

就労場所
の確保

就職相
談・支援
の充実・
情報の提

供

その他
不明・無
回答

49.1      5.7        14.1      29.8      25.4      71.6    33.3      4.3        4.3        

10代（n=14） 35.7      7.1        35.7      28.6      14.3      64.3    35.7      14.3      -           

20代（n=53） 34.0      5.7        22.6      43.4      22.6      60.4    35.8      7.5        3.8        

30代（n=90） 50.0      3.3        25.6      36.7      14.4      71.1    25.6      10.0      4.4        

40代（n=102） 52.0      5.9        20.6      34.3      22.5      73.5    31.4      3.9        1.0        

50代（n=116） 50.0      1.7        10.3      27.6      29.3      75.9    35.3      4.3        3.4        

60代（n=113） 54.0      7.1        8.8        24.8      28.3      76.1    30.1      2.7        3.5        

70代以上（n=154） 48.7      9.1        5.2        22.7      31.2      68.8    39.6      0.6        8.4        

全体（n=645）

年
齢
別
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問 27 あなたは、住みやすいまちにするために何が必要だと考えますか。（３つまで複数回答） 

 「行政が、情報を分かりやすく住民に提供すること」が 48.7％と最も高く、次いで「住民が行政に提

案し、意見が反映されるような仕組みを充実させること」が 39.7％、「住民活動や地域活動へ、資金的

な援助を行うこと」が 22.8％となっています。 

 

  

48.7 

39.7 

20.3 

16.6 

22.6 

22.2 

22.8 

11.8 

4.0 

5.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

行政が、情報を分かりやすく住民に提供すること

住民が行政に提案し、意見が反映されるような仕組みを

充実させること

住民がまちづくりに参画する機会を、行政が提供すること

住民の中から、まちづくりを担うリーダーが育つこと

住民がまちづくりへの参画意識を高めること

住民活動や地域活動に必要な仕組みや場所を

充実させること

住民活動や地域活動へ、資金的な援助を行うこと

ボランティア団体やNPO法人（民間非営利組織）の活動を

充実させること

その他

不明・無回答

全体（n=645）
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４ 八幡浜市の取組について 

問 28 あなたは、毎日の生活の中で、以下にあげたまちづくりの取組にどの程度満足しています

か。また、今後の取組としてはどの程度重要だと思いますか。ご自身の生活と関連が少ない

項目についても、ご家族や地域の状況を踏まえてできるだけお答えください。（単数回答） 

［１］「健康・福祉」に関すること 

 『満足計（「満足」と「やや満足」の合計）』は〔４．健康づくりの推進〕で２割台後半、『不満計（「や

や不満」と「不満」の合計）』は〔５．医療体制の充実〕で５割台前半となっています。 

 『重要計（「重要」と「やや重要」の合計）』は〔５．医療体制の充実〕で３割台前半、『重要でない計

（「あまり重要でない」と「重要でない」の合計）』は〔４．健康づくりの推進〕で３割台前半となって

います。 

①現在の満足度 

 

②今後の重要度 

1.9 

2.0 

1.4 

3.4 

1.9 

12.6 

14.6 

12.2 

22.8 

15.2 

56.4 

58.3 

67.8 

58.9 

29.5 

19.1 

17.1 

9.3 

9.5 

30.4 

6.2 

5.1 

5.7 

2.0 

20.8 

3.9 

2.9 

3.6 

3.4 

2.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１．児童福祉・少子化対策の推進

２．健康で生きがいに満ちた

高齢社会の実現

３．障がい者の自立と社会参加

４．健康づくりの推進

５．医療体制の充実

全体（n=645）

満足 やや満足 どちらともいえない

やや不満 不満 不明・無回答
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13.0 

6.7 

6.0 

7.0 

14.7 

13.3 

17.2 

13.6 

14.4 

17.1 

54.7 

54.6 

49.9 

41.1 

45.3 

12.1 

13.3 

19.2 

25.7 

14.7 

3.1 

4.0 

7.4 

7.6 

4.0 

3.7 

4.2 

3.7 

4.2 

4.2 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

１．児童福祉・少子化対策の推進

２．健康で生きがいに満ちた

高齢社会の実現

３．障がい者の自立と社会参加

４．健康づくりの推進

５．医療体制の充実

全体（n=645）

重要 やや重要 どちらともいえない

あまり重要でない 重要でない 不明・無回答
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［２］「産業・観光」に関すること 

 『満足計』は〔７．水産業の振興〕で３割台前半、〔６．農林業の振興〕〔10．観光の推進〕で２割台

後半となっています。『不満計』は〔９．雇用の場の確保〕で２割台となっています。 

 『重要計』は〔６．農林業の振興〕〔７．水産業の振興〕〔８．商工業の振興〕〔９．雇用の場の確保〕

で３割台、『重要でない計』は〔６．農林業の振興〕〔10．観光の推進〕で１割台後半となっています。 

①現在の満足度 

 

②今後の重要度 

 

  

3.3 

4.5 

2.0 

1.6 

3.4 

25.0 

26.2 

18.9 

12.9 

26.2 

50.4 

51.0 

58.4 

58.3 

49.1 

12.6 

10.7 

11.3 

17.7 

14.1 

4.5 

3.4 

4.7 

5.9 

3.3 

4.3 

4.2 

4.7 

3.7 

3.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

６．農林業の振興

７．水産業の振興

８．商工業の振興

９．雇用の場の確保

10．観光の推進

全体（n=645）

満足 やや満足 どちらともいえない

やや不満 不満 不明・無回答

9.0 

7.9 

10.2 

15.0 

7.6 

24.7 

25.1 

27.0 

22.6 

14.4 

42.8 

52.9 

48.4 

50.2 

56.7 

15.3 

7.0 

7.4 

5.1 

11.5 

4.2 

2.8 

3.1 

3.1 

5.1 

4.0 

4.3 

3.9 

3.9 

4.7 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

６．農林業の振興

７．水産業の振興

８．商工業の振興

９．雇用の場の確保

10．観光の推進

全体（n=645）

重要 やや重要 どちらともいえない

あまり重要でない 重要でない 不明・無回答
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［３］「防災・環境」に関すること 

 『満足計』は〔12．消防・救急体制の充実〕〔13．日常生活における安全対策の推進〕〔15．循環型社

会の実現〕で２割台、『不満計』は〔12．消防・救急体制の充実〕で１割台後半となっています。 

 『重要計』はいずれの項目も２割台となっています。『重要でない計』は〔13．日常生活における安全

対策の推進〕〔14．自然環境・景観の保全〕〔15．循環型社会の実現〕で１割台となっています。 

①現在の満足度 

 

②今後の重要度 

 

  

2.9 

3.4 

2.2 

2.8 

1.6 

14.9 

18.6 

22.2 

17.1 

20.5 

61.4 

54.6 

58.6 

67.8 

61.4 

12.7 

13.3 

10.4 

6.0 

9.1 

3.4 

5.4 

2.5 

1.7 

2.9 

4.7 

4.7 

4.2 

4.7 

4.5 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

11．防災・減災対策の推進

12．消防・救急体制の充実

13．日常生活における安全対策の

推進

14．自然環境・景観の保全

15．循環型社会の実現

全体（n=645）

満足 やや満足 どちらともいえない

やや不満 不満 不明・無回答

10.2 

9.8 

6.5 

5.9 

5.7 

18.0 

15.0 

15.7 

17.2 

14.9 

59.5 

62.3 

62.3 

58.4 

59.8 

5.1 

6.8 

8.5 

9.8 

9.8 

2.6 

1.6 

2.0 

2.9 

3.7 

4.5 

4.5 

5.0 

5.7 

6.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

11．防災・減災対策の推進

12．消防・救急体制の充実

13．日常生活における安全対策の

推進

14．自然環境・景観の保全

15．循環型社会の実現

全体（n=645）

重要 やや重要 どちらともいえない

あまり重要でない 重要でない 不明・無回答
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［４］「都市基盤」に関すること 

 『満足計』は〔20．効果的な土地利用及び施設配置〕で７割台前半、〔16．道路の整備及び機能維持〕

〔17．港湾の整備及び機能維持〕で６割台、『不満計』はいずれの項目も１割未満となっています。 

 『重要計』は〔19．下水道の機能確保〕を除き７割台、『重要でない計』はいずれの項目も１割未満と

なっています。 

①現在の満足度 

 

②今後の重要度 

  

37.5 

28.7 

23.4 

22.8 

51.0 

26.5 

29.6 

34.3 

30.7 

32.7 

21.2 

31.9 

20.9 

27.3 

36.7 

35.3 

18.0 

30.1 

5.1 

3.3 

3.6 

2.9 

3.7 

4.2 

1.2 

1.4 

0.6 

0.9 

1.9 

2.0 

5.6 

5.1 

5.0 

5.3 

4.2 

5.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

16．道路の整備及び機能維持

17．港湾の整備及び機能維持

18．上水道の機能確保

19．下水道の機能確保

20．効果的な土地利用及び

施設配置

21．情報インフラの活用

全体（n=645）

満足 やや満足 どちらともいえない

やや不満 不満 不明・無回答

33.3 

34.6 

40.8 

25.1 

41.4 

38.1 

37.2 

36.9 

35.3 

38.4 

34.1 

36.1 

22.6 

21.9 

16.9 

26.0 

18.0 

19.4 

0.9 

1.2 

0.9 

3.3 

0.8 

0.6 

0.5 

0.8 

0.5 

1.2 

0.5 

0.8 

5.4 

4.7 

5.6 

5.9 

5.3 

5.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

16．道路の整備及び機能維持

17．港湾の整備及び機能維持

18．上水道の機能確保

19．下水道の機能確保

20．効果的な土地利用及び

施設配置

21．情報インフラの活用

全体（n=645）

重要 やや重要 どちらともいえない

あまり重要でない 重要でない 不明・無回答
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［５］「教育・文化・スポーツ」に関すること 

 『満足計』はいずれの項目も５割台、『不満計』はいずれの項目も１割未満となっています。 

 『重要計』は〔22．学校教育の充実〕で７割台前半、〔23．自己学習・教養の場づくり〕〔26．文化の

継承及び活用〕で６割台、『重要でない計』はいずれの項目も１割未満となっています。 

①現在の満足度 

 

②今後の重要度 

 

  

21.1 

18.0 

19.7 

20.0 

20.9 

32.7 

32.2 

33.3 

38.1 

30.9 

34.3 

38.9 

36.3 

30.7 

38.0 

3.6 

3.3 

2.3 

3.3 

3.1 

2.5 

2.6 

2.0 

1.9 

1.1 

5.9 

5.0 

6.4 

6.0 

6.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

22．学校教育の充実

23．自己学習・教養の場づくり

24．人権学習の推進

25．スポーツの推進

26．文化の継承及び活用

全体（n=645）

満足 やや満足 どちらともいえない

やや不満 不満 不明・無回答

39.2 

30.5 

19.5 

20.3 

27.4 

33.2 

34.3 

28.5 

32.6 

33.8 

20.5 

27.3 

41.6 

38.1 

29.9 

0.8 

1.9 

3.1 

2.5 

1.9 

0.6 

0.6 

1.6 

0.6 

1.1 

5.7 

5.4 

5.7 

5.9 

5.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

22．学校教育の充実

23．自己学習・教養の場づくり

24．人権学習の推進

25．スポーツの推進

26．文化の継承及び活用

全体（n=645）

重要 やや重要 どちらともいえない

あまり重要でない 重要でない 不明・無回答
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［６］「市民活動・産官学連携」に関すること 

 『満足計』は〔27．市民活動の推進〕で４割台前半、〔28．産官学連携の推進〕で３割台前半、『不満

計』はいずれの項目も１割未満となっています。 

 『重要計』はいずれの項目も４割台、『重要でない計』はいずれの項目も１割未満となっています。 

①現在の満足度 

 

②今後の重要度 

 

  

14.1 

11.3 

30.1 

19.8 

44.5 

54.6 

4.5 

5.6 

0.9 

2.6 

5.9 

6.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

27．市民活動の推進

28．産官学連携の推進

全体（n=645）

満足 やや満足 どちらともいえない

やや不満 不満 不明・無回答

15.5 

15.7 

30.1 

27.3 

43.6 

46.8 

3.4 

2.8 

1.6 

1.9 

5.9 

5.6 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

27．市民活動の推進

28．産官学連携の推進

全体（n=645）

重要 やや重要 どちらともいえない

あまり重要でない 重要でない 不明・無回答
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［７］「財政運営」に関すること 

 『満足計』は〔30．公共施設等の適正かつ効率的な管理運営〕で４割台前半、〔29．健全財政の維持〕

で３割台後半、『不満計』はいずれの項目も１割未満となっています。 

 『重要計』は〔29．健全財政の維持〕で６割台前半、〔30．公共施設等の適正かつ効率的な管理運営〕

で５割台後半、『重要でない計』はいずれの項目も１割未満となっています。 

①現在の満足度 

 

②今後の重要度 

 

  

12.1 

14.1 

25.0 

26.4 

49.5 

47.9 

5.6 

4.2 

2.0 

1.6 

5.9 

5.9 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

29．健全財政の維持

30．公共施設等の適正かつ

効率的な管理運営

全体（n=645）

満足 やや満足 どちらともいえない

やや不満 不満 不明・無回答

30.7 

24.7 

30.9 

31.5 

30.9 

35.7 

0.6 

0.9 

0.5 

0.5 

6.5 

6.8 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

29．健全財政の維持

30．公共施設等の適正かつ

効率的な管理運営

全体（n=645）

重要 やや重要 どちらともいえない

あまり重要でない 重要でない 不明・無回答
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問 29 あなたは、将来、八幡浜市がどのようなまちであってほしいと思いますか。 

（３つまで複数回答） 

 「自然と調和した農林・水産業が活発なまち」が 33.3％と最も高く、次いで「子どもたちが健やかで

健全に育つまち」が 30.1％、「高齢者や障がい者などすべての人が安心して暮らせる福祉のまち」が

29.5％となっています。 

 

  

26.2 

3.6 

33.3 

23.7 

12.1 

22.3 

14.4 

29.1 

29.5 

29.3 

30.1 

3.1 

2.6 

5.3 

2.5 

0.9 

8.4 

1.2 

3.4 

0% 10% 20% 30% 40%

美しい景観や水・緑を生かした自然豊かなまち

地域の歴史的資源や伝統・文化を生かしたまち

自然と調和した農林・水産業が活発なまち

工業・商業・サービス業などが活発な働く場に恵まれた産業のまち

多くの観光客が訪れ、人々との活発な交流が行われる観光のまち

道路・上下水道・交通手段などの社会基盤が充実したまち

住宅や公園、緑地など快適に暮らせる居住環境に恵まれたまち

災害や事故のない安全なまち

高齢者や障がい者などすべての人が安心して暮らせる福祉のまち

保健・医療体制と健康づくり施策が充実した健やかなまち

子どもたちが健やかで健全に育つまち

文化・創作活動や生涯学習活動のさかんなまち

スポーツ活動のさかんなまち

ごみの減量やリサイクル活動など、環境問題に積極的に取り組むまち

情報や通信機能の発達した高度情報化のまち

国際交流に積極的に取り組むまち

住民一人ひとりの人権が尊重される差別や偏見がないまち

その他

不明・無回答

全体（n=645）
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■年齢別クロス 

 年齢別にみると、10 代では「工業・商業・サービス業などが活発な働く場に恵まれた産業のまち」、

20 代では「美しい景観や水・緑を生かした自然豊かなまち」、30代・40代では「子どもたちが健やかで

健全に育つまち」、50 代では「保健・医療体制と健康づくり施策が充実した健やかなまち」、60 代では

「災害や事故のない安全なまち」、70 代以上では「高齢者や障がい者などすべての人が安心して暮らせ

る福祉のまち」が最も高くなっています。 

 

  

単位：％

美しい景
観や水・
緑を生か
した自然
豊かなま
ち

地域の歴
史的資源
や伝統・
文化を生
かしたま
ち

自然と調
和した農
林・水産
業が活発
なまち

工業・商
業・サービ
ス業など
が活発な
働く場に
恵まれた
産業のま
ち

多くの観
光客が訪
れ、人々
との活発
な交流が
行われる
観光のま

ち

道路・上
下水道・
交通手段
などの社
会基盤が
充実した
まち

住宅や公
園、緑地
など快適
に暮らせ
る居住環
境に恵ま
れたまち

災害や事
故のない
安全なま
ち

高齢者や
障がい者
などすべ
ての人が
安心して
暮らせる
福祉のま

ち

保健・医
療体制と
健康づくり
施策が充
実した健
やかなま
ち

26.2      3.6        33 .3    23.7      12.1      22.3      14.4      29.1      29.5      29.3      

10代（n=14） 35.7      7.1        7.1        42 .9    21.4      -           35.7      21.4      14.3      35.7      

20代（n=53） 37.7    5.7        22.6      22.6      22.6      20.8      22.6      24.5      11.3      26.4      

30代（n=90） 31.1      4.4        34.4      24.4      8.9        16.7      22.2      26.7      17.8      25.6      

40代（n=102） 21.6      2.0        34.3      27.5      9.8        25.5      21.6      29.4      24.5      25.5      

50代（n=116） 20.7      2.6        32.8      25.0      19.8      16.4      12.1      25.0      28.4      33 .6    

60代（n=113） 30.1      2.7        33.6      22.1      10.6      23.9      11.5      38 .1    35.4      32.7      

70代以上（n=154） 22.7      4.5        37.7      20.1      6.5        29.9      4.5        29.9      43 .5    28.6      

1

単位：％

子どもた
ちが健や
かで健全
に育つま
ち

文化・創
作活動や
生涯学習
活動のさ
かんなま
ち

スポーツ
活動のさ
かんなま
ち

ごみの減
量やリサ
イクル活
動など、
環境問題
に積極的
に取り組
むまち

情報や通
信機能の
発達した
高度情報
化のまち

国際交流
に積極的
に取り組
むまち

住民一人
ひとりの
人権が尊
重される
差別や偏
見がない
まち

その他
不明・無
回答

30.1      3.1        2.6        5.3        2.5        0.9        8.4        1.2        3.4        

10代（n=14） 21.4      -           7.1        7.1        14.3      7.1        7.1        -           -           

20代（n=53） 34.0      1.9        3.8        -           1.9        1.9        9.4        3.8        1.9        

30代（n=90） 46.7    -           4.4        5.6        2.2        2.2        7.8        1.1        -           

40代（n=102） 38.2    4.9        -           4.9        6.9        -           8.8        -           1.0        

50代（n=116） 31.9      4.3        6.0        1.7        1.7        -           6.0        1.7        5.2        

60代（n=113） 21.2      3.5        1.8        2.7        0.9        0.9        6.2        1.8        4.4        

70代以上（n=154） 18.8      3.2        0.6        11.0      0.6        0.6        11.0      0.6        5.8        

全体（n=645）

年
齢
別

全体（n=645）

年
齢
別
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問 30 今後、八幡浜市が連携を強めたほうがよいと思う地域を、観光・伝統文化・産業の３分野毎

に下記地図のＡ～Ｆより２つずつ選択し、選択した理由をお書きください。 

 

 

■各地域の詳細 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

八幡浜市 

 

Ａ 

Ｂ 

Ｃ 

Ｅ 

Ｄ 
Ｆ 

A【愛媛】南予 
（観光名所）宇和島城・佐田岬・臥龍山荘 等 
（伝統・文化）レトロな街並み・牛鬼まつり・闘牛 等 
（産業）漁業（魚貝養殖）・農業（柑橘）・真珠 等 

B【愛媛】中予・東予 
（観光名所）道後温泉・しまなみ海道・石鎚山 等 
（伝統・文化）砥部焼・新居浜太鼓祭り・村上水軍 等 
（産業）繊維業（タオル）・製紙・造船 等 

C【高知】 
（観光名所）四万十川・桂浜・竜馬記念館 等 
（伝統・文化）土佐和紙・よさこい祭り 等 
（産業）漁業（カツオ）・農業（なす・土佐文旦） 等 

D【大分】 
（観光名所）別府温泉・臼杵城跡 等 
（伝統・文化）竹細工・うすき竹宵・臼杵石仏 等 
（産業）農業（稲作）・醸造業（味噌・醤油） 等 

E【広島・山口】  

（観光名所）広島城・厳島神社・錦帯橋・秋吉台 等 
（伝統・文化）熊野筆・萩焼・平家踊り 等 
（産業）自動車製造業・漁業（ふぐ・牡蠣）等 

F【その他】（A～E 以外） 
※A~E 以外で連携を取った方が良いと思う市町村があ
る方は、地域名までご記載ください。 
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（１）観光分野で連携を強めたほうがよい地域 

 「Ｄ 【大分】」が 45.6％と最も高く、次いで「Ｂ 【愛媛】中予・東予」が 30.4％、「Ａ 【愛媛】

南予」が 30.2％となっています。 

 
■年齢別クロス 

 年齢別にみると、10代では「Ｂ 【愛媛】中予・東予」、20代～60代では「Ｄ 【大分】」、70代以上

では「Ａ 【愛媛】南予」が最も高くなっています。 

 

  

30.2 

30.4 

11.6 

45.6 

9.0 

0.6 

27.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Ａ 【愛媛】南予

Ｂ 【愛媛】中予・東予

Ｃ 【高知】

Ｄ 【大分】

Ｅ 【広島・山口】

Ｆ 【その他】（Ａ～Ｅ以外）

不明・無回答

全体（n=645）

単位：％
Ａ　【愛
媛】南予

Ｂ　【愛
媛】中予・
東予

Ｃ　【高
知】

Ｄ　【大
分】

Ｅ　【広
島・山口】

Ｆ　【その
他】（Ａ～
Ｅ以外）

不明・無
回答

30.2      30.4      11.6      45.6    9.0        0.6        27.1      

10代（n=14） 35.7      57.1    14.3      42.9      14.3      -           14.3      

20代（n=53） 32.1      30.2      7.5        45.3    15.1      5.7        20.8      

30代（n=90） 24.4      27.8      13.3      56.7    14.4      -           20.0      

40代（n=102） 44.1      32.4      9.8        58.8    6.9        -           18.6      

50代（n=116） 32.8      35.3      13.8      58.6    9.5        0.9        15.5      

60代（n=113） 21.2      34.5      15.9      38.9    6.2        -           32.7      

70代以上（n=154） 28.6    22.1      8.4        26.0      6.5        -           44.2      

全体（n=645）

年
齢
別
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■Ａ【愛媛】南予 

回答内容 

「観光」という点では、狭い範囲内に収めた方がま

わりやすい？ 

車で約１時間半と地理的に近しく、観光資源が豊富

だから。 

１日あれば南予の名所が観光できるため。 出かけるので近い所がいい。 

オール南予で取り組む効果期待できる。 松山→内子→大洲→八幡浜に観光客が来るとよい。 

これまで南予を巡る旅の企画があるので、更に充実

拡大できる。 
身近である。 

それぞれの地域の観光名所を回れる日帰りバス旅

行とかあればいいと思う。 

身近な町名なので、連携し、南予の観光マップを作

ればよいと思ったから。 

ドライブルートとして、佐田岬や大洲、内子と連携

して売り出せたら良いと思った。 
身近な魅力を知ってもらい広めたい。 

フェリーが繋がってるから 生活圏だから 

まずは、愛媛から。 生活圏で、地域性が似ているから。 

まずは近隣地域との連携は必要。 足湯があって、気軽に入れていい。 

まずは県内で。 
足並みを揃えて南予地域全体を盛り上げて行く必

要がある。 

まずは県内での連携を強めることが重要では。海を

はさんだ D や E では何かとハードルが高いと思う。 
多くの地域で連携するには近いほうがいいから。 

まずは地元、同県内でのルートなど構築されると、

人が還流しやすくなるのかなと思います。 

大洲に川がきれいで買い物にも車にのれる、いける

店が多い。 

もっと南予全体で協力しあうことが一番大切なこ

と。 

大洲の赤レンガ辺りによく行きます。レトロな街並

みに整備されている。参考になると思います。 

レトロを売りとした大洲、内子、西予との一連の景

観形成。 

大洲市、西予市、宇和島市は八幡浜に近く見所多く

観光誘致に適しているから。 

愛媛県を盛り上げるため。 
大洲市に来る外国人が多いし、頑張っていると思

う。 

愛媛県観光の活発化が重要。 
地域全体として、産業・観光に取り組む必要がある

と思うから。 

愛媛県全体での連携が必要だと思うから。 
地元なので他県よりは案内できる。山海の恵みを伝

えられる。 

愛媛県全体で連携を取るといいと思うから。 地理的に 

愛媛県全体をアピール・その中の八幡浜のよさをア

ピールする。 
地理的に近い。（他２件） 

一次産業でも、みかんはみかん、魚は魚で独立させ

過ぎ。今年のようにアルバイターが仕事が少ないと

き、他の産業でも回せるように、包括的な枠組みを

行政がアシストする必要がある。 

地理的に近いから（他１件） 
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回答内容 

一体となって行う方が効率的だから 
地理的に近いし、観光するにも体の負担が少ないか

ら。 

一番近いから 
地理的に近い。観光マップを作り、助け合ったらと

思う。 

海・山がきれい。 
地理的に近く、また観光ルートとして形成しやす

い。 

海がきれいだから。 
地理的に近く、協力しあい高め合うことが重要だと

思ったから。 

海や城の景色がいいところだから。 
地理的に近く、短い時間でも両方観光することがで

きるから。 

海岸線を船で走るのも、陸路を行くのもよし、とて

もステキです。食事もとても楽しめます（魚貝類

で）。 

地理的に近く行き来がしやすいから。 

各市町との密なる連携を深め交流を計る。 
同じようで違う観光資源があり、近いので車で色々

体験しやすいから。 

各市町村だけでは魅力が足りないので南予一体で。 同じ愛媛県内のため。 

柑橘、漁業 同じ南予だから 

柑橘・水産物など地産地消を体験できる。 同じ南予でもあり、もっと知りたい。 

観光資源が豊富だから。（他１件） 同じ南予地域であり、お互い高め合いたい。 

気候、景観・文化が似ているから。 
同じ南予地域としての連携があれば、もう少し観光

面に広がりがあるかもと思う。 

近い。 同じ南予地方だから 

近いから（他３件） 同じ南予地方でかかわりやすそうだから。 

近い所と連携したほうがよい。 同じ南予同士だから 

近く、まとめて観光してもらう。 同じ南予内で連携できるとよいと思うから。 

近くだから。 道路・鉄道など交通の便がよく距離も近い。 

近くで、佐田岬がある。 内子の町並みはすてき 

近くでよい。 南予から高知への館ルートの商品化開発 

近くで行きやすい。 南予が一体となった観光事業 

近くで自然を楽しめると思うから。 南予が一帯となって観光をもりあげてほしい。 

近くにあるので連携をとりやすいため、観光に力を

入れて入れやすいと思った。 
南予で周遊ルートを考えるべきだと思うから。 

近くにもいい所がたくさんある。 南予で盛り上がることを。 

近く連携しやすい。 

南予とひとくくりにして総評されることが多いた

め、市外の人は「八幡浜」と単体で捉えることは難

しい。大きな「南予」というくくりで動いていくほ

うが予算も組みやすく、１都市だとスケールが小さ
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回答内容 

いことも、連携を組むことで、豪華に見えるように

なるかと。 

近所だから。 南予と言う一つのくくりだから 

近場ですぐ見れるところを集中的に書いたパンフ

レットがあれば、観光しやすいのでは。 
南予に人を呼び込み、一緒に発展するため。 

近場で一体となって、南予の魅力をアピールできる

から。 
南予のことをもっと知ってほしい、観光など。 

近場で共存共栄、観光のルート作り 南予は、一つの町づくりが必要だから。 

近隣のため連携しやすい。それぞれに観光資源もあ

るため。 
南予を活気のあるまちに。観光地の増加 

近隣の町で全てのことで重要（買い物ほか、医科、

資材ほか） 
南予を活性化させるために。 

近隣地域との連携で観光の拡大 南予一丸となって盛り上がる可能性があると思う。 

九州との交流が期待できるから。 南予一帯で観光を盛り上げていけたらよい。 

県と市町村が連携して行政の効率化や地域の活力

の維持、向上を図るべきだと思います。 

南予全域で連携し地域活性に繋げていく必要があ

る 

県外から愛媛への観光客は南予まで来る人が少な

いので、南予一体となり観光アピールが必要 

南予全域を利用した観光ルートを確立することで

需要が生まれそうだから。 

県全体で取り組む 南予地域として取り組むべきだと思う。 

県内だから 
南予地域全体を一つの観光資源としてまとめてい

く。 

県内であれば、観光めぐりがしやすいから。 
農産業が盛んな地域同士の連携を深めることで地

域振興を図っていけるから。 

高速道路もできて宇和島又足摺岬へとの連絡がい

いと思う。 
八幡浜のまわりにあるから。 

佐田岬など珍しい所があるから。 
八幡浜のみかんと魚は魅力的。観光に他地域と連携

し活用してほしい。 

佐田岬の景色は自慢できる。 

八幡浜も南予地域の 1 つなので、南予全体で一つの

街みたいに観光コースなどを盛り上げていく必要

がある。 

最も身近な地域から連携すべき。 

八幡浜を起点に、佐田岬へ１時間。灯台まで１時間

半と近く景観はパノラマラインとして、観光には最

適である。 

似たような地域性や産業があるから 八幡浜近辺でも沢山いいところあるから。 

自然が豊かで、共通する点が多い。 
八幡浜市に近く、同じ南予地区としてアピールでき

るから。 
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回答内容 

自然や地域課題に共通点が多いから。 

物理的に近く、風土が似ているので調和が取りやす

いと思ったから。中予と組んでも、中予に人が流れ

ていきそう。 

車、電車で回ることができる 雰囲気、気候が似ているので。 

車で１時間ほどで行くことができ、同じ南予地域だ

から。 
文化的に近い。移動時間も少なくて済む。 

車で１時間程度で行ける範囲で、グルメフェアをな

ど連携できないか 

豊後水道を挟む大分沿岸部（臼杵市、津久見市、佐

伯市）と愛媛南予の沿岸部（共にリアス海岸）との

連携を図り豊後水道圏域の魅力ある都市圏の形成

を目指すのはどうでしょう。（豊予海峡ルートも視

野に） 

車で行きやすい。 隣接しているから。 

車で約１時間以内と近い。  

 

■Ｂ【愛媛】中予・東予 

回答内容 

アクセスのよさ、本州へも足を伸ばせる面。 
交通の便がよいので、共に企画を進めることができ

る。 

アピールして、八幡浜へ足を運んでもらえるように

する。 
広島、山口へ行けるから 

いろいろな店があり、観光客も多いから 
今治が色々な取り組みを頑張っている印象がある

から 

いろいろな面において、勢いのある地域と連携した

いから。 
今治タオルは全国的にも有名だから。 

サイクリングが有名な地域であるため、連携を深め

ることで南予のサイクリングの知名度をあげるこ

とができると思うから。 

四国内ではかなり多くて、近いから。 

しまなみから道後温泉と別府温泉をつなぐルート

でも良い。温泉めぐり。 

車で１時間半と地理的に近しく、観光支援が豊富だ

から。 

しまなみを経ての往来ができる。 車で２時間ぐらいで行くことができるから。 

ドライブが好きでよく行きます。登山も好きだか

ら。 

車でもお座敷列車や観光する所がいろいろあるか

ら。 

まずは、愛媛から。 車で移動できて、見どころがたくさんある。 

まずは県内で。 車で移動できる範囲で訪れる人が多いから。 

まずは県内での連携を強めることが重要では。海を

はさんだ D や E では何かとハードルが高いと思う。 

車で約１時間半と地理的に近しく、「伊予灘ものが

たり」のように松山とコミで売り出してほしい。 

まずは地元、同県内でのルートなど構築されると、

人が還流しやすくなるのかなと思います。 

車で約１時間半と地理的に近しく、観光資源が豊富

だから。（他 10 件） 
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回答内容 

レジャー施設が豊富だから 車で約１時間半と地理的に近しく生活圏だから 

愛媛が 1 つになってやっていく方がいいのかも。 首都機能を有し、産学が充実している。 

愛媛の中心で交通の便がいいから 
松山までは観光バスも多く、当市のミカンや海鮮料

理など関連づけて来てほしいから。 

愛媛の中心地で観光、産業が盛んだから。 
松山を中心に連携し、西の玄関口のとしての役割に

つなげる。 

愛媛県の中心で観光情報発信してほしい。 松山空港から接続できるため 

愛媛県観光の活発化が重要。 
松山市周辺を訪れる観光客を南予方面に誘導する

仕組みを作ることが最も容易と思う。 

愛媛県全体での連携が必要だと思うから。 人があつまるにぎやかな町。 

愛媛県全体で連携を取るといいと思うから。 人が多い。身近な感じがする。 

愛媛県全体をアピール・その中の八幡浜のよさをア

ピールする。 
栄えているから。 

愛媛県内でも観光スポットが多くその知名度を利

用して観光客の流れを取り込むには良いと感じた

から 

多くの地域で連携するには近いほうがいいから。 

映画館など遊ぶ場所がある。利便性がいい。 
大阪から来た方々をＢと連携してツアーなどで行

きやすくした方がよいと思うから。 

栄えている土地の環境をお手本にできたらいいの

では？ 
大分への観光を PR し、八幡浜に来てもらう。 

温泉、松山城、しまなみ海道 
地理的にも近く、イベントをするにも行き来しやす

いから。 

温泉があってくつろげるから。 地理的に近い。（他１件） 

温泉に浸り、食事をし、ゆったりとした気分になれ

る 
地理的に近いから。 

温泉やしまなみ海道などゆっくり過ごせる場所が

ある。 

地理的に近く、また観光ルートとして形成しやす

い。 

何と言っても道後温泉のおこぼれを。 地理的に近く人口も多いから。 

何度行っても楽しめる。 
中点としての特性を生かしたプチ観光がないのが

残念。 

海岸線がとても美しい。 中予（主に松山）からの観光客を B へ呼び込む。 

観光するのによい。（交通や資源で） 
中予・東予で八幡浜のイベントを開いたら注目して

くれると思うから。 

観光する所がいっぱいあって、人が集まりそうだか

ら。 

中予に訪れる観光客を九州にという流れを作りた

い。 

観光する所がたくさんあるから。 都会に近いから 

観光する所が多い。 
東から来る人は東中予を経由してくるため、観光客

を呼び込むにしても連携が必要 
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回答内容 

観光ラインであるため 同じ愛媛県だから 

観光客がよく訪れ、橋で繋ぐことで移動する際も最

短で行けるから。 
同じ愛媛県だけど、発見がいっぱい。 

観光資源が豊か。 
同じ愛媛県であり、人口の多い松山市などと協力し

て八幡浜市をアピールできるから。 

観光資源が豊富（他４件） 同じ愛媛県なので。 

観光資源が豊富だから。（他３件） 同じ愛媛県内のため。 

観光場所がたくさんあるから。 
道後、しまなみから八幡浜へ来たくなるようなもの

があれば来てくれる人が増えそう。 

観光地がいっぱい。 
道後温泉とかしまなみ海道といろいろ観光できる

から。 

観光名所がたくさんあるから。 道後温泉と連携した観光を進められないか。 

観光名所が多いから。（他１件） 道後温泉など観光資源が豊富だから。 

距離と時間 
道後温泉など観光資源が豊富で、県外観光客が多い

から。 

近い。 道後温泉に泊まって、九州に足を延ばす。 

近いから 
道後温泉までは１時間半かからないし、しまなみ海

道の景色がきれいだから。別子銅山もある。 

近い所と連携したほうがよい。 
道後温泉や松山城等の観光名所があり現場も多く

の人が訪れているため 

近くの場所で連携がはかりやすい 
道後温泉を主目的とした観光客を八幡浜にも呼び

寄せる。 

近隣の町で全てのことで重要（買い物ほか、医科、

資材ほか） 
南予にはない産業が多いと思う。 

九州に行く場合の通り道 南予のほうにまで足を運んでもらうため。 

空港、港、橋、県外の観光客誘致の為 南予より人口が多く、地理的に近いから 

空港があり、遠方からくる観光客にも八幡浜に訪れ

てもらえるから。 
南予より都会だから。 

県と市町村が連携して行政の効率化や地域の活力

の維持、向上を図るべきだと思います。 

南予方面よりは遠くなるが、観光する場所が多いか

ら。 

県全体で取り組む 
日本で１番古い温泉。景色のいい、しまなみなど魅

力的だから。 

県内からの観光客誘致できそう 買い物や施設など充実しているから 

県内であり、観光資源が豊富だから。 八幡浜、大洲との高速道路を早く繋いでほしいから 

県内で移動もしやすく、伊予灘ものがたりなどつな

がりやすそうだから。 
普段よく松山へ行き、親しみがある。 

県内で近く、観光知名度が高い。 有名な観光名所がたくさんあるから。 
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■Ｃ【高知】 

回答内容 

お互い魚の名産地だから。 四万十川が有名な地域だから。 

かつおなどおいしいものがあるから。 
自然が豊かで連携することにメリットを感じたた

め。 

ドライブでも行ける。高速道路を使わなくてもいい

から。 
自然豊かだから。 

よさこい祭りは全国的だから。 車で短時間で行ける。 

愛媛と近く、連携がとりやすいから。 
車で約１時間半と地理的に近しく、観光資源が豊富

だから。 

何れも観光地として魅力にあふれており八幡浜市

と提携できれば大きなアピールになるため。 

場所によっては行き来しやすく内海と違う海を楽

しめるから。 

海がきれい。野菜が豊富。カツオが美味しい。 

場所によっては松山へ行くのと時間が同じ。県外へ

行くという意識をうまく利用できれば相乗効果が

出るのでは？ 

海がきれい。隣県も大切に。 食文化が豊富だから（カツオや土佐料理） 

海の資源に共通しているから 

他県であり、近隣県と連携することで、小旅行を兼

ねた観光をお互いが PR することで人の行き来が増

える。 

観光の町なので参考になる 地理的に近い。（他２件） 

観光資源が豊富 
地理的に近しく、観光資源が豊富だから。都会でも

高知への移住は注目されているから。 

観光資源が豊富だから。（他１件） 
伝統に積極的に参加して、伝承する方法を実体験す

る。 

気質が、近県で一番近いから。 
梼原町の図書館、街並み、温泉、食事、自然豊かだ

から。 

漁業、柑橘と売り込むところが似ている。 同じ海や山が近い環境なので。 

漁業を生かして一緒に観光地としてほしいから。 道路整備で容易く移動が可能となる 

近くて、よさこいなどのイベントも盛んなため。 
南予地域と連続した地域であり柑橘（みかん）魚に

強い。 

景観のよい所がたくさんある。 
農業、水産のまちとして共に盛り上がって行ったら

いいと感じたため。 

桂浜、龍馬など、歴史のある川之石と共通している。 八幡浜から１番近い県だから 

県外から人を呼び込む取組が必要。 八幡浜と異なる文化が魅力。 

県全体が観光に力を入れていて魅力を感じるとこ

ろが多いから。 
八幡浜近辺で意外と近い。 

高速道路を延伸持続し、移動時間短縮を図り、八幡

浜にはない観光資源が豊富だから。 
雰囲気、気候が似ているので。 
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回答内容 

高知の駅、海、太平洋、すてきです。 
魅力がある場所だし、似ているアピールポイントを

見つけられそうだから 

高知は近いが遠い。もっと交流があるとよい。 陸つづきで行きやすい。 

高知は魅力的。高知へ行こうって毎年行ってる。 陸続きで交通機関を利用して行きやすい。 

高知県の西部側(地理的) 陸続きで行き来がしやすい市、観光名所も多い。 

最近テレビによく出てみるところが増えている。 隣の県で、観光資源が豊富だから。 

四国西南地域はより自然資源が豊か 隣県である。 

四国内で、愛媛にはない自然もあり、交通手段が少

し便利になると行きたいと思うから。 
隣県で南予からでも気軽に行けるから 

四万十川、遊覧船、沈下橋、自然豊かだと思うから。  

 

■Ｄ【大分】 

回答内容 

１番近い、行きやすい観光地 観光ラインであるため 

SNS とかでフェリー旅がいいから。 観光資源。八幡浜市の企業発展。 

アウトドアが可能な施設が充実してそう。 観光資源が多い。 

インバウンド需要の中で、日本に長期滞在する外国

人の旅行先として九州四国通過ルートの八幡浜及

び大分と共栄を模索する必要がある 

観光資源が豊富。 

お互い、フェリーを通して窓口となる地域だから 観光資源が豊富だから。（他１件） 

せっかくフェリーがあるから、それを利用して、お

互いのことをもっと知り、交流などを通して（小・

中・高生などの)お互いの町のよさを広めていった

らよいと思う。 

観光資源が豊富であるため。 

せっかくフェリーが通っている地域なので。 観光資源と温泉が豊富だから。 

フェリー、１本で温泉街へ行くことができる。 
観光資源豊富な九州への玄関口として可能性を感

じる。 

フェリー、港という八幡浜市の特性を活かすために

連携が必須であると思うため。 

観光地が多く、フェリーを使っての観光を考えやす

いから 

フェリーがあり温泉もあり。 観光名所が多いから。 

フェリーがあるから 観光名所が多いので。 

フェリーがあるから。フェリーでつながってる 観光名所温泉など何回でも行きたくなる。 

フェリーが運航しているため 観光面だけでなく、防災面からも連携が必須。 

フｪリーが往き来している。観光地が多い。 近いから。（他１件） 

フェリーが値上がりしてるので、乗客が少しでも増

えるように。 
近いし、親しみがある。 

フェリーが八幡浜からでも三崎からも出て便利 
近いようで遠く感じるのでもっと身近に感じられ

るといい。 
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回答内容 

フェリーで２時間で近い。 
近距離。異なる観光資源もあり、互いに高め合える

関係が期待出来る。 

フェリーで行きやすく、観光資源が豊富だから。 近場で観光資源が豊富 

フェリーでお互いに行き来ができるため、観光に適

している。 
九四フェリーを活用した交流 

フェリーですぐだし、大分には温泉など観光資源も

豊富、連携して観光プランをたてるのもよさそう 
九州からの観光客誘致、航路の活性化 

フェリーですぐに行くことができ、温泉施設が豊富 九州からの玄関口だから。 

フェリーですぐ行ける距離のため。 
九州との連携強化し、四国の玄関口として、ただの

通過点として終わらせない。 

フェリーでつながっているから、九州↔四国でアク

セスしやすいから。 
九州と四国をつなぐ、一つの道があるから。 

フェリーでつながっているから。 九州の玄関口だから。 

フェリーでつながっているため 
九州の入り口、四国の入り口というのもあり、食も

合っているような気がします。 

フェリーでつながっている利点を活用するべき。 九州へのアクセスが非常に良い 

フェリーでつながっており、地理的に近く感じるの

で。 
県外から人を呼び込む取組が必要。 

フェリーでの繋がりを含め、お互いの施設で観光等

を広めたい。 
古い温泉町、レトロな良さ。 

フェリーで移動も含めて両方に行き来できるとい

いから。 
交通の便がよい。 

フェリーで往復が可能で、大分は温泉が魅力だか

ら。 

港（フェリー）を生かした、気軽に楽しめるツアー

の確立・発信があれば面白そうだから。 

フェリーで往来でき大分は観光県だから 港があり、観光や交流事業も出来そうだから 

フェリーで観光の交流を行いたい。 港をもっと活用できたらと。 

フェリーで近いから 港を有効に利用して欲しい 

フェリーで近くて、観光地が多いため。 
航路が充実しており、大分（九州）からの観光も重

要だと思うから。 

フェリーで繋がっているから 航路による繋がりがある。 

フェリーで繋がっているから。九州と四国から観光

客を誘致する。 
四国と九州で１番近い市同士だから 

フェリーで繋がっているという特徴・強みを持って

いるから。 
四国と九州の観光交流。 

フェリーで結ばれており、全国的に有名 四国と九州を結ぶというところに、期待を込めて。 

フェリーで結ぶ観光 自家用車でフェリーで行けるから。 

フェリーで行きやすい。 自然豊かで落ち着く。住みたいと思う場所。 
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回答内容 

フェリーで行きやすいため、八幡浜を知ってもらえ

るきっかけになるから。 
修学旅行気分で楽しい思い出と観光資源が豊富。 

フェリーで行き来して両県にとってよいと思う。 将来的につながる必要があると思うから 

フェリーで行き来しやすい。各々の名所めぐりなど

特産品も融合させてほしい。 

昔からフェリーで結ばれた隣県半島のみかんと宇

和海の夕日。 

フェリーで行き来しやすいから。 
昔からフェリー航路がある大分と連携した方が良

い。 

フェリーで行き来できるため九州と連携する足掛

かりに。 
昔から旅行といえば九州（大分）だった。 

フェリーで行き来でき観光資源が豊富だから。 船があるので活用しないともったいない。 

フェリーで行くと近いから。合わせて観光して欲し

い。 
船があるのにもったいないから。 

フェリーで行け、日本一の温泉があるから。 船が通っているため、２つの県を結び。 

フェリーで行けて、観光資源が豊富だから。 船で２時間観光地多い。 

フェリーで行ける。毎年遊びに行くから。 船で２時間半で行けて、観光場所が多いから 

フェリーで行けるし、もっと知りたい。 船ですぐいけるから 

フェリーで座ったまま行ける。 
船でのアクセスが充実しており温泉で有名な大分

別府と連携は必要 

フェリーで往来できる利点を生かしたい。 
船での行き来がしやすく、大分の人は意外と愛媛に

親しみをもっているから。 

フェリーで大分県に行く。温泉他 船で移動しやすく観光資源が豊富だから。 

フェリーで大分等へ温泉巡り等ができる。 船で往復でき、観光資源や温泉があるから。 

フェリーで渡れる、温泉がすばらしい。 船で往復できるし、観光地が多いから。 

フェリーで約３時間で行ける。別府から湯布院にも

行け観光資源が豊富である。 

船で簡単に行き来できるので、お互いの宿泊や観光

地、レンタカーの優待が出来れば観光客が増えない

か 

フェリーで来れて、すぐに降りる所だから。 
船で繋がっているから、九州へ行く時に通るため魅

力的な物があれば足を止めてもらえるのでは。 

フェリーで利用して、九州に近いから。 船で行き来でき、観光ルートが作れるから。 

フェリーという交通が魅力的で、温泉が充実してい

るから。 
船で行けて温泉が魅力的だから。 

フェリーとバス・タクシーでいろいろな名所をまわ

れるように。 
船で行けることができ、観光資源が豊富だから。 

フェリーなどで行った観光地だから。 
船で行けるので観光などが活発にしやすそうだと

思ったから。 

フェリーに乗ってもらって、どちらのよさもアピー

ルしたい。 

船で約 1 時間半と地理的に近しく、観光資源が豊富

だから。 
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回答内容 

フェリーに乗ればすぐ行け、ちょっとした旅行気分

になれる。 

船で隣同士の連携。お互いの港にもう少し明るさが

あれば（夜暗い）温泉好きな人がいいと思う。 

フェリーの往来を活発に利用して大分の観光にふ

れたい。 
船に乗る楽しさと旅行している気分が味わえる。 

フェリーの活用、人の出入りの活発化。 
船の行き来がある時点で交流は強化して良いと思

う。 

フェリーの航路であり、昔から人の交流あり。 
船をずっと利用してみなっと等の施設の利用を増

やす。 

フェリーの発着がこれだけ身近にあるというのは

想像以上にメリット大。これを活かすべき。例えば、

市民はフェリー代割引ありなど。気軽にいつでも行

き来できる環境整備。 

船便が結構あるので海岸の美しさをアピールする

といいと思います。 

フェリ―の発着地で温泉が有名だから。 全国的に知られた温泉地、フェリー便で行ける。 

フェリーの便を活かせる観光ができたらよいので

はないかと思う 
他県からの観光客が少ないから。 

フェリーの利用増加 

他県であり、近隣県と連携することで、小旅行を兼

ねた観光をお互いが PR することで人の行き来が増

える。 

フェリーもあるので、何かできることがあると思う

から。 
対岸で観光を協力すべきと考えるから。 

フェリーを使った交流促進、日帰り旅行 大温泉地の別府は多数の人が観光するのでは。 

フェリーを生かした観光誘致 
大洲と四国の玄関口を結ぶことでまだまだ発展で

きる。 

フェリーを利用し、手軽に行き来できるから。 大分とはフェリーでつながっているため。 

フェリーを利用しいききしやすいから 大分には温泉があり、フェリーで直通だから 

フェリーを利用した観光。 大分へのいい航路があるのだから生かすべきでは 

フェリーを利用して移動しやすい。 大分を結ぶフェリーで繋がっているから。 

フェリーを利用して簡単に訪れることができる観

光産業に優れた町だから。 
大分県とともに観光アピール 

フェリー航路があることを活かしてほしいから 
大分県は既に観光資源を含め、観光地として成り立

っているため。 

フェリー航路が就航しており、距離的に近いと思う

から。 

短い時間だけど、船旅ができ、温泉があり、また観

光する所が多い。 

フェリー航路の活成化と共に互いの観光資源を高

め合う。 

地域だけでなく、他県からも利用者を募るため、別

府温泉とタッグを組む。 

フェリー航路を維持するため、重要。 地獄温泉等の有名な温泉や飲食店が多くあるため 

フェリー航路を生かした取り組みができるから 
中点としての特性を生かしたプチ観光がないのが

残念。 
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回答内容 

フェリー等、交通費は掛かるが、四国プラスアルフ

ァで、魅力を倍増させたら面白いと思うので 

町の雰囲気や特産物など、八幡浜との共通点が多い

気がするから。まだまだ交流都市だということをあ

まり知られていないので、もっと活動していくべ

き。 

フェリー便があるため繋がりやすい 同じ港町だから。フェリーつながりで。 

フェリ－で行くこともできるから。 南予から香川に行くよりも近い為 

やはり、とても身近な近隣県。温泉の町は大好きで

す。 
八幡浜、三崎からフェリーの利用ができるから。 

よく訪れている場所、観光地には困らない。 八幡浜からすぐフェリーに乗れるから。 

愛媛での地の利を最大限活用する。 
八幡浜からフェリーで移動できる。温泉や観光資源

がたくさんあるから。 

伊方町から八幡浜と連携して観光ルートが作成で

きそうだから。八幡浜のグルメ→大分地獄めぐりみ

たいな形で連携、うまく乗っかりたい。 

八幡浜から船が出てるから。 

温泉 八幡浜から船で行け、観光資源も豊富なので。 

温泉、その他八幡浜にないものがあるから。 
八幡浜から船で行けるので、お互いに観光で盛り上

げれたらいいと思う。 

温泉、臼杵城跡、石仏 
八幡浜から別府に観光に行く人は多いけど、反対は

少ないイメージなので、増やせないか。 

温泉があって観光に向いているから。 
八幡浜と近く、連携が取りやすいから。可能性とし

て、橋ができるかもしれないから。 

温泉がよい。 八幡浜と別府・臼杵はフェリーでつながっている。 

温泉が多い。 八幡浜と別府はフェリーで繋がっているから。 

温泉が多いこと。 
八幡浜港からゆっくり移動でき、多くの温泉が楽し

める。 

温泉つながりでなにかできたらいいと思うから。 
八幡浜港より短時間で往来でき、気軽に日帰りもで

きるので、高齢者も行きやすい。 

温泉などが有名でレジャー施設も多いから。 
八幡浜港を観光拠点港として機能できればよい。航

路を増便。 

温泉など有名だから。 八幡浜市からフェリーで行き来しやすいため 

温泉に入りたい。定期便があればグルリ観光旅が楽

しめる。 

八幡浜市とフェリーでつながっており、アクセスが

便利で、観光地が多くあるため。 

温泉地がある。 八幡浜別府航路があり身近な隣県であるから 

何れも観光地として魅力にあふれており八幡浜市

と提携できれば大きなアピールになるため。 
別府温泉 

海からの交通が便利。観光する所が多い。 
別府温泉があるから八幡浜市と連携したり、佐田岬

と大分に橋をかけてほしい。 
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回答内容 

海に隔たれてはいるが、共有する価値は多く、隣の

県のメリットをもっとお互いに使うべき。 
別府温泉がよい。 

海の道を使い、資源・環境など違う魅力を持つ大分

と連携し、お互いに相乗効果を図る。 
別府温泉の町並みや文化がある。 

海をはさんでいる地理条件を生かし、海を含めた観

光地を PR する。 

豊後水道を挟む大分沿岸部（臼杵市、津久見市、佐

伯市）と愛媛南予の沿岸部（共にリアス海岸）との

連携を図り豊後水道圏域の魅力ある都市圏の形成

を目指すのはどうでしょう。（豊予海峡ルートも視

野に） 

海を隔てて、お隣の県で温泉など観光資源が多い。 防災の面。 

海を渡れば、すぐ近いです。行きやすい。 毎日船が往来し行きやすい県だから。 

海路で通じており身近である。 有名な観光所が多いため。 

海路を利用した観光ルートを充実させたい。 
隣の県だけど、海から行き来できるのがすてき。フ

ェリー万歳 

観光  

 

■Ｅ【広島・山口】 

回答内容 

SL 山口号へのアクセス強化 厳島神社 

あまり行かない。 
呉市。八幡浜を飛行機の街とするなら、呉は船の街。

乗り物好きを呼びこんでほしい。 

いろいろな面において、勢いのある地域と連携した

いから。 

広島・岩国・萩など平和や歴史を学習することがで

きる。 

しまなみを挟んだ隣県との繋がり強化をしていく

ため。 
広島で産まれ育った。 

できれば、三崎方面から山口方面へ船が就航すれ

ば、観光・物量において利便性が高まるのではない

かと、昔からずっと思っている。 

広島は身近な都会だから。 

ふぐが食べたい。定期便があればグルリ観光旅が楽

しめる。 

広島は特に近年世界的に外国の観光客が増えてい

る。 

観光 山口や島根などにも行けるから。 

観光する所がいっぱいあって、人が集まりそうだか

ら 
山口県歴史が有り、有名人が多い。 

観光できる所が豊富だから。 自家用車で行けて、観光名所がたくさんある。 

観光客がよく訪れているから。 秋吉台、広島城他、しまなみ海道、西瀬戸自動車道 

観光客の流れ。 商業施設が多く子育てしやすい。 

観光資源が多い。 少し遠いが、愛媛にはない名所がある。 
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回答内容 

観光資源が多く。 
少し遠いが、誰でも知っているような観光地がある

から。 

観光資源が豊富 神社、寺がきれいでよかったです。 

観光資源が豊富であるため。 人の交流 

観光場所が多い。 他県からの観光客が少ないから。 

観光地でレジャー施設も多数あるため。 

八幡浜から大分まではフェリーで行けることは知

っているけど、八幡浜から広島と山口も近い場所に

あるのに交通手段が少ないと思ったから。 

観光地の実績が豊富だから 本州との連携の入り口として良いと思うため。 

気を引く名所が多く、必見性が高い。 魅力がたくさんある町だと思うから。 

橋、フェリーで半日で行ける範囲にあり、市内に見

るべき所も多い。スポーツ観戦もできる。 
明治維新 

近距離。異なる観光資源も多く、互いに刺激し合え

る関係が期待出来る。 
有名な物が多い。野球など観戦できる。 

九州経由で渡りやすい。個人的な感覚ですが土地や

人となりなど風土が似てる。 
歴史的な空間がある。 

 

■Ｆ【その他】（Ａ～Ｅ以外） 

回答内容 

（東京）都会で１番つながりがあるイメージだか

ら。 

八幡市。二宮忠八関連の街として、イベントなどの

開催がほしい。 
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（２）伝統・文化で連携を強めたほうがよい地域 

 「Ａ 【愛媛】南予」が 40.2％と最も高く、次いで「Ｂ 【愛媛】中予・東予」が 34.3％、「Ｃ 【高

知】」が 15.3％となっています。 

 
■年齢別クロス 

 年齢別にみると、10代・60 代以上では「Ｂ 【愛媛】中予・東予」、20代～50代では「Ａ 【愛媛】

南予」が最も高くなっています。 

 

  

40.2 

34.3 

15.3 

9.5 

5.6 

1.6 

35.8 

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Ａ 【愛媛】南予

Ｂ 【愛媛】中予・東予

Ｃ 【高知】

Ｄ 【大分】

Ｅ 【広島・山口】

Ｆ 【その他】（Ａ～Ｅ以外）

不明・無回答

全体（n=645）

単位：％
Ａ　【愛
媛】南予

Ｂ　【愛
媛】中予・
東予

Ｃ　【高
知】

Ｄ　【大
分】

Ｅ　【広
島・山口】

Ｆ　【その
他】（Ａ～
Ｅ以外）

不明・無
回答

40.2    34.3      15.3      9.5        5.6        1.6        35.8      

10代（n=14） 50.0      64.3    21.4      7.1        7.1        -           21.4      

20代（n=53） 43.4    35.8      17.0      9.4        9.4        5.7        20.8      

30代（n=90） 42.2    36.7      14.4      8.9        3.3        3.3        32.2      

40代（n=102） 60.8    46.1      15.7      12.7      2.0        -           22.5      

50代（n=116） 52.6    31.0      15.5      12.9      4.3        2.6        24.1      

60代（n=113） 31.9      38.9    15.0      6.2        8.8        -           41.6      

70代以上（n=154） 20.1      21.4    14.9      7.8        6.5        0.6        57.1      

全体（n=645）

年
齢
別
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■Ａ【愛媛】南予 

回答内容 

イベント等、同時に広い範囲で開催してもらう。 
大洲城周辺のような取り組みを一緒にできたらい

いと思うから。 

お互いの良い所を出し合い、発展させてほしい。 地域が近いので 

なんとなく 地域の伝統・文化の関連性が歴史的に高い。 

はじめは南予、中予で連携して、文化・産業を推し

た方がいいと思う。 
地域の特色を生かした食べ物も多い。 

まずは、愛媛から。 地域性が似ているから。 

まずは県内で。 
地域性の差は出ると思うので、やはり同じ「南予」

で連携がベスト。 

まずは県内での連携を強めることが重要では。海を

はさんだ D や E では何かとハードルが高いと思う。 

地域性もあり、衰退の危機に瀕するところもあるよ

うに思う。交流をするなどして保存に努め、互いに

故郷を思う気持ちを共感できるといいなぁ。 

まずは南予から 地域密着であるべきだから。 

まだまだ知られていないものがたくさんあるから。 地元での知名度アップ 

まだ様々な伝統・文化がある。 地元で盛り上がることが必要。 

もっと南予の中で連携を強めるといいと思う。自分

が学生の頃、八幡浜市以外知らないことが多かった

ので、小中高でそういった活動があるといいと思

う。 

地元の祭りをもって、盛んにしたいから。 

レトロな街並み、牛鬼まつり他、宇和島城下町 地理 

レトロな街並みがいい。 地理的に近い。（他１件） 

レトロな街並みなど、八幡浜と同じところがあるか

ら。 
地理的に近いから（他１件） 

レトロな街並みなど共通があると思う。 地理的に近いし、伝統的な祭りなどあるため。 

レトロな街並みなど参考 地理的に近いのに八幡浜とは異なる文化がある。 

レトロな街並みの中にグルメがある。 
地理的に近く、協力しあい高め合うことが重要だと

思ったから。 

レトロな街並みをピックアップして南予全体とし

て発信していく。 

地理的に近く、文化的（慣習）にも近いものが多い

から。 

レトロな街並みをまねする。 伝統、文化的資源が豊富だから。 

レトロな街並みをもっと PR した方がよいから。 
伝統・文化が似通っているので纏まって県外にアピ

ールしてみては 

愛媛で一丸となって活動していけるといいから。 伝統・文化の掘り起こし 

愛媛は一つ。 伝統や文化は身近なところとが良さそう 

愛媛県だから（他１件） 伝統等は近くのほうがわかりやすいのでは 

愛媛県として一つの文化（共通点、差異を生かして）

にしていけたらよい。 
同じような伝統が残り、連携しやすい。 
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回答内容 

愛媛県として伝統、文化をつなげた方が良いので

は。 
同じような文化がある為 

愛媛県全体での連携が必要だと思うから。 同じ愛媛がいいと思うから。 

愛媛県全体をアピール・その中の八幡浜のよさをア

ピールする。 

同じ愛媛でも微妙な違いがあって、それぞれのよさ

がある。東、中、南の違いを楽しむ。 

伊達藩の流れを汲む文化が根付いている。 同じ愛媛ということで伝統・文化につながりを。 

宇和は文化財が豊富です。 同じ愛媛県だから。 

何となく 同じ愛媛県内のため。 

街と祭りが豊富だから。 同じ地域だから 

街並みの内子や宇和がある。 同じ地域だから連携しやすい 

各自治体の連携が取れていなく、無駄が多すぎる 
同じ地域として、伝統を守り続ける必要があると思

うから。 

観光と同じく。八幡浜以外のことを歴博や道の駅で

見て新鮮だったので、南予人も行きたくなる南予

に。 

同じ地方同士の連携を深めた方が良いと思うから。 

観光と同じく地域文化を県全体で継承、展開してい

く必要があるかと思う。 
同じ伝統、文化なので、共同で発信。 

牛鬼など似たような物もあるので連携しやすいの

ではないかと思うから。 
同じ南予でいろいろ連携できそうだから。 

牛鬼の発展など同じお祭りを盛り上げていけるよ

うにしたい 
同じ南予で似ている伝統・文化があるから。 

牛鬼まつり、闘牛など。 同じ南予で風土風習が似ているから。 

牛鬼まつりが大規模になると面白そうだなと思う。 
同じ南予地区としてもっと結びつきを強くしてお

互いの文化に触れあったら楽しそう。 

牛鬼まつりでにぎやかで迫力がある。 同じ南予地方だから 

近い。（他２件） 同じ南予内で連携できるとよいと思うから。 

近いから（他３件） 同じ文化、伝統を継承しているから。 

近いので伝統を受け継ぎやすいと思った。 
同じ又は近しい文化を持つ圏域で協力した方がま

とまりやすい。 

近い所と連携したほうがよい。 同県で隣接しているので。 

近い地域との連携を強めたい 同地域として文化的なつながりがあるから 

近くてそれぞれの市町のよさがある。 
南予・愛媛全体で連携し発信することで、より幅広

い外部の層にＰＲできそうだから。 

近くにどんな物があるのかわからない様では連携

はとれないので、先ずはココから 

南予が一丸となって伝統・文化を大切にしてほしい

と思うから。 

近く連携しやすい。 
南予が協力して伝統・文化を維持発展させてほし

い。 

近所だから。 南予で一体として考えては。 
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回答内容 

近場ですばらしいものがある。 南予という同一地区で連携が取れやすいから 

近場同士だと似たような文化があると思う。 

南予とひとくくりにして総評されることが多いた

め、市外の人は「八幡浜」と単体で捉えることは難

しい。大きな「南予」というくくりで動いていくほ

うが予算も組みやすく、１都市だとスケールが小さ

いことも、連携を組むことで、豪華に見えるように

なるかと。 

結局地元で結束するしかない。 南予の活用 

県と市町村が連携して行政の効率化や地域の活力

の維持、向上を図るべきだと思います。 
南予の中で大きい都市だし、共通店があるから。 

県外から愛媛への観光客は南予まで来る人が少な

いので、南予一体となり観光アピールが必要 
南予の良さをアピール 

県内だから。 
南予は、大昔、宇和島藩、吉田藩、新谷藩、大洲藩

からのつながりがあるため。 

県内の伝統を活かしてほしい。 
南予は特に人口減でにぎわいがなくなっているの

で。 

互いに、情報発信していく。 南予も活性化させたいから 

後継者不足なので南予一体で保存していく。 南予をもっとアピールできるから。 

江戸期頃の道でつながりを。 南予全体で盛り上げていったほうがよいから 

祭りなど、似ている部分がたくさんあるから。 南予地域として取り組むべきだと思う。 

祭りに特化した行事ごと 
南予地域ならではの伝統文化もあるため。牛鬼、唐

獅子、五ツ鹿踊り等 

子どもたちが近隣の伝統・文化を学ぶ機会が増える

とよい。（小学校の遠足などに利用してほしい）。 
南予地区として包括的に連携を行えばよい。 

似たものが多く連携が可能。 南予地方特有の伝統・文化を継承していくため。 

似たような地域性や産業があるから 南予内でツアーが組めたらよさそう。 

似ている点も多く、協力しやすいから。 
南予のゆったりした風土は、ほかにはまねできな

い。 

似ている文化も多いため連携していく必要がある。 農林水産業をいっしょに盛り上げて伝えてほしい。 

守るべき文化は身近から。 八幡浜からも近く、行き来もしやすいので。 

商店街（レトロな）が多いと思うから。 八幡浜と似ているものが多いから。 

真意な雰囲気を大事にしていきたいから 
八幡浜の伝統文化と似ているところがあると思う

から。 

真珠が有名だから。 八幡浜市と似たところが多いから。 

身近である。 八幡浜市の伝統文化と相性が良さそうだから。 

生活圏だから。 風土、文化に共通性があるから。 

生活圏で、地域性が似ているから。 文化が似ているから。 

昔からの伝統・文化が継承されているから。 文化的にも近いため。 
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回答内容 

昔からの文化交流圏であり、価値観が共有できる。 

豊後水道を挟む大分沿岸部（臼杵市、津久見市、佐

伯市）と愛媛南予の沿岸部（共にリアス海岸）との

連携を図り豊後水道圏域の魅力ある都市圏の形成

を目指すのはどうでしょう。（豊予海峡ルートも視

野に） 

他県より県内の伝統文化が大切だと思う。 
龍馬脱藩の道を中心に、明治維新の道を拓いたよう

に、愛媛の未来を拓く。 

他地域、他県の文化もみてみたい。 歴史のつながりがありそうだから。 

多くの地域で連携するには近いほうがいいから。 歴史的な背景が似ている。 

大洲、内子、松山、その他いろいろあるので一体感

が出るのでは。 
歴史的にも近く、親交が深めやすいから。 

大洲、内子のレトロな街並み地域の活性化。 歴史的にも繋がりがあり、共通点も多いため 

大洲の観光客が増えているため。 
歴史的にも藩が同じだったりと影響し合っている

から 

大洲市、西予市、宇和島市は歴史があり、昼食場所

として八幡浜に来てほしいから。 
 

 

■Ｂ【愛媛】中予・東予 

回答内容 

「愛媛」というブランドが同じだから。 焼き物に魅力があるので。 

イベント等、同時に広い範囲で開催してもらう。 新居浜の太鼓祭りがよい。 

いろいろな面において、勢いのある地域と連携した

いから。 
新居浜太鼓祭り、砥部焼他 

お互いの伝統・文化が近いため。 新居浜太鼓祭りが有名だから。 

たくさんの伝統行事があるから。 
新居浜太鼓祭り盛大に開催されていてテレビで視

聴しますが楽しみです。 

とべやきが有名だから。 人が多い。身近な感じがする。 

とべ焼の温かさは他にない。 西条祭りなど有名だから。 

なんとなく 昔からのつながりがあるので、連携を深めやすい。 

はじめは南予、中予で連携して、文化・産業を推し

た方がいいと思う。 
村上水軍があるから。 

まずは、愛媛から。 他県より、県内でまとまるのがよいのでは。 

まずは、愛媛県をアピール。 
他県よりかは建寧でと思うが、連携が強まるかは微

妙。 

まずは愛媛の入り口。砥部焼体験をいいなと関東か

らの人に言われたことがある。 
他県より県内の伝統文化が大切だと思う。 

まずは県内で。 多くの地域で連携するには近いほうがいいから。 
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回答内容 

まずは県内での連携を強めることが重要では。海を

はさんだ D や E では何かとハードルが高いと思う。 
太鼓祭り、だんじり祭りなど活気があるから 

より強く愛媛をアピールできると思うから。 大正湯と道後温泉でつながれると思うから。 

わかりません。 地域の伝統・文化の関連性が歴史的に高い。 

愛媛が１つになってやっていく方がいいのかも。 地元の祭りをもって、盛んにしたいから。 

愛媛で一丸となって活動していけるといいから。 地理的に近い。（他２件） 

愛媛は一つ。 地理的に近いから、南予とは違う文化があるから。 

愛媛をもっと全国にアピールできるから。 地理的に近いから。 

愛媛県だから（他３件） 地理的に近いから受け入れやすい。 

愛媛県で一体となった取り組みができるから。 地理的に近いのに八幡浜とは異なる文化がある。 

愛媛県として、南予の文化を共有。 中心部から同じ愛媛の文化を繋げてほしい 

愛媛県として一つの文化（共通点、差異を生かして）

にしていけたらよい。 
中予（松山）は愛媛の中心であり、伝統文化も多い。 

愛媛県として広域連携は必要。 中予・東予の魅力をより身近に感じたい。 

愛媛県として伝統、文化をつなげた方が良いので

は。 
伝統や文化は身近なところとが良さそう 

愛媛県の全体で伝統を残したい。 
砥部焼、行く道中で砥部焼のオブジェが見られ、新

しい絵柄も出て期待 

愛媛県全体での連携が必要だと思うから。 砥部焼、太鼓祭り、村上水軍、今治タオル 

愛媛県全体をアピール・その中の八幡浜のよさをア

ピールする。 
砥部焼・伊予かすり等、豊富 

愛媛県特有の伝統・文化を継承していくため。 砥部焼が気になりました。 

愛媛県内でＰＲするのがわかりやすい 砥部焼が人気。 

愛媛県内でも違う文化（鯛めしとか）があるのでそ

れをくらべるものが増えたら楽しいかも。 

砥部焼が有名ですが、地元にも窯元があれば、紹介

する場があればいいので、砥部焼を参考にしてほし

い。 

愛媛全体の文化を知りたいから 砥部焼が有名なので、もっとＡＰする必要。 

伊予の歴史の中核となるところで松山は中心都市。 砥部焼き 

温泉、企業の見本 砥部焼などの体験出来たらいいなと思ったから。 

何となく 砥部焼など有名だから。 

学生が多くいる松山市などと連携し、松山市で八幡

浜の文化を紹介してもらう。知ってもらって、八幡

浜に興味を持ってもらったらよいと思った。 

砥部焼や太鼓祭りなど、観光する所が多く、人が集

まりそうだから。 

観光と同じく地域文化を県全体で継承、展開してい

く必要があるかと思う。 
東・中・南予それぞれの特性を活かすことができる。 

近い。 同じ愛媛がいいと思うから。 

近いから 
同じ愛媛でも微妙な違いがあって、それぞれのよさ

がある。東、中、南の違いを楽しむ。 
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回答内容 

近いので。 
同じ愛媛で一つになり、伝統、文化を伝えることが

できるから。 

近い所と連携したほうがよい。 同じ愛媛ということで伝統・文化につながりを。 

芸術文化の意識を高めてほしい。 同じ愛媛県だから。（他３件） 

県と市町村が連携して行政の効率化や地域の活力

の維持、向上を図るべきだと思います。 
同じ愛媛県内のため。 

県下の各地域が文化の違いをお互いに表現し、愛媛

県の良さをまとめて県外に PR すれば、南予にとっ

てはより大きな効果が得られると思う。 

同じ県でも南予とは文化が違うから。 

県内だから（他１件） 同じ県同士の連携を深めた方が良いと思うから。 

県内であるため 同じ県内だから 

県内でも全く知らない、似ていない伝統・文化があ

るから。 

同じ県内でお互いに無い物を補いながら活動する

ことができると思うから。 

県内で通ずる所もあると思うから。 同じ県内で愛媛の伝統文化を連携出来るから 

県内の伝統を活かしてほしい。 同じ県内として、東中予との連携は欠かせない 

県内の文化の違いを見てもらう。 同じ県内として守っていけるから。 

行きやすい。竹細工に興味がある。 同県で隣接しているので。 

行く人が多い。 道後温泉に八幡浜のみかんを提供する。 

祭り 
道後温泉やタオルなど愛媛といえば、という文化が

あるから。 

祭りや焼き物 
南予・愛媛全体で連携し発信することで、より幅広

い外部の層にＰＲできそうだから。 

子どもたちが近隣の伝統・文化を学ぶ機会が増える

とよい。（小学校の遠足などに利用してほしい）。 

南予よりも有名なものがたくさんあり、今後取り入

れれたらいいかなと。 

車で移動できる。 
八幡浜から遠い地区の愛媛県民にも共通の認知度

を持ってもらうため。逆も然り。 

車で約１時間半と地理的に近しく、文化的な行事、

イベントも多い。 
必ずしも残さないといけないのかなと思う。 

守るべき文化は身近から。 
有名なタオルと愛媛のみかんをエキス抽出方法で、

ここだけのタオルを創りたい。 

秋のお祭りが有名（東予）。今治タオル、道後温泉 有名な伝統・文化がある。 

秋祭りがすばらしい。 立地的に 

徐々にでいいとおもう 歴史と焼き物 

松山を中心ににぎわいを復活してほしい。 連携が図りやすく、交流しやすい。 

松山市から内子、大洲まで観光バスが来ており、足

を一歩延ばして八幡浜に来てほしいから。 
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■Ｃ【高知】 

回答内容 

イベントがあること。 考え方が似ている気がする。 

お互いの良い所を出し合い、発展させてほしい。 行きやすい。 

お祭りなど活発なイメージがあるので。 
高知から伝わった伝統、文化は多くルーツをたどる

ことができる。 

お祭りに共通感がある。 祭りが人気だから。 

お隣の県で、近く魅力的な伝統・文化である。 祭りが伝統的であるから。 

てやてやとよさこい祭りのコラボ 
祭りを通していろいろ知ってもらった方がよいか

ら。 

よさこい 祭り文化を元気に出来ればと思います。 

よさこいと、てやてやウェーブのコラボができたら

おもしろそう。 
坂本龍馬が好きだから 

よさこいとてやてやをコラボして互いの町を発展

させることが可能だと思ったから。 
四国の近県として協力できそうだから。 

よさこいのような活気が少なく思うので、刺激にな

りそう。 
自然が多いから。 

よさこいやてやてやの踊りの文化が類似している

から 
車で移動できる。 

よさこい祭など 
少し離れたところと連携すると広がりを得られそ

うだから。 

よさこい祭り（他１件） 全国的に知られている名所、食べ物、祭がある。 

よさこい祭り、桂浜など。 地理的に近い。（他１件） 

よさこい祭りが好き。愛媛に活動できるグループが

増えたらいいと思う。 
伝統、文化なら松山より高知が身近。方言も近い。 

よさこい祭りで人が多く集まるから。 伝統、文化的資源が豊富だから。 

よさこい祭りという有名なお祭りがあるため連携

することで八幡浜へも観光客の人が訪れる可能性

が高まる 

伝統・文化をもっと知りたい。 

よさこい祭りなどが有名。てやてやウェーブに招待

しては？ 
同じく立地的に 

よさこい祭りなど全国的な祭りがあるから 同じ四国ですが、全く風土が違うので面白いです。 

よさこい祭りなど大きいイベントがあるから。 同じ四国内で伝統・文化も豊富だから。 

よさこい祭りなど伝統行事が盛んだから。 
同じ踊りのイベントで共同で何か大きなイベント

ができそう。 

よさこい祭りは楽しめる。 八幡浜と同じような伝統的な祭りなどがあるから。 

よさこい祭り等、てやてやとコラボしてみたら。 八幡浜の祭りはつまらない。盛り上がりがない。 

よさこい祭り踊りも他の所でも踊っていて、衣装等

見ていて楽しい。 
魅力的（作家、漫画家） 
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回答内容 

よその町を見ると、活気が湧く。 名所が多い。 

何かとつながりの多い県だから。 
龍馬脱藩の道や遍路道など、つながりは多くあると

思う。 

夏の風物詩として全国から多くのファンが訪れる

から。 
隣の県なのに伝統や文化の情報が少ない 

近いから。 
隣接の県、海に面してる、大ざっぱな所・感覚が似

てる。 

近くて行きやすい。 隣接県 

県外から人を呼び込む取組が必要。 歴史の町が多く、観光が多い。 

古い知識と新しい情報を融合したものを作る。 連携が図りやすく、交流しやすい。 

江戸期頃の道でつながりを。 
和紙の上品な自然な感じ、よさこいのダイナミック

な楽しさ華麗さに引かれる。 

 

■Ｄ【大分】 

回答内容 

インバウンド需要の中で、日本に長期滞在する外国

人の旅行先として九州四国通過ルートの八幡浜及

び大分と共栄を模索する必要がある 

石仏、竹宵祭りなど、幽玄の世界の様 

フェリーですぐ行けて、電灯なども興味があるか

ら。 
船で直通だから。 

フェリーを使わないといけないが伝統品や文化で

交流しながら連携していくのがいいと思う。 
船の便利もよく、魅力的な伝統文化があるから。 

フェリーを利用し、手軽に行き来できるから。 
船便が結構あるので海岸の美しさをアピールする

といいと思います。 

よさこい踊りが好きだから。 他地域、他県の文化もみてみたい。 

愛媛のみかんを醸造業と組み合わせ、商品を創りた

い。 
大分との文化交流は、過去から行われているから。 

臼杵石仏やたけよいは素敵だから。 大分の町並みが美しいから。 

うすき竹宵。臼杵石仏はフェリーで結ぶ伝統・文化

となる。 

大分は大仏もあり、フェリーも八幡浜と連携してい

るから。 

温泉がたくさんある。 
大分竹細工と八幡浜の伝統産業（何かは思い浮かば

ない）の交流。 

海を渡ると足が遠のくが、行くと満足する。 竹が人気だから。 

近く日帰り旅行もしやすい（フェリーで行ける）の

に愛媛と違う文化が見れる。 
竹細工がよい。 

県外から人を呼び込む取組が必要。 竹細工が八幡浜でも広められたらいいなと思う。 

個人的に興味あり。 竹細工を八幡浜市でも広めたい。 

古きよき所。 別府温泉は、古くから大切な場所で行き来あり。 
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回答内容 

古き良き物を大切に続けてるから。真似したい所た

くさんある。 
別府竹細工が有名だから。 

四国外で１番近い為、交流がしやすいのでは 便（フェリー）がよい。 

昔から大分とは関わりが深い。 

豊後水道を挟む大分沿岸部（臼杵市、津久見市、佐

伯市）と愛媛南予の沿岸部（共にリアス海岸）との

連携を図り豊後水道圏域の魅力ある都市圏の形成

を目指すのはどうでしょう。（豊予海峡ルートも視

野に） 

 

■Ｅ【広島・山口】 

回答内容 

いろいろな面において、勢いのある地域と連携した

いから。 
世界遺産の場所 

しまなみ海道を使ってすぐ行けるし、萩焼やいろい

ろあるから。 

伝統、文化に関してあまり知らないので連携を強め

知りたい 

ニューヨークタイムズで訪れたい場所に発表され

感心を持って行きました。 
伝統・文化をもっと知りたい。 

海を挟んで親近感がある。 
伝統品などを通して交流を深めていけたらいいと

思う。 

観光名所も多く、伝統・文化が豊富。 萩焼、厳島神社が有名だから。 

宮島等伝統あるので参考に 萩焼・美術館・博物館等、豊富 

橋つながりで、瀬戸内海を挟んで交流出来たら楽し

そう。 
八幡浜と同じように海に面しているから。 

原爆記念館等たくさんの人が集まる場所がいくつ

かあるため 
文化面にすぐれている。 

広島城、厳島神社、錦帯橋、秋吉台 本州ということもあり都市文化がある。 

行ってみたいし、体験もしたい。 明治維新 

山口県歴史が有り、有名人が多い。 
龍馬が求めた維新が、結実した土地柄であり、明倫

館もあるため。 

焼き物に魅力があるので。 歴史と焼き物 

人の交流 歴史的な空間がある。（平清盛、原爆ドーム） 

 

■Ｆ【その他】（Ａ～Ｅ以外） 

回答内容 

（イギリス、フランス）繋がりを大事にしたい。（海

外の文化に触れるのは良いことだと思う） 

「尾道を描く」のようなイベント実施（１週間ほど

滞在して絵を書く 

（京都）日本文化の中心だから （八幡市）繋がりを大事にしたい。 
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回答内容 

（京都府八幡市）二宮忠八翁でつながりがあり、中

学生の交流事業も行っているから。 

古くからのものが色濃く残り外から見ると興味深

い。 

（徳島）四国めぐりを電車とバスで観光し、文化を

体験する。 

京都府・八幡市（友好・姉妹・親善都市？）をもっ

と強調して結ぶべき。その方が市民としては楽し

い。ワクワク感を高めてほしい。 

滋賀県鳥人間コンテストで二宮忠八のカラス型模型飛行機をピックアップしたい。愛大がコンテストに出

られるように、資金や技術的なバックアップをするか、八幡浜市でグループを新たに作成してコンテスト

出場をねらうか。 
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（３）産業で連携を強めたほうがよい地域 

 「Ａ 【愛媛】南予」が 32.2％と最も高く、次いで「Ｂ 【愛媛】中予・東予」が 31.8％、「Ｄ 【大

分】」が 15.0％となっています。 

 
■年齢別クロス 

 年齢別にみると、20代・30代・70代以上では「Ａ 【愛媛】南予」、その他の年齢では「Ｂ 【愛媛】

中予・東予」が最も高くなっています。 

 

  

32.2 

31.8 

13.0 

15.0 

13.0 

5.0 

33.6 

0% 10% 20% 30% 40%

Ａ 【愛媛】南予

Ｂ 【愛媛】中予・東予

Ｃ 【高知】

Ｄ 【大分】

Ｅ 【広島・山口】

Ｆ 【その他】（Ａ～Ｅ以外）

不明・無回答

全体（n=645）

単位：％
Ａ　【愛
媛】南予

Ｂ　【愛
媛】中予・
東予

Ｃ　【高
知】

Ｄ　【大
分】

Ｅ　【広
島・山口】

Ｆ　【その
他】（Ａ～
Ｅ以外）

不明・無
回答

32.2    31.8      13.0      15.0      13.0      5.0        33.6      

10代（n=14） 35.7      50.0    21.4      7.1        42.9      -           14.3      

20代（n=53） 39.6    22.6      13.2      20.8      22.6      9.4        18.9      

30代（n=90） 32.2    27.8      15.6      21.1      16.7      4.4        25.6      

40代（n=102） 40.2      45.1    15.7      25.5      10.8      5.9        20.6      

50代（n=116） 35.3      39.7    10.3      17.2      11.2      10.3      21.6      

60代（n=113） 32.7      33.6    14.2      10.6      11.5      -           40.7      

70代以上（n=154） 22.1    20.1      9.7        5.2        9.1        3.2        57.1      

全体（n=645）

年
齢
別
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■Ａ【愛媛】南予 

回答内容 

「南予」ならではの産業は強い武器だと思うので。 近場で交流が頻繁にできる。 

はじめは南予、中予で連携して、文化・産業を推し

た方がいいと思う。 

近隣と手を組み、農業、漁業をもっと盛んにしてほ

しい。 

まずは、愛媛から。 拠点の多い南予一帯で連携できるとよい。 

まずは県内で。 
県と市町村が連携して行政の効率化や地域の活力

の維持、向上を図るべきだと思います。 

まずは県内での連携を強めることが重要では。海を

はさんだ D や E では何かとハードルが高いと思う。 
県の連携は必須 

まずは南予地区一体で連携してほしいから 
県外から愛媛への観光客は南予まで来る人が少な

いので、南予一体となり観光アピールが必要 

まず身近な所から連携を強めるべき。 県外ではなくまず県内の市町村からだと思うから。 

みかん、さかなと同じ産業があるので、一緒に盛り

上げていければと思います。 
県内だから 

みかん、魚、じゃこ天などを広域で PR 
見学のみかんづくりでの意見交換などできたらい

いから 

みかん、魚、一緒なので一緒に。 

佐田岬とか大洲に外国人が来ているので、みかん狩

りセットにしてほしい。パンメゾンさんが有名にな

ったので、みかんを使ったコラボで考えてもらう。 

みかん、魚が有名だから。 産業の重複する分野で生産性向上などの連携を。 

みかん。 産業は愛媛全体としてやって良いと思う。 

みかんがおいしい。 

産業は市単位ではなく地域(南予)で協業が必要だ

と思う。八幡浜に住んでても大洲、宇和、大洲に仕

事に出たりする 

みかんが豊富な場所だから。 
似かよった産業の地域全体で盛り上げていく必要

があると思いました。 

みかんと魚という共通項があるから。 似たような地域性や産業があるから 

みかんと天ぷらで八幡浜とかぶっているので連携

して広めたらいい。 
似た産業が多いので連携しやすい。 

みかん栽培と漁業は誇れる産業。共通する地域であ

る。 
車で移動できる。 

もっと南予の中で連携を強めるといいと思う。自分

が学生の頃、八幡浜市以外知らないことが多かった

ので、小中高でそういった活動があるといいと思

う。 

主産業が同じ 

もっと発展してほしいから。 情報交換や連携、協力体制を取りやすい。 

愛媛で盛り上げていきましょう。南予最強。 食に特化した名物料理の開発 

愛媛の産業を守ってほしいから。 真珠に魅力あり。 
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回答内容 

愛媛県だから（他１件） 真珠の店が多くて、様々な真珠に出会えるところ。 

愛媛県全体での連携が必要だと思うから。 身近である。 

愛媛県全体をアピール・その中の八幡浜のよさをア

ピールする。 
生活圏だから。 

扱っている物が似ているから。 生活圏で、地域性が似ているから。 

一次産業が多くもっているから。 生産面について、南予で協力する。 

一体となり、全国にアピールする 全国に誇れる製品がたくさんあるから。 

宇和島の真珠（ガチャポン設置にもいいと思う。） 
足並みを揃えて南予地域全体を盛り上げて行く必

要がある。 

宇和島の真珠がいつも身近にあるから。 他の地域について意外と知らない 

過疎の集まりの場所で、それぞれがそれぞれに動い

てるので無駄が多すぎる 
地域でまとまった産業作り（風土・気候を生かして） 

海産、農産など、愛媛と似たところもあり。お互い

PR しながら、交流できるといいと思う。 
地域に適した農産物、樹木など見、知識を深めたい。 

海産類を大きくするのにどうしたらいいのかを一

緒に考えやすいから 
地域で一体的に協力できる体制を作る。 

各地の道の駅の AP。経済の発展。 地元で連携して発展することが大切。 

柑橘がたくさん取れるから。 地元に近くて同じ産業が盛んだから。 

柑橘について多種大量の産地であり、加工業を発展

させる。 
地理的に近い。（他２件） 

柑橘を広めていける。 
地理的に近く、協力しあい高め合うことが重要だと

思ったから。 

柑橘を主に全国に PR する。 中心産業が八幡浜と同じ（みかんと魚） 

柑橘を有名にしてほしい。 
土地が少ないので、大洲平野、松山平野に出て行き

産業を増すことと思う。 

柑橘栽培が盛んな地域であるからこそ、南予でみか

んを盛り上げていく必要がある。あと 20 年後には

温暖化の影響で温州みかんが育たないといわれて

いる以上、より南予地域で結びつきを深め、今後も

みかん栽培ができるような町であってほしい。 

働きやすいため 

環境が似ているから共に頑張っていけると思うか

ら。 

同じかんきつ農業が盛んな地区として、人材や技術

の共有をしてほしい。 

気候や産業が類似しているから 同じ愛媛県内のため。 

気候や産業構造が似ているから。 同じ漁業、農業だから。 

漁業（養殖）が豊富だから 同じ地域だから連携しやすい 

漁業、農業（柑橘）など共通の産業がある。 
同じ南予地方として漁業や農業で連携していくの

がいいと思う。 

漁業、農業、真珠がいい。 同じ南予内で連携できるとよいと思うから。 
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回答内容 

漁業、農業などがいろいろあるから。 
同じ農・漁業としての繋がり。南予でも海によりい

ろいろな魚があり、柑橘の種類の PR。 

漁業、農業の共通点があるので。 
南予・愛媛全体で連携し発信することで、より幅広

い外部の層にＰＲできそうだから。 

漁業、農業はまだまだ発展できそうで、近いところ

で連携できるといいかなと。 

南予で協力して、それぞれの地域の特産物を売り出

していければと思う。 

漁業、農業をはんえいさせるために。 南予はどこもみかんが栄えているから。 

漁業・農業 南予全体で協力することが大切 

漁業がさかんでつながりをもてる。みかん、文旦な

ど柑橘による農業でつながりをもてる。 

南予地域でみかんなどのブランド化や巨大農園の

創生などできるとよい。 

漁業が盛んでおいしいみかんが豊富だから。 南予地域として取り組むべきだと思う。 

漁業や柑橘業がさかんで、地域も近いため連携しや

すいと思うから。 

南予地方の魚は、県外に比べるとやっぱりおいしい

から。 

漁業や農業が市の地理的に実現可能と思ったから。 農業、漁業でより活性化を目指したらよいと思う。 

漁業や農業は八幡浜と一緒なので、さらに強めた

い。 
農業、漁業共に助け合いながら進めたらと思う。 

漁業を中心に若者にもっと関心を持ってほしい。 農業漁業においても共通点が多いため 

漁業、農業について南予地方特有の課題を共に解決

していければよいのではないか 
農林水産業の発展を 

魚、かんきつ類が有名なので、さらに盛り上げる。 八幡浜と宇和島の養殖でコラボしてほしい。 

魚、柑橘がアピールする要因としてあるから。 

八幡浜と言えば、「魚とみかん」だと思っている。

もっと「魚」を PR してほしいし、そう考えると漁業

が盛んなところ 

魚がおいしい。 
八幡浜と言えば海鮮とみかんだから、それを推し続

けるべき。 

魚が食べたいから 八幡浜と同じように漁業、農業に密接だから。 

魚とみかん、セットは外せない。 
八幡浜と同じ魚や柑橘など、漁業や農業など盛んだ

から。 

近い。 
八幡浜には魚市場やカマボコ工場、菓子工場もあり

産業コースとして面白いと思うので。 

近いから 
八幡浜は魚、みかん、大洲は、野菜、宇和島は米、

魚、おいしいものが似ていて、いいと思う。 

近いからこそ協力してお互いにさらに発展させら

れそう。 
八幡浜も同じ漁業のまちだから。 

近いので産業で協力しやすいと思った。 
八幡浜も南予だから、主な産業が似ている。まずは

周りの地域から連携を強めるとよいと思う。 

近い所と連携したほうがよい。 八幡浜市の近隣の土地での企業誘致も考える。 



77 

回答内容 

近くで行きやすい。 

豊後水道を挟む大分沿岸部（臼杵市、津久見市、佐

伯市）と愛媛南予の沿岸部（共にリアス海岸）との

連携を図り豊後水道圏域の魅力ある都市圏の形成

を目指すのはどうでしょう。（豊予海峡ルートも視

野に） 

近く連携しやすい。 養殖 

 

■Ｂ【愛媛】中予・東予 

回答内容 

「愛媛」というブランドが同じだから。 今治タオルが有名。 

いいところを県民にも知ってもらいたい 今治タオルなどや造船が有名だから。 

いろいろな面において、勢いのある地域と連携した

いから。 
今治タオルに八幡浜市の名産をプリント。 

オール愛媛で協力しあい高め合うことが重要だと

思ったから。 

今治タオルは全国的です。高知はイメージがありま

す。 

お互いの良い所を出し合い、発展させてほしい。 今治タオル等、道の駅も充実。 

カツオは有名 産業が栄えている。 

サイクリングなどコラボができたらよい。 産業が強そうで近いところだから 

タオル（今治）と八幡浜の何かをコラボした製品づ

くり 
産業の町。 

タオル、使ってみたいです。 産業の町で働く場に恵まれている。 

タオル、製紙、造船などを中心にもっと盛り上げて

ほしい。 
産業まつりなどで他の地域とももりあがればよい。 

タオル、製紙のＡＰ。経済の発展。 産業開発を南予にも広げて欲しい 

タオル、造船が生活にも身近だから。 紙製品などが豊富だから。 

タオルがよい。 車で移動できる。 

タオルが有名だから。 
車で約１時間半と地理的に近しく、販売ルート等、

広く活用できる。 

タオルと造船にはかないません。 将来の四国新幹線を見すえ、連携が重要。 

タオルなどは市でも有名で連携しやすいと思った

から。 

松山市から内子、大洲の延長としてみなっとや魚市

場、カマボコや菓子工場のコースも面白いと思うの

で。 

タオルや紙製品など 松山市内からの通勤をすすめられないか。 

タオル等が有名だから。 
新居浜の産業遺産群あり。タオル、製紙、造船業、

製造業が中心となっているから。 

なんとなく 人が多い。身近な感じがする。 

はじめは南予、中予で連携して、文化・産業を推し

た方がいいと思う。 
製紙、タオル産業が有名だから。 



78 

回答内容 

まずは、愛媛から。 

繊維業と連携を取り、オリジナルタオル作成やキャ

ラクタープリントして八幡浜を知ってもらうこと

ができるから。 

まずは県内で。 造船とスクラップ工場を盛んにする。 

まずは県内での連携を強めることが重要では。海を

はさんだ D や E では何かとハードルが高いと思う。 
造船他 

やはり中央に全部集まっているから。 
他の地域と比べて類似する産業が少ないため、発展

の可能性がある。 

愛媛が１つになってやっていく方がいいと思う。 多くの地域で連携するには近いほうがいいから。 

愛媛の産業を守ってほしいから。 大きい企業あるから。 

愛媛の中心だから。 第二国土軸 

愛媛の中心として発展しているから。 地域でまとまった産業作り（風土・気候を生かして） 

愛媛の中心で連携し、そこから都心へつなげるた

め。 
地域で一体的に協力できる体制を作る。 

愛媛の中心地との連携は大切だと思うから。 地理的に近い。（他２件） 

愛媛県だから。（他１件） 地理的に近いし、工業や産業が盛んなため。 

愛媛県として、南予の産業を共有。 地理的に近く、連携しやすいから。 

愛媛県として幅広く、アピールができるから。 中予･東予の方が産業が盛んだと思うから。 

愛媛県の産業を大切にしたいと。 都会に近いから 

愛媛県全体での連携が必要だと思うから。 東中予の産業（商・工業）を八幡浜に。 

愛媛県全体をアピール・その中の八幡浜のよさをア

ピールする。 

東予、中予、南予、ワンセットで。地域性の差も強

みにしてもよいのでは。 

愛媛県内での連携がまず重要と思えるから。 
同じ愛媛県として一緒に協力してすすめられたら

よいと思う。 

愛媛独自の物を一緒に PR できる。 同じ愛媛県内のため。 

海外からも訪れている人々が多い。活気がある。 
同じ伊予の民として、共に新しく発掘していく分野

は多いと思う。 

企業がたくさんあるので、八幡浜方面にも進出して

くれればいいかなあと思います。 
同じ県内だから。 

近い。 
同じ県内で、イルミネーションや産業のタオルもす

てきだから。 

近いので。 
同じ県内で、今後も発展の見込まれる地域との連携

は必要 

近い所と連携したほうがよい。 
道後温泉、しまなみ海道の観光産業が優れているた

め。 

近場の都市と産業連携する。 
南予・愛媛全体で連携し発信することで、より幅広

い外部の層にＰＲできそうだから。 
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回答内容 

県と市町村が連携して行政の効率化や地域の活力

の維持、向上を図るべきだと思います。 

南予にない工業地。特にタオル。道後商店街のタオ

ル店で見ている観光の人が多かった。観光にもつな

がれば。 

県の主要産業（工業）の南予への分散化を図り交通

インフラなども整備することが可能か。 
南予にはあまりない産業が多いので。 

県の中心になるため。 南予より都会だから。 

県の連携は必須 
南予地方の魚は、県外に比べるとやっぱりおいしい

から。 

県外ではなくまず県内の市町村からだと思うから。 

農業における人材を、中、東予の若い力で補いたい。

それをきっかけにかんきつ農業の大変さ、現状、ま

たは面白さを知ってほしい。 

県全体として取り組むべき 八幡浜について知らない人が多そう 

県庁所在地 八幡浜にない産業があるから。 

県庁所在地だから産業を誘致目指す 
八幡浜にない産業を見習いこちらのも知らせる相

互協力をしてもらいたい。 

県内だから 八幡浜市にも八幡紙業があり造船業もあるから。 

県内で強みがある地域だから。 発展しているから 

県内は特に松山に産業が集中しているから 豊富だから。 

県内主要企業に出向してほしい。 明らかに産業はここより発達してるので 

工場が多く働き口が多くありそうだから。 陸続きで近いため。 

工場などで働く場所がたくさんありそうだから。 連携しやすそう 

 

■Ｃ【高知】 

回答内容 

カツオ、ウナギ（四万十川）がおいしいと思います。 漁業や農業で連携していくのがいいと思う。 

カツオがおいしい。 漁業関係 

かつおが好きだから。 魚 

カツオが人気だから 魚を食べたいから 

カツオが有名だから。 県外から人を呼び込む取組が必要。 

カツオと八幡浜市の漁業の相性が良さそうだから。 互いに魚が有名 

カツオは有名 高知の味が好き。 

カツオやナス、土佐文旦などいろいろ有名なものが

たくさんあるから。 
高知は新しいことをやってるイメージがあるから。 

カツオやなすや文旦が八幡浜でも食べれたらいい

と思うから。 
災害時等も相互に支援できる状況がよい。 

カツオや文旦が有名なので、同じく漁業や柑橘の有

名な八幡浜となにかできればよいと思う。 
山・海に関係する産業が多い。 
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回答内容 

カツオをはじめ、メロン、イチゴ等、子どもや女性

がすきなフルーツが道中で楽しめる。 

似かよった産業の地域全体で盛り上げていく必要

があると思いました。 

まずは南予を県内 No.１にしたい。となれば隣県と

結束する。 
商売上手で愉しい勢いがあるから。 

海の町繋がりで協力出来ることがたくさんありそ

う 
水産業、柑橘類含めた PR 

海産、農産など、愛媛と似たところもあり。お互い

PR しながら、交流できるといいと思う。 
太平洋と宇和海、魚の食べくらべ。 

海産物が有名であるところが共通点であるから。 地理的に近い。 

柑橘と魚、似たような名物があるから 土佐文旦の皮で、マーマレード作りの活動をする。 

柑橘を有名にしてほしい。 
同じ漁業がさかんだが、とれるものが違うので連携

したらよいと思うから。 

漁業（カツオ） 道の駅、一つ一つが特色を生かしている 

漁業（カツオ）の活性を図りたい。 農業、漁業でより活性化を目指したらよいと思う。 

漁業、農業（なす） 
農業、漁業で共通点が多く連携し、相乗効果が期待

できる。 

漁業、農業、目的が似ており、協力し、勉強になる。 
農業でつながれる要素があると思うから。（土佐文

旦とみかんなど） 

漁業、農業でつながりが持てそうだから。 八幡浜と高知の漁業のコラボ。 

漁業、農業で相互の関係性がより深まる。 八幡浜と高知は漁業が人気でもあるから。 

漁業、農業と同じで切磋琢磨できる。 
八幡浜ならではのお酒文化あっても楽しいかもし

れない。（スナック以外） 

漁業、農業など、一緒なので良い部分を吸収したい。 八幡浜も同じ漁業のまちだから。 

漁業、農業の充実のため。 野菜、魚がたくさんある。 

漁業がさかん。 
有名なカツオを通して、高知と並ぶ愛媛の漁業を発

展させたい。 

漁業がさかんでつながりをもてる。みかん、文旦な

ど柑橘による農業でつながりをもてる。 
利便性もよく、アクセスしやすい。 

漁業と農業が盛んで八幡浜と似ている。 
陸続きで漁業や農業でお互い行き来しやすいし、助

け合うことができそうだと思うから。 

漁業の街として、連携し、ノウハウを蓄積してほし

い。 
隣県と近いため UI ターンが見込みやすそう 

漁業の活性化。  
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■Ｄ【大分】 

回答内容 

インバウンド需要の中で、日本に長期滞在する外国

人の旅行先として九州四国通過ルートの八幡浜及

び大分と共栄を模索する必要がある 

産業の町。 

おいしい食べ物が多いから。 産業の町で働く場に恵まれている。 

お互いの良い所を出し合い、発展させてほしい。 産業まつりなどで他の地域とももりあがればよい。 

しいたけや味噌など 将来の四国新幹線を見すえ、連携が重要。 

フェリーが出ているので、行き来がしやすいから。 
人口が多く人の流れも多そうで雇用や消費の拡大

が見込めそうなため 

フェリーでつながっているから。 水産の食文化（産業）で融合したら魅力が増しそう。 

フェリーで地理的に近くにあるから。 
水産業を中心に宇和海を通した産業の活性化が現

実的。 

愛媛・大分の合同マルシェの開催。 水産資源を共有し、ブランド力をつける。 

違う産業から学べることがあると思うから。 他県のよい所を学ぶ。 

河向こうの土地であり、愛媛人も移住している。 多くの地域で連携するには近いほうがいいから。 

海に隔たれてはいるが、共有する価値は多く、隣の

県のメリットをもっとお互いに使うべき。 
対岸の地としてお互い活用できないか 

海の交通を利用することができる。 大分から九州に広めたい 

海はつながっていてフェリーの行き来もある。共に

高めていける。 
大分と愛媛との橋の設置計画 

海を共有しているから 
大分の米と八幡浜の魚介をあわせたら最高だと思

うから。 

海繋がりで海産物の方法を聞きながら一緒に進め

ていきたい 
第二国土軸 

観光と被りますが、大分には、ウスキボウル（どん

ぶりにカボススライスと焼酎）、高知にも独特のお

酒文化がある。 

地下トンネルで九州と持続し、天候に左右されない

し、時間短縮も図れ、物流を増加させたらよくなる

のではないか。 

観光産業トップクラス 地理的に近い 

近くで行きやすい。 
農業だけでも違う作物を栽培しており、交流するこ

とで互いの良さを知ることができると思うから。 

九州の玄関口だから。 農業で大分のかぼすを栽培していきたい。 

九州の玄関口なので広げていくことがあるかも。 農産物で連携。 

九州も視野に入れたいから 
八幡浜とは違った産業で行き来がしやすい距離に

ある 

九州方面との連携。 八幡浜と違う農業で興味深いから。 

県外から人を呼び込む取組が必要。 
八幡浜にも、稲作の農業をたくさん取り入れてみた

いから。 
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回答内容 

県外に南予の柑橘や真珠などの需要を高められた

らいいと思う。 

別府や臼杵、佐賀関といった航路があることを利用

して連携出来ることがありそうだから 

県外の産業を参考にしていけばいいと思うから。 

豊後水道を挟む大分沿岸部（臼杵市、津久見市、佐

伯市）と愛媛南予の沿岸部（共にリアス海岸）との

連携を図り豊後水道圏域の魅力ある都市圏の形成

を目指すのはどうでしょう。（豊予海峡ルートも視

野に） 

航路があるため、昔からの交流があるから。 利便性もよく、アクセスしやすい。 

佐田岬と佐賀関間の橋、トンネルなどの実現とそれ

をみすえての産業構築を八幡浜市主体でできれば

素晴らしいと思う。 

連携することで新たな農産物を開発することがで

きる可能性があるから。 

災害時等も相互に支援できる状況がよい。 昔から大分とは関わりが深い。 

 

■Ｅ【広島・山口】 

回答内容 

いろいろな面において、勢いのある地域と連携した

いから。 
産業が発達している県だから。 

しまなみ海道のアピールをさらに行うことで産業

の活発化が図れるのではないかと考えたため。 
四国と本州を繋ぐため。 

ふぐ、カキ、おいしいものがたくさんある。 自動車（マツダなど） 

ふぐ、カキなど有名だから。 自動車関係がとても豊か 

ふぐ、かきなど養殖業が盛んで全国の約半分を占め

ているから。 

自動車製産業と連携したらメリットが大きそうだ

から。 

ふぐ、牡蠣の養殖 自動車製造業、艦艇船舶産業が有名だから。 

ふぐやかきがさかんだから。 自動車製造業がすくだから。 

ふぐ料理が好きだから。 自動車部品会社を誘致し雇用の促進 

みかんも八朔もあるけど、やはり八幡浜のもの、そ

の良さを知らしめてほしい。 

車で行くには遠いが、漁業の連携の PR でお互いの

魅力を知れるから。 

我が家子どもが就職していることもあり実際行っ

てみると八幡浜に似ている所がある。 
車で行ける町だから。 

柑橘のない地域との連携。 少し足をのばせば、勉強になる。 

漁業 親和性 

漁業（ふぐ、かき） 人の交流 

漁業がお互いに有名だから。 水産の食文化（産業）で融合したら魅力が増しそう。 

漁業が有名な地域だから。 水産業の連携 

漁業で共通点があるから。 瀬戸内海で扱っている物で利用できそう。 

漁業の共通点を生かせたら良い。 他県のよい所を学ぶ。 
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回答内容 

漁業を通して、愛媛へ観光客を呼び込むプロセスを

学びたい。 
大きい都市だから 

漁業他 大企業があり、活気があるので、刺激になりそうな。 

近場の政令指定都市と産業連携する。 特に理由はない。 

県外に南予の柑橘や真珠などの需要を高められた

らいいと思う。 
農水産業の共有。 

工場などで働く場所がたくさんありそうだから。 八幡浜と同じ産業をしているから 

工場見学があったときに、車のステッカーをもらえ

てよかった。 
八幡浜にない産業があるから。 

広島は大都市であり瀬戸内海を挟んで交流を深め

合ってほしいから。 

八幡浜のウリは農作物と水産業のクオリティだと

思うので、県外にしっかりと販売ルートを確立した

い 

国際力の強い広島だから。 発展しているから 

産業、就労先がほうふだから。 本州で一番近い近県であり、情報量が多い。 

産業が栄えている。 本州の規模感に期待できる。 

 

■Ｆ【その他】（Ａ～Ｅ以外） 

回答内容 

（香川）鉄道、船との物流拠点として強化する。 

神戸、大阪などの関西。四国八幡浜から居住してる

人が多く、八幡浜の品を好んでる人もいる、と聞き

ます。特産品などの取扱いを各々設置したり協同開

発してほしい。 

（東京）１番活発だから。 
大阪、地理的に一番近い大都市。四国の出身者も多

く協力できそう。 

（和歌山）他県では、みかんと言えば、和歌山とい

う人もいるので、いいライバルですが、連携してみ

ては。 

大阪。都市圏とのパイプはあったほうがいいから。 

（関東（東京を中心に））都心の需要は地方の供給

によって成り立っているので、都心との連携の強化

が必要。 

大阪。都会で疲れた人を癒すことができる。 

（熊本県）半導体集積 都会の技術を取り入れることが大事だと思う。 

（東京）産業の中心だから 東京。東京に無いものを提供できる自然、癒し。 

（東京）人口が密集しており、農林水産物の販路拡

大のうえで重要だと思うから。 

東京。都会にもっと八幡浜のみかんやマーマレード

を売り出す。 

（東京都 23 区）八幡浜の産業を発展させるにはこ

ことの連携を強め、全国にアピールすることが必要

と思う。 

東京。都市圏とのパイプはあったほうがいいから。 
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回答内容 

IT 系の企業誘致（自然豊かな風景のよい場所にオフ

ィス設置） 

日本の首都にアンテナショップ等を活用し、全国に

広めたいから。 

どことでも 
八幡浜にメリットがあるところと連携協力して進

めて下さい 

京都（和菓子つながりであわしま堂を通じて） 販路として、東京、大阪等、人口が多い所と連携を。 

国内外問わず売込める要素が多い。 豊予海峡の実現。八幡浜、大分（九州）の交流 

阪神地域。古くから八幡浜とのつながりがあり、な

つかしむ出身者が多くいる。 
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問 31 その他、八幡浜市のまちづくりについて、ご意見等を自由にお書きください。（自由記述） 

■健康・福祉 

回答内容 

子どもを大切に住みやすい「まち」づくりをお願いしたい。 

保内町においては多くの病院の閉院があり、健康面では不安、不便に感じています。 

八幡浜で生まれ、育ち、大学生活は松山で送ったものの、結婚する際に八幡浜で生活することを決めまし

た。子どもたちが同じ選択をしてくれたらと内心思っていますが、帰って来そうにありません。「いずれ

帰って来たい」と思うまちにしたい。そのためにできることを考え、何かしら貢献ができる市民でありた

いと思っています。 

高齢者に対してタクシー券を有効的に発行する。現状では車を運転しない高齢者であっても子と同居して

いたらタクシー券が発行されない。実状は子は平日仕事のため親を送迎することができず親は自費でタク

シーを使用している。 

高齢者２人なので独居老人になっても住めるように。今もこれからも不安です。 

若い人には住宅・働ける場所など、高齢者には医療・福祉など、市立病院の充実と生活を応援できるサー

ビス、若者から高齢者まで幅広く住み続けられるまちづくりを期待する。 

日本版ライドシェアの導入を希望します。現在高齢者の交通機関はバス、タクシー又は自家用車が主とな

っていますが利便性が悪く使いづらいのが現状です。免許返納の問題もあります。今後スマホを用いて

Uber やグラブタクシーを導入することでタクシー会社と福祉のマッチングをはかり高齢者が誰でもいつ

でも簡単に移動して福祉サービスを受けられるような制度を考えていただきたいと思っております。 

認知症予防に、地域の人が将棋、マージャン、囲碁で集まれる施設がほしい。古い物や商店街の空き店舗

を活かしてクリエイターや若い人を呼びこんでほしい。農業・水産業をもっと支援して給料をあげ次の担

い手確保に全力を注いでほしい。街づくりのセンスがないのでデザイナーやアーティストと協力してほし

い。皮膚科、産婦人科がないのはありえない。 

保内地区に病院が少ない。川之石地区にバスを復活してほしい。 

主要路線の拡充を行い移動を滞りなく行えることと、それに伴う交通事故の減少を期待したい。市人口の

増加のため、あらゆる手段を用いてほしい。子どもを産み、育てやすいまちをお願いします。支援金、助

成金などを支給したり、出産、育児世帯への援助、負担の緩和、そしてそれを受容できる地域の雰囲気の

醸成が必要ではないかと思う。雰囲気だけではダメだとも思うが。 

高齢化が進み安心して生活ができるのはどうすればいいか。北欧の文化・福祉・政策などを私たちに紹介

してもらってそれらを参考にして再考してみたい。 

今現在車を運転でき、買物、病院など、外出に不自由はしてないけど、近い将来、免許返納で交通手段が

なくなり、移動に不安。近くにどんどん病院もなくなり、どこも医師不足になっていくことが一番不安で

す。もっと充実した医療体制をとってほしい。 

デジタル化も大事ですが、もう少し高齢者に対して、親切であってほしいものです。 

高齢になり便利なデジタル化にはついていけない。交通の便も悪く、買物も病院もタクシー利用で動くし

か方法が無い。料金が高い。高齢者も安心して住める町になってほしい。 

白石和太郎洋館の中に、喫茶店でもあればと思います。人通りもなく寂しい。図書館の中にあってもいい

と思います。お年寄りの集う場所が無い。保内町の病院閉鎖、接骨院閉鎖、バス通ってない。お年寄りは
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回答内容 

困っています。道路広げても、行く用事が無くなったと、廃校になった後の活用化（宿泊施設とか市営住

宅） 

八幡浜は気候が大変おだやかであり、住みやすいと思う（大洲や西予に比べて）。福祉面を充実させ、老

人が住みよい町、若者の働き場のある町を目指せるのではないか。 

保内町の病院が次々に閉院されており今後高齢になった時の医療体制が心配です。 

・八幡浜市立病院があるにもかかわらず医者が少ない。他の病院に回される。・港のほうは充実している

のですが、商店街がさびれてきている。昔からの商店街に人が集まる場を作ってほしい。・みかん、魚、

緑が豊かな町なので。宜しくお願い致します。 

老後に入居できる施設がほしいです。安心して医療が受けたいです。出産のできる病院であってほしい。 

病院（総合）を増やす取り組みは必ず必要なので何とかしろ。 

今のままでは、人口減少は、歯止めがかからず、町づくりとは別ですが、安心して子どもが産める産科が

ぜひ必要です。まず、一番に念頭に入れて頂いて、そこから人口増加を考えて下さい。大洲市まで毎月妊

婦が通うのは、苦しいと思いませんか？遠方過ぎます。 

保内町の道路拡張で地域の病院が３件もなくなった。とんでもないことをしてくれた。コミュニティーバ

スを運行してほしい。今の乗り合いタクシーの態度が悪い。 

高齢者の町になり過ぎている。子どもが育てやすい町、子どもがこれから生活しやすい町で。田舎の町な

のに、何もかもが高い。母子、生活保護、高齢にだけ力を入れすぎ。家賃も高すぎ。生活が家賃やらで、

大変になる、何に対しても不満です。 

子育て支援の見直し、充実に向け、しっかり取り組まれていて感謝しています。医療面で、土日や休日、

救急が大洲まで。遠くて今後、年を重ねると不安です。 

人口が減るばかりで、仕事もあまりない。私も４人の子どもがいますが、皆、他市に移り住んでいます。

私たちが子育て中の時はお金もなくて頑張ってきました。安心に出産や子育てが出来る町や村になって下

さい。過去に反省し、現存を見つめ、これから先、輝く未来を創っていってほしいと思います。御苦労様

でございます。 

今後は、農家はほとんどが後継ぎとして地元で盛り上げてくれると思います。そのために婚活と病院の充

実が大切と思われます。子ども、孫のためによろしくお願いします。 

偏った世代への支援だけでなく、看病しながら働かなければならない者への支援があればいいと思う。給

付金、100 円食堂等、本来の目的と違う方向にあると思う。日々の暮らしに困っていない者に給付が手厚

く、支援しなければならない高齢者が置き去りになっている。（一人暮らし、ゴミ出し困難など）。 

フットサルコートなどサッカーなどができる場所を作ってほしい。市内だけではなく、市外（海岸線）な

どにも、子ども食堂を作ってもらいたい。 

病院が少なくなってきて、高齢者が行く病院に困っていると聞きます。もっと市立病院がよくなってくれ

ることを祈っています。 

・産婦人科の設置（可能であれば）地元で出産できる態勢が整っていれば、何かあっても安心して子ども

を作ることができる。また、少しでも人口減少につながるのではないかと思う。・宇和海、八幡浜港を望

める、風光明媚なところに施設の誘致（諏訪崎等）、宿泊、お風呂、食事ができる場所）みなっとから足

を運んでもらうのではないかと思う。 
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回答内容 

①人口減が様々なことに影響します。若い女性が働きやすい企業の誘致。若い女性が増えないと、人口が

増えない。女性の正職員の雇用。②子育て世帯への現物給付（市内の店で、紙おむつ等、子育てに関する

物だけに使える期限付き商品券を１人の子どもに毎年給付するとか）入園時、入学後は、学校教育に関わ

る支出の負担減。③給食費の無料化。中学入学時の制服、体操服の無料化、または一部補助など。④災害

発生後の復興プランの作成（すでに作成済みかもですが）。 

市内は、大きなスーパーがあったり、飲食店が多く、全国的なチェーン店があったり、鉄道やバスで自家

用車がなくても移動がしやすく、病院も多く、生活に不便さは感じられないが、保内は全く逆の状況なの

で、保内の方にも力を入れてほしい。とにかく病院がなさすぎて、子持ちの家庭から高齢者まで困ると思

う。あと学生でも行ける飲食店も必要と思う。 

子育てをする立場になり、子育て支援が充実しているなと思っています。今後もよろしくお願いいたしま

す。 

医療体制をもっと充実させてほしいです。皮膚科がなくて困っています。急患センターの対応をもっと柔

軟にしてほしいです。（小児科が担当でない日でもインフルエンザの検査くらいはしてほしいです）。 

現在、１歳の娘がいますが、子どもを産める環境がほしいです。母になり、たくさんの人と話す中で、や

っぱり産院が市内にないため、子どもをつくらない的な意見も聞きます。破水なりして車で向かっても、

早くて 30 分はかかるため、車の中で産むことになったらどうしよう、という方もいるのでは。子育てにや

さしく、安心できる環境ではあると思いますが、妊娠、出産に関しては、まだまだいろいろ必要なのかな

と感じます。 

現在は、八幡浜に在住ですが、他の市に比べて給付金を多くいただけたのは、ありがたかったです。（子

育ての中で、物価上昇の影響もすごいので）。 

八幡浜市に死ぬまで住んでいたい。一人暮らしで身寄りの有無に関わらず、（彼らに世話をかけたくない）

死後、火葬、納骨、遺言書実行までしていただける部署が役所内にできると安心して生活していられます。

もちろん生前契約は必要になると思っています。死後のことは民間業者では安心してできない。信用でき

ない。 

市外に出た子どもたちが帰りやすい町にしてほしい。 

八幡浜市は災害も少なく満足しています。後期高齢の年齢になりましたので、健康に留意し、社会参加し、

サロン、老壮会、日赤奉仕団、スポーツ等し、楽しく過ごさせてもらっています。こうしてできるのは、

市のまちづくりができているからだと思い、感謝です。 

八幡浜市民が安全で楽しく過ごせる施設を作ってほしい。食の文化の充実。（地元の食材で身体に良い食

事を推進する）。 

子どもがいて、家庭があるだけで充分幸せなことではある。しかし、人材不足でもあり、職場、企業の子

育てへの理解は乏しく、仕事と子育ての両立が窮屈に感じる。（昔、子育てしていた時は、正社員からパ

ートになるしかなかった。少し熱があっても保育所に預けていた等、言われたり、子どもの体調不良で仕

事を休むと次の日、仕事で冷たくされたり）もっと行政から企業へ子育ての理解を深めることをしてほし

いし、八幡浜独自で、６才以下の子どもが居たら、時短勤務や看護休暇は小学 6 年生まで等、制定してほ

しい。企業が人材不足で余裕がないなら、就労支援にも力を入れてほしい。このままでは、仕事も子育て

もしんどい。 
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回答内容 

大人のニーズに応えるばかりで、園児たちのような小さな子どもたちは、家族と過ごす大切な時間が減っ

ていること。保育所の無償化や職に就いていない家庭も通園可になってしまうと、何のために生まれてき

たのか、親がどうして親になったのかの意図があいまいになってきている。親子の時間、家族の時間を大

切にできるような対策等があればと願う。疲れているからリフレッシュしたいだとか、1 人で２～５人も

みれないからだとかで、子どもを見たくない親が増えすぎている。親の責任感のなさが課題。 

低所得者や子育て世代の家庭はもちろんですが、その中間で低所得までは行かない世帯の補助なども検討

して欲しい。 

病院については本当に困っています。 

行きやすい病院の種類を増やして欲しい 

医療の選択肢が無さすぎることが不安です。例：皮膚科がない・外科がないなど。また夜間小児救急の電

話を#8000 にした際、「南予の夜間救急は本日は終わったので明日まで耐えてほしい」と言われた。南予に

ないのであれば、中予の病院に行きたいと相談すると「夜間救急の管轄が違うので無理」といわれた。管

轄などは市民には関係ないと思う。八幡浜の人口に対して、現状の病院でも赤字が出ていると広報を読ん

で理解はしたが、であれば救急の際せめて駆け込める近隣の病院との連携や紹介などが必要だと思う。→

結果宇和島の救急に運ばれ入院となりました「医療が乏しいから田舎には行きたくない」と言う声もきく。

また最低限の必要品が揃う店が少なすぎる。例えば子供の衣料品はどこで買うべきなのか。70 センチの肌

着を買おうとしても（知らないだけかもしれないが）八幡浜にはどこにもなかった。大洲まで行けば間に

合うのはわかるが、幼稚園保育園で夕方気づいた時にいけるかと言われれば難しいときもある。お店を新

たに作るのが難しいのであれば現状あるスーパーなどでのコーナーの一角として置いたりするべきだと思

う。よろしくお願いします。 

若者が集まれるイベントがあったらいい。皮膚科と産婦人科をつくってほしい。病院を増やしてほしい。

災害が発生した際に、安心して避難できる耐震性のある施設が欲しい。 

産科を作ってほしい 

皮膚科や産婦人科がなくなり、市外まで行かないといけなくなっている。仕事をしているとなかなか通え

ない。安心して暮らせる為にも、病院を充実させてほしい。 

空き家対策、保育士の増員、武道館の建替希望 

子育てについて、保育所の保育時間が厳しい。共働き家庭が増えているのでもっと働きやすい環境を。市

役所に問い合わせしても、担当者が不在であるとすぐ回答ができないと言われることが多い、同じ課であ

れば情報を共有し、市民のために役に立ちたいという気持ちが伝わるような対応をお願いしたい。市の対

応が市の雰囲気に現れるのでは？ 

新しいことも大切だと思うが、昔から八幡浜にあるもの、なくなりそうな伝統・文化から見直してもらい

たい。それを活かせるまちづくりをしてもらいたい。医療機関の充実。市外の病院に行かなくてもいいよ

うにしてもらいたい。 

妊娠期間中の妊婦間の繋がりの場を増やしてほしい。 

高齢者福祉より若年層特に労働力層への手当てを厚くしなければ、八幡浜市の未来はない。 

子育てをしやすい町にしなければ、人口増加、税収増加にはつながりません。未来に向けた投資をしてく

ださい。 

穏やかで住みやすいと感じています。福祉等も他の市に比べて色んな取り組みもされていると思います。 
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回答内容 

複合型商業施設をつくることができれば八幡浜の町も活性化するのではと思う。大きなスポーツ用品店な

どあればいいなと思う。眼科や歯科などの個人病院はあるが、皮膚科が市立病院にしかないので、市立病

院以外にも個人病院として皮膚科があればいいなと思う。 

進学等で八幡浜を出た子どもが帰ってくる魅力がない。土地・家賃が高すぎる。子育てと仕事の両立が社

会の当たり前ではなく、母親が望むなら、子育てに専念できる環境であって欲しい。私は泉大津市南出市

長を応援しています。他にも、色々な良い取り組みをしている地域があると思います。｢大好きな八幡浜｣

なので、他の良い所を参考に、より良い将来を期待しています。 

未来をつくる子どもたちや、子育て世帯の声に耳を傾けて、支援を拡充してほしいです。 

少子、高齢化が進んでいて、商店街も人通りが少ない。農業、商業、漁業を活性化して、活気のある八幡

浜であって欲しい。障害者、高齢者の福祉や住まいを充実させて幸せに暮らせる地域になって欲しい。 

若者が戻ってきたいと思えるような町にしてほしい。そのためには、若者の働けるような場所を増やして

いくことも必要だ（IT 関係、マーケティング系等の仕事）中学生、高校生が集えるような居場所がもっと

必要だと感じる。子ども時代に八幡浜で過ごした思い出が良ければ、戻ってきたいと思うはず・・・大人

にも子供にもみんなにとって優しい町であってください。 

子どもたちが進学や就職のために一度は外に出ても、戻ってきたいと思えるまちづくりもしてもらえたら

と思います。 

 

■産業・観光 

回答内容 

①昔の八幡浜の繁栄を考えると今の人通りのない町、シャッター通りの町を見ると、元気のない町になっ

て残念。当市出身の人たちから上記のような点をよく指摘され、皆さん八幡浜の将来を心配されている。

八幡浜より田舎だった大洲市や西予市が文化財を生かして、世界的に認められたり、観光客も多くうらや

ましい。八幡浜市も大洲市や西予市のように負けずに輝いてほしい。当市にはアイデアがないのが致命傷

だと思う。20 年前、みんなが議論してみなっとを作り成功しているが、その時の熱気を思い出してほしい。

市民から市役所からアイデアよ生まれよ。②何でもいいから行事があるたびにテレビに放送されるように

売りこんで八幡浜を有名にしてほしい。 

みかん農家のおかげでふるさと納税、うまくいってるけど、農業法人しか優遇されてないと思う。法人の

売ってるみかんのほとんどは市内各地区のみかん。なぜ、その大多数の農家の意見が聞けないのか。市長

の考えを変えないとこの街は終わり、住みたいと思わない。八幡浜はみかんと魚がなくなれば終わり。一

次産業に対する支援を。Ｉターンでみかん農家になりたい人々に支援を。 

みかん、魚をもっとアピールすべき。チャンポンはそれほど他地域の人に喜ばれない。おいしいみかんが

入手できる店のアピールがない。店（柑柑日和など）が早く閉まり、仕事帰りに行けない。魚も居酒屋で

食べると美味しいが、家族で昼食、夕食をとれる店（居酒屋でない店）がない（よくわからない）。ずっ

と前に八幡浜で食べたアジ定食はおいしかった。宇和島の鯛めしに並ぶと思うが、今はないのかアピール

が乏しいのか。今ある資源を生かし、みかんの収穫体験とか魚料理教室とか気軽にできるといいと思う。 

伊予灘ものがたりを利用して来られた観光客、特に小さな子ども連れの方、年配の方が歩いて楽しめるコ

ースを作ってほしい。どこにも行かず駅で時間潰している観光客をよく見かけます。 

企業の誘致、料理学校の誘致。地元に食材がたくさんある。卒業生が八幡浜の食材を全国へ。 
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回答内容 

・地元企業へ就職を希望する学生は、ほぼ 100％地元企業へ就職。・真穴みかんやあわしま堂さんの塩豆

大福など美味しい物のＰＲ。・空き家の有効化、所有者不明な土地の対応。・過疎化が進むが土地が高く

買いづらい。・大島の魅力をＰＲ。 

商店街の活性化。 

みなっとの売店にてもっと八幡浜の新鮮な魚が食べられるようになってほしいです。 

観光客だけじゃなく、市民にも喜ばれる町づくり。市民がほこれる町づくり。八幡浜のいい所をきかれて

もなかなか答えられない。駅の近くに喫茶店とかカフェがあるといいかなと思う。よくとおりすがりの人

に聞かれます。 

八幡浜にもユニクロがあれば、農作業中のちょっとした買物にも便利なのにと思います。 

八幡浜市の玄関口フェリー乗り場周辺をもっと活気づくように人々が来てよかったと思えるような地域で

あってほしいです。まだ暮しにくい。ホントシンドイデス 

全国チェーン店がほぼなく松山へ大洲へと行ってしまいます。商店街を歩くとどうにかならないのかと淋

しくなってしまいます。人口減少は八幡浜市だけでないのでなるようにしかならないと無責任なことを思

っています。 

商店街の有効活用してほしい。空き店が多い。 

認知症予防に、地域の人が将棋、マージャン、囲碁で集まれる施設がほしい。古い物や商店街の空き店舗

を活かしてクリエイターや若い人を呼びこんでほしい。農業・水産業をもっと支援して給料をあげ次の担

い手確保に全力を注いでほしい。街づくりのセンスがないのでデザイナーやアーティストと協力してほし

い。皮膚科、産婦人科がないのはありえない。【再掲】 

いつも通勤で新町商店街を通るのですが、通りが汚れていて（犬や猫のフンなど）いつもがっかりします。

先日「八日市」も久しぶりに行ったのですが、活気が無く残念でした。店自体も閉めている所が多く、商

店街とは言えない状況にガッカリです。昔のようなにぎやかさがある商店街（八幡浜市）に戻ってほしい

と思います。今の時代の流れでは難しいのかも知れませんが。よろしくお願いします。 

家族が帰省した時など、買って帰るお土産がないとよく言っています。何か新しいお土産品ができるとう

れしいです。 

駐車場、ドラッグストアはもう要らない。観光名所となる場所、物、子どもたちがいろいろ疑似体験でき

るブースなどほしい。試すこと、経験、知識は大切かと。例えば、愛宕山に四季折々の花や木などを植え

る。広いブースで催しをする、多種多様の職業体験ができる、など。同じようなドラッグストアでもスー

パー兼のようなダイレックスは重宝する。八幡浜市だけで使用できるお得なプレミア商品券を半期または

一年に一回販売してほしい。郵送は平等なようで不平等だし、郵送のコストがムダ。赤ちゃんの分は親が

自分のために使い、高齢者は使いにくかったり期限を忘れる。 

子どもがあそべる公園はたくさんあっていいと思うが、雨が降ったときに、あそべる商業施設を作ってほ

しい。エミフルの中にあるボールがたくさんある所みたいなところ。子ども服買えるところ、西松屋、バ

ースデーなど。 

人口減少し、働く場所もない。スーパーもないので買い物に困る。住みにくく、生活しづらくなっている。 

・家族で夕食に行く場所が無い（自然と大洲へ行く）。・市内へ行ってもおちつく場所が無い。 

フェリーのりばから駅への導線上に、目を引くお店や施設が増えるともっと活気が出るのではないかと思

います。積極的な誘致と開発をお願いします。 
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回答内容 

◎港周りはいいコンテンツもあり整備されている。◎旧フェリー乗り場駐車場に緑地を造り、オートキャ

ンプができるようにすれば人を呼べる。買い物、温泉、スポーツ、公園、フェリー、釣り、いろいろでき

る。オートキャンプをして泊まってもらうこと。 

いちどだけじゃなく、２度、３度またきたいと思う町に。 

山口県下関市にある唐戸市場へ観光に行った際、あまりの盛況ぶりに驚かされました。同時に八幡浜でも

同じようなことができないものかと思ったことを覚えております。素人の意見であることは百も承知です

が、是非ご検討いただけると幸いです。もし実現したらかなり経済効果あると思います。（唐戸市場では

週末におすしの販売を市場内で行っていました。ネタがとても大きい。見栄えも重要だと思います。） 

近年大型バイクで八幡浜に来られる観光客が増えているように思います。駐車にお困りの様子がうかがえ

ます。何か対策はありませんか。 

・八幡浜市立病院があるにもかかわらず医者が少ない。他の病院に回される。・港のほうは充実している

のですが、商店街がさびれてきている。昔からの商店街に人が集まる場を作ってほしい。・みかん、魚、

緑が豊かな町なので。宜しくお願い致します。【再掲】 

回転ずしお願いします。マックうれしいです。 

気軽に友人たちと集まれるカフェ（空き家がいっぱいあるので、活用する）があったら良いと思います。 

コンパクトなまちのよさを生かした暮らしやすい場所にしてほしい。子育て支援だけでは将来、働く場所

を求めて流出してしまう。（育てるだけで、税金を落とす頃にはいなくなる）みかん畑や海を見渡す温暖

なところであり、企業を愛宕山や海岸線に誘致できるのではないか。他の地域と違いを生むようなまちづ

くりも必要と考える。 

大洲市や宇和町へ買い物に行くことが多い。（店が多い）。外食も同様。八幡浜市は、フジ、エースワン、

JA でしか買い物しない。比較しながら商品を買うことができないから。コストコの再販店を大洲のフジで

やっているが、八幡浜市は無理かな、よって、ネット注文の回数が増加している。 

八幡浜市は、一次産業の町になって、積極的な支援をしたらいいと思う。 

マクドナルドができて、少し町が活性化したような気がします。子どもたちや年齢関係なく、皆が利用し

ているのがよかったです。交流の場になっています。ミスタードーナツが来てくれるともっといいです。 

問 30.観光など県もそうであるが、例えば瀬戸内海クルーズ専門のガンツウ等の寄港誘致するとか（多分、

帝国ホテル監修）行政ありきの件より、企業の連携で実績を→からの行政でいいのではないでしょうか。

急ぎだとは思いますが、できることからする。 

アンケートに参加させて頂き、感謝。ありがとうございます。農業（みかん農家のひとりです。）を大切

にしない国に未来はないとお伝えしたい。おかしいことはおかしいと言える、そういった人を大切にする

空気が閉塞感を打破する勇気は大切。皆、生きるために生まれてきたのです。平和や命の尊さを・心で届

けたい。年を重ねてもこれからの子ども、孫たちの為に幸多かれ！八幡浜！ 

仕事を増やすこと、人も増やすこと、しかし安易に外国人も入れないこと。考えなしに中央の真似をせぬ

こと。流行に流されぬこと。ＳＤＧs は言わぬこと。 

夕方、フェリー乗り場からの夕日を見る、撮ることにはまっています。このまま地域の自然を大切にした

いと感じます。大洲まで（千丈）に道路が続き、便利になったけれど、大平の所では、ゴミの放棄が多く

気になります。せっかくの道がいいと感じながら、運転しています。マックができて、大洲まで行かなく

てよくなり、港へ商店街が明るくなるといいです。みなっとでのイベントには満車以上に人が来ているの
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回答内容 

で、キッチンカ―などブースが楽しみです。でも平日は（夕方）「もう終わりか」とフードコートを覗い

て出て行く観光の人を何度か見たことがあり、食べれる場があればなと思います。そして雇用にもつなが

れば。 

e スポーツ、アニメなどのサブカルチャーで人を呼ぶ。都会に住む人たちへ癒しを提供できるスポットを

作る。（アニメや映画の一場面でも登場し、観光、聖地アピール）。 

・産婦人科の設置（可能であれば）地元で出産できる態勢が整っていれば、何かあっても安心して子ども

を作ることができる。また、少しでも人口減少につながるのではないかと思う。・宇和海、八幡浜港を望

める、風光明媚なところに施設の誘致（諏訪崎等）、宿泊、お風呂、食事ができる場所）みなっとから足

を運んでもらうのではないかと思う。【再掲】 

①人口減が様々なことに影響します。若い女性が働きやすい企業の誘致。若い女性が増えないと、人口が

増えない。女性の正職員の雇用。②子育て世帯への現物給付（市内の店で、紙おむつ等、子育てに関する

物だけに使える期限付き商品券を１人の子どもに毎年給付するとか）入園時、入学後は、学校教育に関わ

る支出の負担減。③給食費の無料化。中学入学時の制服、体操服の無料化、または一部補助など。④災害

発生後の復興プランの作成（すでに作成済みかもですが）。【再掲】 

「みなっと」が開業して 10 年が経ち、市外からの交流人口は着実に増加していると思う、これらの人々を

定期的に迎えるための対策が必要となってくる。市の産業「みかんと活魚」もこの人々の影響から全国区

へと浸透しつつあるので、これからのまちづくりの基本と捉え、他の地域との連携をさらに深めていくこ

とが望ましいと考えます。 

まちづくりになるかわかりませんが、どーや市場でこんなに素晴らしく新鮮な魚が取れているのに、そこ

で市場ですぐ食べられる魚料理、回転ずしなどがあればいいと思います。老若男女問わず、食事のできる

場所。 

家族や友人と外食したくても、限られたお店になり、大洲や、松山、今では西予市城下町までおいしいも

のを求めて出かける様子を耳にします。八幡浜でも家族で外食できるお店を増やしていただきたいと思う。

回転寿司、中華料理、和食の店など。 

市内は、大きなスーパーがあったり、飲食店が多く、全国的なチェーン店があったり、鉄道やバスで自家

用車がなくても移動がしやすく、病院も多く、生活に不便さは感じられないが、保内は全く逆の状況なの

で、保内の方にも力を入れてほしい。とにかく病院がなさすぎて、子持ちの家庭から高齢者まで困ると思

う。あと学生でも行ける飲食店も必要と思う。【再掲】 

・商店街のイルミネーションの色を統一した方がよいと思います。様々な色を使うより統一した方が若者

も写真を撮りたくなると思うからです。・スナックがたくさんあるのをＰＲするのもよいと思います。転

勤や出張で来た方が分かりやすいようにホームページをＰＲしたり、モデルコースを（食事する所も含め

て）作ったりしたらより街の活性化につながるのではないかと思います。住民数とスナックの数の比較し

てこんなにあるんです、みたいな。 

みなっとだけで行事を行うのではなく、商店街も含めて行うことが望ましいと思います。 

回転寿司（スシロー）があればうれしい。 

ケアマンション、高齢者用マンションを申込む計画はないですが、新町銀座商店街の活用は若い人、高校

生の皆さんいろいろアイデアは出ると思います。新町ドームも暗く、植木、草花などを置くことで、散歩

する人たちも心和むように思います。町中にミニ公園はいかがですか。市内に緑が少なく感じます。 
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回答内容 

マックができてうれしかったです。ありがとうございます。リーズナブルな洋服屋がほしいなと思います。

（しまむらのような）10～80 代まで幅広く利用できるため。 

フェリーとコンテナ船、トラックを利用した物流の推進と連携の強化。農作物、漁業、林業の三位一体の

会社の立ち上げ。PFAS など人体に悪い影響の物質の規制を国の基準より強化する、エネルギ―産業（太陽

光など）で製造後の問題を考えて、make～brake まで、全体を考えて行動すること。 

電線を地下に埋める前に予算を回さなくてはならないことがあるのでは。職がない所に人は集まりません。

企業を誘致して下さい。 

八幡浜市へ行かないと体験できない食、観光、物品を作り、市内外から人が来るようなまちにしてほしい。 

デフレ 30 年の時代に終止符を打ち、インフレに舵を切った今、投資の必要性を説く学校への出前授業を証

券会社を通じて行なっていただきたい。都会では実施されているが田舎ではとても遅れているように思う。

特に八幡浜は、みなっとの敷地内に、もっと広くて清潔感のある食事をする場所を作ってほしい。お昼に

駐車場に停まっている車の数からすると今のままではもったいない気がする。 

農業に関して、共選に支払う金額が大きい。手取り（単価）を増やしてもらいたい。働いても働いても経

費が多く、労力と収入が比例していない。これでは担い手も減る一方だと思う。 

車の免許を持っていますが、もう車を運転する気はありません。普段の生活は、自転車で充分ですが、と

きどき不便を感じます。バスは不便で、タクシーは高い。自動運転でオンデマンドのバスやタクシーを推

進してほしい。マクドナルドよりスタバやタリーズを誘致してほしい。 

マクドできたおかげで、大洲まで行かなくてすむようになりましたありがとうございます。若い子の遊ぶ

施設がないので、キスケのようにゲームセンター、カラオケ、宿泊までができるような施設があればいい

かなと思います。 

八幡浜には市外、県外に負けないほどのおいしいみかんと魚があるので、スマート農業やブランド化を促

進することで、若者がその業界で働きやすい環境を整えることが大事だと思う。 

娯楽施設が少なく遊びに行くのも遠出が必要なため最終的に都会への引越しや家へ籠りがちになってしま

う。求人数も介護や保育関連が多くかつ記載されている給与が少ないためやりたい仕事が見つけづらい。 

はまぽん、かまワンちゃんの LINE スタンプがあれば嬉しい。ゆるキャラの時代はすぎさったかもしれない

が、はまぽん、かまワンちゃんは今後も八幡浜の魅力発信のためには必要な資源だと思う。 

働く場所と、住む場所さえあれば住みやすい土地柄だと思う。企業誘致や周辺の市町村と連携し働く場所

の確保と、古民家の活用で住居の確保に頑張って欲しい 

医療の選択肢が無さすぎることが不安です。例：皮膚科がない・外科がないなど。また夜間小児救急の電

話を#8000 にした際、「南予の夜間救急は本日は終わったので明日まで耐えてほしい」と言われた。南予に

ないのであれば、中予の病院に行きたいと相談すると「夜間救急の管轄が違うので無理」といわれた。管

轄などは市民には関係ないと思う。八幡浜の人口に対して、現状の病院でも赤字が出ていると広報を読ん

で理解はしたが、であれば救急の際せめて駆け込める近隣の病院との連携や紹介などが必要だと思う。→

結果宇和島の救急に運ばれ入院となりました「医療が乏しいから田舎には行きたくない」と言う声もきく。

また最低限の必要品が揃う店が少なすぎる。例えば子供の衣料品はどこで買うべきなのか。70 センチの肌

着を買おうとしても（知らないだけかもしれないが）八幡浜にはどこにもなかった。大洲まで行けば間に

合うのはわかるが、幼稚園保育園で夕方気づいた時にいけるかと言われれば難しいときもある。お店を新
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回答内容 

たに作るのが難しいのであれば現状あるスーパーなどでのコーナーの一角として置いたりするべきだと思

う。よろしくお願いします。【再掲】 

八幡浜駅から八幡浜港の間で、キャリーバッグを引きずりながら歩く観光客を見かけるが、無料周遊バス

など運行すれば良い。または、千丈川沿いにモノラック(ミカン山で使用しているようなもの)を設置し駅

付近～港付近まで無料で移動できる乗り物を整備し、八幡浜らしい移動手段でワクワクするような設備を

追加してほしい(川の増水時は使用不可になりますが) 

働き口や働き方の充実が促進され、これから働く世代が八幡浜にもっと増えると自然と結婚や子育て、定

住に繋がると感じました。地域のお祭りや町並み魅力的な部分も多いのでもっと八幡浜が盛り上がるとい

いなと思います。 

飲食店が少ない。 

人口が減少する中、市の皆さんが必死に街づくりに取り組んでいるのがわかります。私は転勤族なので留

まることはありませんが、いい街だと思っています。買い物に困る、娯楽がない、若い人が少ない等不満

もありますが、周囲の人達の暖かさは掛け替えのないものだと思います。 

荒れた農地の活用・無料開放・市の HP で紹介、仲介 

学生にみかんの収穫体験をさせることが、移住につながるという話を聞いたことがあります。そういうツ

アーを企画すると良いと思います。 

マックありがとうございます！その調子でもっと発展していってくれたら嬉しいです。しかし、外国人を

どんどん取り入れていくのは不安なので、できれば日本人だけで盛り上がっていきたいです。 

マクドナルドの誘致のように市民の意見を取りつつ、子供達が帰って来れるような産業の誘致も出来れば

と思います。 

伊方町と共同で、佐田岬半島に滑走路を整備し、米軍基地（空軍）の誘致をお願いします。また、それと

同時に、アメリカのコーネル大学ホテル経営大学院の分校を誘致して欲しい。それにより、四国のウェス

トコーストとして、海外からの学生を誘致して欲しい。また、高知県の宿毛市と協力し、宿毛市には米軍

（海軍）を誘致し、愛南町には、南楽園を米軍（陸軍）の駐屯地として欲しい。最後に、伊方町に依頼し、

原発１号機、２号機の跡地に、核融合炉の設置を進めて欲しい。 

駅前が寂しいため、駅前を再開発して欲しい。(駅周辺に食事できるところがない。) 

複合型商業施設をつくることができれば八幡浜の町も活性化するのではと思う。大きなスポーツ用品店な

どあればいいなと思う。眼科や歯科などの個人病院はあるが、皮膚科が市立病院にしかないので、市立病

院以外にも個人病院として皮膚科があればいいなと思う。【再掲】 

フェリーターミナルの中にスターバックスかサーティワンアイスクリームを誘致してほしい。 

宮内在住ですが、コンパクトにまとまっていて住みやすいと思います。一方で高校までは遠くなり、通学

道も良くないため困ります。街の医院も閉院となり何かあると困ります。八幡浜市は農業漁業が中心の街

で、担い手不足で今後衰退すると、八幡浜市自体がかなり衰退する気がします。現行をしっかりバックア

ップするのか、新たな企業誘致をして働き手を増やすのか。どちらにしても頑張らないといけないと思い

ます。 

少子、高齢化が進んでいて、商店街も人通りが少ない。農業、商業、漁業を活性化して、活気のある八幡

浜であって欲しい。障害者、高齢者の福祉や住まいを充実させて幸せに暮らせる地域になって欲しい。【再

掲】 
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回答内容 

若者が戻ってきたいと思えるような町にしてほしい。そのためには、若者の働けるような場所を増やして

いくことも必要だ（IT 関係、マーケティング系等の仕事）中学生、高校生が集えるような居場所がもっと

必要だと感じる。子ども時代に八幡浜で過ごした思い出が良ければ、戻ってきたいと思うはず・・・大人

にも子供にもみんなにとって優しい町であってください。【再掲】 

人を増やしたら自然に賑わって来るはず。中学校統合で廃校になった中学校をどう活かすかで今後変わっ

てくると思う。この機会をチャンスと思い、農業や水産、林業の為に興味のある人（大学生など）の育成

の場として活用してほしい。人の出入りがあれば何かとプラスになるに違いない。青石中学校みたいな廃

校にはしてほしくない。また、新しい人も来てほしいが、ここで育った人が都会に出てもここで住みたく

なる町に、ここでも住める町にしてほしい。このまま働く場所も魅力も無ければ、ここを巣立った子供ら

にも帰って来いとは言えない。 

住み続けたいと思えるまちになってほしい。いいところをもっとまわりに PR してほしい。 

 

■防災・環境 

回答内容 

自然をもうこれ以上こわさないでほしいです。 

ごみ収集、種類によっては月に１回と頻度が少なくて不便。小っちゃな市なので、もう少し回数を多くし

てほしいです。 

八幡浜高校から自宅へ帰るまでの通学路に街灯が少ないため、夜帰る時暗くて危険です。娘より 

先日、救急車にはじめて乗ったのですが、乗ってから電話で病院を決めてるのにびっくりしました。一番

デジタル化してほしいとこです。八幡浜は子育てには最高の場所です。八幡浜で子育てしてホントによか

った、と思ってます。 

あちこち老朽化が進んでいて、川沿いの道路はひび割れが目立つ。新川の清掃も年に１回で雑草による水

はけが悪い。洪水が起これば流れがせきとめられ、市内が浸水して大変な事態になることが予想できる。

水遊びができていたころの新川にしてほしい。 

以前は、河川の整備草刈りなど定期的にやってもらい、綺麗で、気持よく、生活できてましたが、最近は、

ぐちゃぐちゃで河辺へ河原へ下りることもできません。時々は掃除とかやってもらいたいです。他にもわ

かりませんが、綺麗な町作りをお願いしたいです。 

猫の放し飼いをどうにかして。 

津波時の避難所の整備、充実をしてほしい。私たちの指定場所は水道は１つ、トイレも外に１つ、とても

使える状況にない。避難場所に指定するのであれば、本当にそこでやっていけるのか検討し、設備を見直

してほしい。これは話の折々によく出る話題です。南海トラフ等、不安が募る今、しっかりと検討してほ

しい。よろしくお願いいたします。 

少しでも八幡浜市がよくなるように頑張ってください。自然豊かな町が持続できますように。ありがとう

ございました。 

市内全域に防犯カメラの台数を増やしてほしい。 

みなっと周辺は整備され、海近くは、力を入れている印象を持っているが、山は荒れ果てている。愛宕山

は名勝という古びた表示（愛宕中前）の場所も雑草だらけで荒れた前田山の石碑、八幡浜の偉人の銅像の

周り（元児童館横の銅像は、木が倒れ、柵は錆び、木に埋もれて気の毒すぎる。）昔は愛宕山は花見の場
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回答内容 

所で桜の花がたくさんあり、美しい交流の場でもあった。愛宕中前から見る桜の景色は最高にすばらしい。

中学校閉校になれば、ますますさびれそうだ。散歩コースとしてはとてもよいので、美しい愛宕山を大切

にし、海と山の八幡浜のよさをいかし、まちづくりをしてほしい。愛宕山を散歩する度に行政がこの状況

をどうみているものか、悲しくなる。 

夕方、フェリー乗り場からの夕日を見る、撮ることにはまっています。このまま地域の自然を大切にした

いと感じます。大洲まで（千丈）に道路が続き、便利になったけれど、大平の所では、ゴミの放棄が多く

気になります。せっかくの道がいいと感じながら、運転しています。マックができて、大洲まで行かなく

てよくなり、港へ商店街が明るくなるといいです。みなっとでのイベントには満車以上に人が来ているの

で、キッチンカ―などブースが楽しみです。でも平日は（夕方）「もう終わりか」とフードコートを覗い

て出て行く観光の人を何度か見たことがあり、食べれる場があればなと思います。そして雇用にもつなが

れば。【再掲】 

自助、共助、公助を基に健康安全に暮らせるよう、環境を整えたり、災害に強いまちづくりに向け、課題

を見つけ、対策を講じる等、一人ひとりができることから行動していく姿勢が大切なのではと改めて感じ

ました。 

①人口減が様々なことに影響します。若い女性が働きやすい企業の誘致。若い女性が増えないと、人口が

増えない。女性の正職員の雇用。②子育て世帯への現物給付（市内の店で、紙おむつ等、子育てに関する

物だけに使える期限付き商品券を１人の子どもに毎年給付するとか）入園時、入学後は、学校教育に関わ

る支出の負担減。③給食費の無料化。中学入学時の制服、体操服の無料化、または一部補助など。④災害

発生後の復興プランの作成（すでに作成済みかもですが）。【再掲】 

南海トラフ地震対策も着実に進めていただきたい。 

ケアマンション、高齢者用マンションを申込む計画はないですが、新町銀座商店街の活用は若い人、高校

生の皆さんいろいろアイデアは出ると思います。新町ドームも暗く、植木、草花などを置くことで、散歩

する人たちも心和むように思います。町中にミニ公園はいかがですか。市内に緑が少なく感じます。【再

掲】 

きれいをいつも心掛けてと。タバコのポイ捨て、ペットの飼い主の方が糞尿の後始末をしないで過ぎて行

く。 

交通や医療など不便さも感じるし、人が集まるような場所が少なく、都市部のような賑やかさはないと思

う。でもやっぱり八幡浜の自然とみかんと魚は他に替えのない誇りであり、守っていきたいものだと思う。

例えば圏外の方が松山まで来たから、ちょっと足延ばしてみる？と思えるような街にできたらいいと思う。 

若者が集まれるイベントがあったらいい。皮膚科と産婦人科をつくってほしい。病院を増やしてほしい。

災害が発生した際に、安心して避難できる耐震性のある施設が欲しい。【再掲】 

 

■都市基盤 

回答内容 

八幡浜市は土地が狭いので、早くに大島まで土地をつぶして土地を確保しておけば、有効に利用できたし、

働く場所も確保でき、若い人たちも都会へ出て行くようなことはなかったと思います。このまま人口減少

し、市がなくなるのではないかと心配しています。双岩駅のフェンス、木が倒れかかり、木の伐採は大き

くなれば切りにくいと思いますが。場違いなこと書いてしまいました。 
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回答内容 

・自転車の走行する数が増えたのに道路の整備が進まない。安全に走れるようにしてもらいたい。・外国

人人材を受け入れてる会社が増えたように感じますが、私生活のほうの指導をしっかりしてもらいたい。 

交通の便が悪いと思います。 

産業通りが用途地域で商業地域になっているのは問題があります。元は準工業域であったものを、建ぺい・

容積率を上げて高層の建物を建てることを目的として変更されたもので、今となっては倉庫や工場の建て

替えが難しくなっており、都市計画の変更をすべきと考えます。 

保内地区に病院が少ない。川之石地区にバスを復活してほしい。【再掲】 

主要路線の拡充を行い移動を滞りなく行えることと、それに伴う交通事故の減少を期待したい。市人口の

増加のため、あらゆる手段を用いてほしい。子どもを産み、育てやすいまちをお願いします。支援金、助

成金などを支給したり、出産、育児世帯への援助、負担の緩和、そしてそれを受容できる地域の雰囲気の

醸成が必要ではないかと思う。雰囲気だけではダメだとも思うが。【再掲】 

諏訪崎を再開発したらどうか。 

南海トラフ巨大地震に耐えれる八幡浜市と大分を結ぶ橋を作って多くの観光客を呼び込み八幡浜市の発展

につながると思っています。安全な町作りに力を入れて安心できる生活をお願いします。 

八幡浜は広い土地が少ないので、なかなか何か施設を作るにしても大変かと思うが頑張ってほしい。１番

は安心安全な、それから楽しい町であってほしい。 

毎朝歩いておりますが歩道に雨が降ると水たまりができており、車道を歩かなければなりません。事故に

ならないためにも歩道の点検、よろしくお願いいたします。 

保内町の道路拡張で地域の病院が３件もなくなった。とんでもないことをしてくれた。コミュニティーバ

スを運行してほしい。今の乗り合いタクシーの態度が悪い。【再掲】 

八幡浜であるイベント（公的なものを含む）の告知が少なすぎる。ホームページで見ても情報がなかった

りする。毎月の広報でのお知らせは説明文章不足で意見がわからない時があるし、イベントのお知らせも

１度キリで、改めて調べたい時にきっかけも見つけられない。お金的な補助（リフォームなど）も情報が

ばらばら過ぎて、調べてもわからない。もっといろいろな情報をオープンにしてほしい。 

大洲のぐるりんおおずみたいな地域内をぐるぐる走るバスがあったらいいと思います。JR 降りてキャリー

ケースを引いて歩く観光客を見ると心が痛みます。また、伊予鉄バスが通らなくなって、買い物や通院が

不便になった方々がたくさんいます。病院も次々閉院して、保内は大丈夫かと思います。アンケート係の

お役目を与えてくださり、ありがとう。書きながら地域のことを考えてみることができました。 

家賃が高い。古い家はリフォームしてほしい。市営住宅も独居を多くしてほしい（町に近い所に）。千丈

地区に３ヶ所は多いのでは。市営住宅も古い所は取り壊してほしいです。本当に家のないのは困ります。

（バスの便も少なくなっていますので）。ＱＲコードを読み取りとなっていますが、年の取った者には出

来ません。何でもこれを利用してとなっていますが、無理です。お願いします。 

・市営住宅の家賃が割高に感じる。周囲に店などはないエリアにも関わらず、家賃が上がっている。・み

なっと前にあるＴ字路に信号機を設置してほしい。フェリーの到着に重なってしまうと、5～10 分ほど道

路の流れが止まってしまう。 

どんどん人が減ると、年寄りの町になりつつあります。（私も年寄りです）今は、まだ車を利用している

が、買い物袋を背中に両腕に大きな荷物を持ち、一生懸命歩いておられる方をよく見かけます。お願いで
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回答内容 

すが、どこの道でも走ってくれる乗り物がほしい、千丈地区は坂道も多く、タクシーも道が狭くて乗り入

れてくれないところもあるみたいです。考えてください。よろしくお願いいたします。 

空き家、廃校を利用し、新しいまちづくりをしてほしい。 

・自動車高速道路（八幡浜―大洲）の完備と中津川と田波間の道路の完備が早く完成することをお願いし

ます。・八幡浜と三瓶町の海岸の道路の拡張整備をお願いします。 

豊予海峡トンネルの話があり、建設の予定があったら潤うのにと思います。 

子どもの数が少なくなり、小学校の統合が近づいてきました。統合後も、子どもたちのことを一番に考え

ていただきたいです。交通の便に関して、免許返納後が今から心配です。公共交通機関も便が少なく、家

族の支えがなければ、市内に行って帰ることが不安になります。子どもからお年寄りまでが安心して暮ら

せるような取り組みをよろしくお願いします。 

車の免許を持っていますが、もう車を運転する気はありません。普段の生活は、自転車で充分ですが、と

きどき不便を感じます。バスは不便で、タクシーは高い。自動運転でオンデマンドのバスやタクシーを推

進してほしい。マクドナルドよりスタバやタリーズを誘致してほしい。【再掲】 

港の周辺を開発するにあたり、いろいろな案がでているようですが、市民がお年寄りから子どもたちまで

集える公園がほしい。経済も大事ではあるが、市民が何か事ではなく、休日とかに散歩してり、ぶらぶら

できる場があればと思います。 

高齢化が目に見えて進んでいる中で、もっと先進地のことを柔軟に取り入れていくことが必要。スピード

感が足りない。見る先は近隣の様子ではなく、如何に早く成功事例の情報を得て、それを素早く導入する

こと。真似から始めてもいいと思う。高校卒業してしまうと進学のため市外に出てしまうとそれだけで損

失である。年寄り議員はいらない。定年制を導入して、先進的なことにも積極的に取り組めるよう進言で

きる人が必要。市役所職員の 2、3 年毎の異動をやめて、それぞれの得意分野に集中できるような体制を作

ってもっと活かすべき。職員ももっと地域・現場を見るべき。庁舎にいるだけでは地域のことは分からな

い。月に数回でもいいので、直に地域の声も聞いてほしい。道の駅みなっとへ続く道路の渋滞緩和をどう

にかしてほしい。フェリーに乗る車とみなっとに入る車と、毎週末やイベント毎に渋滞するので、特に駅

から突き当たる青木公園交差点の道路動線が悪すぎる。せっかくの観光施設なのに、電線地中化と含めて

動線をやり直してほしい。 

空き家対策、保育士の増員、武道館の建替希望【再掲】 

空き家対策をしていただき感謝しています。空き家になった地域を広げて新しい保育園や施設を作って欲

しいです。王子の森公園の中の保育園やマクドナルドの中の児童センターは子どもたちが安全に過ごせる

のでしょうか？ 

今後八幡浜に帰って生活するつもりは無いが、八幡浜が嫌なわけではない。新幹線や飛行機を通せとは言

わないが、フェリーなり特急なり高速なりでもう少し松山や大阪･東京等の都市部に行きやすくなって欲

しい。 

大洲・八幡浜自動車道の早期全線開通。これからよくなるまちへの必須条件だと思います。 
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■教育・文化・スポーツ 

回答内容 

八幡浜に住んでもらう人の創出のためには、地元の中・高生が八幡浜で満足の得られる学生生活を送る経

験が重要だと思う。中・高生が利用しやすい、夜遅くまで利用できる図書館や学習室など市内に何ケ所か

つくるのはどうだろうか。子どもが保内町と市内を行き来しやすくなる。無料のミニバスなどの運行も考

えてほしい。 

・箱物ばかり増やさず、子どもが安全に遊べる場所を増やしてほしい。・子どもたちが参加できる行事を

増やしてほしい。教育や交流ができる施設の確保など。 

子育て世代が安心して相談できる市役所（子育て支援課）であってほしい。保育士、役所職員もあいさつ

もない方もいる。相談しに行っても対応も悪く、めんどくさそうに対応されることも多かった。舌田小の

弓道場もいらない。子どもがサッカーできる場所が少なく、スポーツする人口が減る。だからゲームばか

りになる。もっと子育てしている方や子どもの目線の町づくりをしてほしい。 

中予・東予に比べて人口も少なく、子どもたちの教育・スポーツについて差が大きくあいていると思う。

特に部活動の指導者が少ない。外部から協力して頂くなどあってもよい。近くの学校への進学になっても

夢をもてるようお願いしたいです。統合が多くなり子どもたちの不安も大きいです。 

南海トラフ地震がくるのではないかと言われています。子どもたちが安心して学び、たくさん遊んで、優

しい心をもった人たちであふれる八幡浜市になりますように。私の願いはそれだけです。 

子どもたちが気軽に遊べる施設、遊具等の設置があれば、休日等のにぎわいに活気が出てくると思います。

人口を増やし、税金を安くしてもらえると助かります。 

フットサルコートなどサッカーなどができる場所を作ってほしい。市内だけではなく、市外（海岸線）な

どにも、子ども食堂を作ってもらいたい。【再掲】 

・地域が高齢化になり、人口も少なくなっているせいか、地域の役員（町内会）が負担に感じます（町内

会費の徴収、街灯の管理等）特に、街灯に関しては、複雑で（市なのか、地区なのか、四電なのか）シン

プルな仕組みになってほしいし、町内会もほぼ稼働してない地区もあり、必要性に疑問を感じます。・義

務教育後の子どもの進路に関して、選択が限られ、市外に出るか、諦めて市内に残るか。一旦、市外に出

ると、そのまま市外に定住するパターンが多いようで、人口の減少は仕方ないのかな？と思ってしまいま

す。 

八幡浜市は災害も少なく満足しています。後期高齢の年齢になりましたので、健康に留意し、社会参加し、

サロン、老壮会、日赤奉仕団、スポーツ等し、楽しく過ごさせてもらっています。こうしてできるのは、

市のまちづくりができているからだと思い、感謝です。【再掲】 

デフレ 30 年の時代に終止符を打ち、インフレに舵を切った今、投資の必要性を説く学校への出前授業を証

券会社を通じて行なっていただきたい。都会では実施されているが田舎ではとても遅れているように思う。

特に八幡浜は、みなっとの敷地内に、もっと広くて清潔感のある食事をする場所を作ってほしい。お昼に

駐車場に停まっている車の数からすると今のままではもったいない気がする。【再掲】 

子どもの数が少なくなり、小学校の統合が近づいてきました。統合後も、子どもたちのことを一番に考え

ていただきたいです。交通の便に関して、免許返納後が今から心配です。公共交通機関も便が少なく、家

族の支えがなければ、市内に行って帰ることが不安になります。子どもからお年寄りまでが安心して暮ら

せるような取り組みをよろしくお願いします。【再掲】 
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回答内容 

日土小学校の統合を早急に進めてほしいです。保育所で一緒に過ごした友達と小学校で離れ、中学校でま

た同じように通うのなら、空白の６年間はもったいなく感じます。少しでも多い人数で社会性や協調性を

育んでほしいです。少人数では何をするのも淋しいし、できることも限られています。少人数のよさは理

解できますが、限度を超えています。適切な教育環境とは言えないと思います。低学年ならまだだれとで

も過ごせると思いますが、高学年になってからの女の子１～２人は不安です。実際、少人数過ぎて学校へ

行けなくなった女の子の話や中学校になって大人数に溶け込めず不登校になっている子の話も聞きます。

「６年間のうちに他校の生徒と関わることのできる習い事をしておいた方が中学校ですぐ馴染めるよ」と

先輩保護者の方から聞きました。少人数で不満だった方や不安な保護者はたくさんいると思います。「地

域の衰退」や「重要文化財」など大人の意見ではなく、子どもや親の意見を尊重してほしいです。子ども

が通う６年間は、私自身不安でしかありません。統合の話が進んだとしても実際の統合までに数年はかか

ると思います。今からでも検討して頂きたいです。長々と失礼しました。よろしくお願いします。 

働き口や働き方の充実が促進され、これから働く世代が八幡浜にもっと増えると自然と結婚や子育て、定

住に繋がると感じました。地域のお祭りや町並み魅力的な部分も多いのでもっと八幡浜が盛り上がるとい

いなと思います。【再掲】 

人口が減り、若者も減っているのに今ある行事を今と同じ規模で続けていくのは無理な話。若者に負担が

多くなり、結果人口流出につながると思う。行事などの縮小や廃止を市主導で大胆に行った方がよい。そ

の時に人口の多い高齢者ではなく未来を担う世代の意見を聞いてほしい。若い世代が発言できるように子

育て環境や教育の充実は必要。 

教育の場に大人社会の差別、偏見を持ち込ませず、不登校・引きこもりを産まないまちになると良いです。

大人社会から差別・偏見がなくなれば、なお良いですが。 

新しいことも大切だと思うが、昔から八幡浜にあるもの、なくなりそうな伝統・文化から見直してもらい

たい。それを活かせるまちづくりをしてもらいたい。医療機関の充実。市外の病院に行かなくてもいいよ

うにしてもらいたい。【再掲】 

中学の部活の遠征で他市町村の学校に行く機会がよくあります。どこも広く立派な校舎や体育館で羨まし

く思うことが多々あります。子どもたちのために中学校の統合を、というわりには教育にお金をかけてく

れない印象があります。みなっと周辺の開発も結構ですが、よそに自慢したくなるような誇れる学校作り

をお願いしたいです。 

 

■市民活動・産官学連携 

回答内容 

市民と行政の区別。 

可もなく不可もなくという感じです。若者が八幡浜市に帰ってきて子どもを産みたい育てたいと思える町

づくりをしてほしいなと思います。就労場所の増加や賃金・福利厚生など、市と企業が連携することで解

決しそうな問題から取り組むだけでも若者は魅力を感じると思います。 

都会の生活を経験し、住み慣れた市に抵抗はありませんが（安心できる場所です）、教育や、人の質が世

の中を知らない。行動力に欠ける、変化を楽しまない。そもそも無知なことが多い。そんなイメージがあ

ります。そして若い方のがんばりも時々感じますが、地域と（先輩たち）関わっていない、何かもったい

ないなと思うこともあり、行政が橋渡ししてくださるような交流もたくさんあるといいのかもと思います。 
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回答内容 

私をはじめ、地域の若者たちで、持続していけるまちづくりを考え、取り組んでいけたらいいと思います。 

もっと住民の声を聞いてほしい。たとえ無理なことでも、いい答えがでてくるかもしれないので。 

年齢や性別に関係なく、八幡浜に住めてよかったと思えるようなあたたかいまちづくりに参加したいし、

期待しています。 

段々と商店街、町並みがさみしくなっている感じです。空き家を活用して、無料で店を出せる（市民）、

市民が集まる場所が増えるといいなあと思います。 

・地域が高齢化になり、人口も少なくなっているせいか、地域の役員（町内会）が負担に感じます（町内

会費の徴収、街灯の管理等）特に、街灯に関しては、複雑で（市なのか、地区なのか、四電なのか）シン

プルな仕組みになってほしいし、町内会もほぼ稼働してない地区もあり、必要性に疑問を感じます。・義

務教育後の子どもの進路に関して、選択が限られ、市外に出るか、諦めて市内に残るか。一旦、市外に出

ると、そのまま市外に定住するパターンが多いようで、人口の減少は仕方ないのかな？と思ってしまいま

す。【再掲】 

住民が集まる場所があればいいなと思います。 

ふるさと納税県下一のニュースを見て、八幡浜市民として誇らしく思いました。街づくりについては、八

幡浜市が特に他市と比べて差別化できることは、何かよく市民と話し合いながら特徴をつかむこと。その

上で整備、拡充していくために、どう取り組みアピールしていくか。今は、その発言力にあると思います。

このアンケートは設問と回答内容が難しく、私なりに時間を要しました。 

箱物を作るより、例えば家を借りるにしても他の町より明らかに家賃が高い。幾ら外堀を埋めても地域性

を変えなければ何も変わらないと思う。今までの慣習を官民協力して崩していかないと何も新しいまちづ

くりは難しいのではないか 

県内の他市から来た知人は、コンパクトなまちだとほめていました。(ホテルと居酒屋が近い、市内の中心

にそれらが集まっている)八幡浜市民だから、逆に気づかないこともおおいはず。よそのまちからやってき

た住民のかたにも意見をもらうと、もっと魅力が増すのではないかと思います。 

U ターンしようかと考えている人も、再就職に難を示しているという話をよく聞く。これまでのキャリア

を生かして、ふるさとでの再スタートが切れるよう、情報発信をして欲しい。 

市民ひとりひとりが八幡浜の未来について考える機会やイベントを増やせると、もっと意識が高まると思

います。学生は授業の一環として、親は子育て相談会や保護者会で。若者は職場のサークル（PT)、高齢者

は病院や介護施設など。生活の一部で気軽に意見を言える場所があれば良いと思います。今回のアンケー

トが届いたメンバーも、八幡浜を見つめ直す良いきっかけになったと思います。 

 

■財政運営 

回答内容 

生活に必要なことを大事に、市の予算を使ってほしい。必要のないイベント、施設を作らない。作る時は

市役所が責任を持ってする。（他をたよらない） 

先日、テレビで観たのですが、宮崎県都城市の移住者が増えているそうです。ふるさと納税と移住促進が

理由で、移住者１世帯に 300 万円、子ども１人に 100 万円となんとおどろく金額でした。八幡浜市もふる

さと納税収入が多いそうなので、移住者対策に使ってみてはどうかと思います。 
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回答内容 

政府が死ぬまで働いて、税金を納めてほしいと言われている世の中で、消費税も高く、給料は低い時代で

す。年金からも税金が取られ、あまり国に何をしてもらっているのかわからない状態。こんなところにお

金をかけていると思うことも多いです。上手に支出をおさえることをできるよう、お願いします。若い世

代が市議になれるとよいかも。 

マクドナルド単独に 1 億出すのは不満である。他に経済的に支援する子どもたちがいる。 

箱物ばかり作っているが、維持費でこけるのでは？ 

特定の産業、企業に対する忖度が過ぎるように思える。現時点でこのような状況になっているのは、情勢

がどうこうという前に、過去 20 年で市がやってきたことが間違っていたという認識を持つべき。自分たち

の利益ではなく、地域の利益を考えてほしい。特定の店舗のすぐ近くに市営の駐車場ができるのはなぜな

のか。白浜から向灘に続く海沿いの道で、歩行者用通路いっぱいに広げられているゴミや置きっぱなしの

車、いつまで放置なのか。なぜ選挙のたびにあんなに職員を動員する必要があるのか。産婦人科がない町

で誰が好き好んで子供を産もうと思うのか。市立病院の評判の悪さ。もう少し、市のことに敏感に疑問に

感じとって対応し、効率的な予算の使い方を検討していただきたい。 

場当たり的な施設の建設、事業実施を控え、5～20 年または 20 年超の中長期的なビジョン・整備計画を立

て、施設整備や事業実施を行い、今取り組んでいる施策が数十年後でも有効な施策であるよう、時点修正

も加えながら無駄の起こりにくい市政運営を心掛けてほしい。 

 

■アンケート 

回答内容 

2,000 人に配布したアンケートを調査だけで終わらせずに八幡浜市総合計画、総合戦略策定のために役立

てください。 

問 30 に対して連携にどんなメリットがあるのかよくわからないので解答できない。 

アンケート調査を基によい町づくりをしてください。 

このような調査は意識作りに大切だと思う。しかし、選択肢から選ぶよりももっと意見を書けるようなほ

うがありがたい。 

この度は、このような機会を頂き、誠にありがとうございます。今回、アンケートを通して自分の住んで

いる「ふるさと八幡浜」の現在、そしてこれからの未来について、今の自分にできることは何かを自分と

向き合い、見つめ直すことができました。是非、ご検討のほど、よろしくお願いします。 

家賃が高い。古い家はリフォームしてほしい。市営住宅も独居を多くしてほしい（町に近い所に）。千丈

地区に３ヶ所は多いのでは。市営住宅も古い所は取り壊してほしいです。本当に家のないのは困ります。

（バスの便も少なくなっていますので）。ＱＲコードを読み取りとなっていますが、年の取った者には出

来ません。何でもこれを利用してとなっていますが、無理です。お願いします。【再掲】 

ふるさと納税県下一のニュースを見て、八幡浜市民として誇らしく思いました。街づくりについては、八

幡浜市が特に他市と比べて差別化できることは、何かよく市民と話し合いながら特徴をつかむこと。その

上で整備、拡充していくために、どう取り組みアピールしていくか。今は、その発言力にあると思います。

このアンケートは設問と回答内容が難しく、私なりに時間を要しました。【再掲】 

市民ひとりひとりが八幡浜の未来について考える機会やイベントを増やせると、もっと意識が高まると思

います。学生は授業の一環として、親は子育て相談会や保護者会で。若者は職場のサークル（PT)、高齢者
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回答内容 

は病院や介護施設など。生活の一部で気軽に意見を言える場所があれば良いと思います。今回のアンケー

トが届いたメンバーも、八幡浜を見つめ直す良いきっかけになったと思います。【再掲】 

 

■その他 

回答内容 

次世代に向けた町づくりをよろしくお願いいたします。 

手を出したいけど出せない者もいる。できる人は何事も一生懸命にとりくんでほしい。誠心誠意。 

・自転車の走行する数が増えたのに道路の整備が進まない。安全に走れるようにしてもらいたい。・外国

人人材を受け入れてる会社が増えたように感じますが、私生活のほうの指導をしっかりしてもらいたい。

【再掲】 

八幡浜は年寄りには、すみやすい町です。 

八幡浜市が少しでも住みよい街になりますようお願い致します。アンケート大変でしょうが頑張ってくだ

さい。役所の皆さん大変でしょうが仕事に遊びに人生を楽しんでください。 

人口減については今後好転する見込みがないので、人口減の影響が小さく済むように。 

人口を増やすことは無理だと思う。人口が減少するなかでどういう生活をするかを考えるべきだと思う。 

高齢者で市がどんな取組をされているか、理解できないので、恐い人のいないまちになってほしい。 

駐車場、ドラッグストアはもう要らない。観光名所となる場所、物、子どもたちがいろいろ疑似体験でき

るブースなどほしい。試すこと、経験、知識は大切かと。例えば、愛宕山に四季折々の花や木などを植え

る。広いブースで催しをする、多種多様の職業体験ができる、など。同じようなドラッグストアでもスー

パー兼のようなダイレックスは重宝する。八幡浜市だけで使用できるお得なプレミア商品券を半期または

一年に一回販売してほしい。郵送は平等なようで不平等だし、郵送のコストがムダ。赤ちゃんの分は親が

自分のために使い、高齢者は使いにくかったり期限を忘れる。【再掲】 

八幡浜市の都市の発展は、人々が住み着き始めてより、海を埋め立て、山を開き、先取の気質を発揮しな

がら柑橘栽培、養殖、菓子、加工業など創意工夫して築いてきた。また、八幡浜は戦前より港町として、

大都市とのつながりがあり、阪神地域には八幡浜をなつかしみながら、大変な苦労やすぐれた知見と努力

で成功した人々も多くいる。市外居住の出身者の方へ可能な範囲でメールなどで送っていただくとよいの

ではないか。 

平成 17 年３月に旧八幡浜市と旧保内町が合併し、新八幡浜市となり、19 年が経過しました。旧保内町民

にとって、合併の効果があったと肌で感じることがあまりないという声を聞きます。より良い将来の都市

づくりを期待します。 

新しい施設づくり、企業誘致も大切ですが、自然も含め古くからあるものを大切にしなければ“らしさ”

は失われます。一時的な成果よりも持続的で市民に寄り添ったまちづくりを期待します。 

若者が市外へでていかなくてもくらせるまちづくりをしてほしい。 

一番は人口を増やす努力、住環境は一番子育て世代にターゲットを。 

八幡浜に住んで、人のよさが身に染みることが多い。人が生きていく上で一番大切なことだと思うし、愛

着につながっていると思う。この素晴らしい所が活かされるまちづくりとなればいいなと思います。 

子どもの声が聞こえない。活気がない。静かな街になってしまいました。今住んでいる『住民（子どもを

含む）ファーストの明るく、活気あふれるまち』になるよう、願っております。 
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回答内容 

・賃金 UP をもう少しした方がいいと思います。・ボーナスだけでなく、手当の見直しもした方がいいで

す。・貧しい人と金持ちの差をなるべくさせない方がいいです。・集団生活の中で、孤独を生まないよう

にした方がいいです。・奨学金制度のようなものがあるといいです。 

・キャッシュレス決済の推進。・地域情報誌がほしいと思います。 

朝は、５時頃、夜は、18 時頃は既に真っ暗です。そんな時間に、散歩やジョギングをされている方がいら

っしゃいますが、マスクはつけても、灯り（ライト）を付けないで散歩をしている方がおられます。マス

クは菌から守りたいのでしょうが。灯りは命を守るとは思わない市民性がとても素敵です、そんなところ

に若い人は帰ってきません。 

いちいち住民にこんなことを聞かないと、分からないとは嘆かわしい。１年間、最低時給・ボーナスなし

で働いてみたら、嫌でも市の現状がわかるから、市長もその条件で一度働いてみたらいい。 

実現に向けてがんばって下さい。 

住民よりも、どちらかというと観光客や外部の目線に重きを置いたらまちづくりの話題をよくニュースな

どで見かけますが、やはり、その中の住民が暮らしやすく愛着を持ってはじめて外部の人をも招き入れる

町になるのではないかと思います。ぜひ市民が住み続けたくなる八幡浜市になるような施策をお願いしま

す。 

1960 年代に経済学者がスモール・イズビューティフルを提唱したそうです。人口減少、集落消滅のよそう

の中、集落の集約、人間の権利と同等に義務を。 

市民のため、常日頃力を尽くしていただき、ありがとうございます。人生の後半を居心地のよいこのまち

で、生きがいを持って生活してきたいです。子や孫が八幡浜市に留まって暮らしていける「未来のまちづ

くり」よろしくお願いします。 

八幡浜の人口の割に、市会議員が多すぎる気がします。減少させてはどうでしょうか？ 

八幡浜市の住所がわかりづらい。八幡浜市〇〇町〇〇（字があって）△△番地というのが一般的だが、中

に八幡浜市〇〇〇〇番地という、ひと昔もふた昔も前の田舎のような住所が存在するのが残念。 

市再生の構想１.市政の刷新、形骸化した市議会から何も生まれない。議会は議論の場。重要案件について

各市議が議論を戦わせる場。存在感ゼロの市議の人間性、資質を見える化し、ひいては市政の緊張感と活

性化を促し、市民の関心が高まる。１.市議と市職員の適正化、人口減少は止まらない。16 人の市議を 10

人以下へ、問題は数ではない。能力と資質（人間性）。市職員の非正規をゼロにし、正職員が責任をもっ

て職務に専念、研修、自己研鑽に励み、技能向上を目指す体制の構築。１.予算編成、国力低下に伴い、地

方交は全滅。予算を検証、精査し、無駄を徹底的に洗い出し、新しい市再生を見すえた予算配分。１.大災

害の備え、世界中気候変動による大災害が頻発。この国に必ず来る南海トラフ地震、津波に加え、最悪原

発事故という重複災害が起こりうる。放射能から「逃げる」ため時間と金を浪費する茶番劇から脱し、現

実的な避難所の整備へ。プライバシーテント、トイレ、寝具、ベッド、自家発電電力、水、食糧、医療、

ヨウ剤などなど、万全の備えを早急に整備する。更に四電、国地方自治の間で損なわれた人名、健康、財

産等に対する賠償と責任の所存を明確にした契約の締結。１.気候変動対策と原発、温暖化の原因＝ＣＯ2

＝原発推進新増設が進められている。２千を越える山、数のプレートに挟まれた地震大国に原発は自爆装

置。列島全身に自爆装置装着状態。発電コスト、汚染、被曝、故郷喪失という強大なリスクは避けられな

い。再び事故になれば国はアウト。有事には攻撃の標的のリスク。１.再生可能エネルギーへ、世界は原発

火力から 100％再生可能エネルギーにシフト、新しい産業を生み、低コストで安全なエネルギー開発が進
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回答内容 

む。地域の特性をいかした小水力、小風力、海洋風力など地域地産地消のエネルギー開発を企業、官、学

の連携で進める。１.学校の統廃合と教育改革、人口減、縮小してゆく社会で学校統廃合は、避けられない

が、地域の人々を巻き込み、地域独自の校風、個性が失われ、統制と画一化が強化される危惧。統制教育

は何も生み出さない。多様で個性的な開かれた環境で子どもたちの自発性を大切にし、憲法、民主主義、

平和について正しい歴史と真実を学び、自主自立自尊の精神を育む教育へ転換、人新生の時代を生きる。

オープン教育、インクルーシブ教育へ。１.廃校活用、市がリフォーム、管理運営。老人の居場所、放課後

の子どもたちの活動の場。市民プールなど。１.廃屋活用、住居は最大の人権。どんな生き物も自分の住居

を持つ。人は高い賃料が払えないと住居も持てないのは人として寂しい。修復可能な空家を市が購入、リ

フォームして安価な賃貸料で提供。１.子どもの人権宣言の市、11 月 20 日子どもの人権条約の日。こども

受難の時代、未来が見えない世界に産み出され、挙句に虐待、いじめ殺し、自殺、不登校、引きこもりに

追い込まれる。産め産めと言いつつ、子どもたちを守れない社会に子は産まれない。子どもは未来であり、

希望であり、子供の居ない社会は未来も希望もない社会の象徴。市は、子どもの実態を把握し、すべての

子どもが健全に平等に生きてゆく施策は市の再生の目玉。１.育児支援、出産から大卒までを全面無償化。

大胆な支援は未来への最高の投資。１.市の実情開示（市政の透明化）華やかな広報、まるでチラシのよう

で、ごつい広報に疲れる。広報とは、市民に見えない市の実情を告示するもの。全国率、全国児童率、年

齢別人口分布、産業別人口分布、労働人口、平均所得、生活保護率、教育環境の実態（いじめ、引きこも

り、不登校）、真にスポットを当て、課題を公私共有。１.水質保全、ＰＦＡＳ（有機フッ素化合物）の混

入が問題になっている、いち早く水道事業を民間委託されているが、命と健康に関わる公の責任において

運営管理すべきもの。水質検査等、定期的に管理しているのか。１.市民の声、民主主義は沈黙ではない。

この国の沈黙が金であり、上様に従うのは美徳であり、個人の自立は望まない。奴隷根性が根付き、抵抗

するものは、非難、国越、反日として排除される国柄、民主主義も変革も起きない。かつて原発推進に関

する説明会もどきのパフォーマンス会議で、参加者は各組織のリーダーと市議反対する者には席もなく、

一声発声することさえ徹底的に許さなかった。はじめて権力の暴力性、市政の強権性、非民主制を思い知

らされた。地べたで生きる市民こそ現実を活きる感性と知恵を持つ、市民の声排除する社会は立桔。今回

のアンケートは、このままでは市消滅という危機感にやっと目ざめ、生き残りをかけた市再生構想を行う

ためのものと理解。日々活力を失い、寂れ行く姿に再生の可能性はあるのか。何の魅力もない、つまらな

い地でも自分にとっては、かけがえのない故郷だが問い続けている。障害となる固定条件１.土地が狭い。

１.観光資源がない（リモートワーク期待不可）１.原発はある。１.市政は国策追従、固定概念にしばられ

て新しい発想はゼロ。１.文化がない（人類の理想を実現してゆく精神活動）八方ふさがりの中、浮かぶも

のは夢想。１.人間中心の町、金儲け至上主義から人間中心の町づくり。デジタル AI 主導の異次元の世界

に向かって暴走する中、あえて生の人間を主人公にした町。欧米のどんな小さな村にも村の中央に堂々と

した広場がある。多様な人とゆるく繋がり、そこで自然発生的に歌、音楽、ダンス、会話そんな広場に憧

れている（市には堂々とした事務所、県事務所がある意味を実感する）広場ピアノ。今、世界中の人々が

その国独特の文化や歴史に魅せられ、自然の美しさに癒しを求めて訪れる。特別なイベントで人を集める

のではなく、ありのままの暮らしの中にあるたたずまい、空気、居心地が人の心を魅了する。人類の理想

郷（ユートピア）寛容、簡素、平等の中にあり、決して実現しないが、その方向に向かって１㎜でも進む

こと。それが目の前の危機へのささやかな希望。自分でも収拾つかず、長くなってしまいました。一人で
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回答内容 

も目を通して下さる方がいて、一つでも共感して下さるものがあるとすれば、それでいいと思っています。

自分の中で膨らんできた夢を語る機会を与えられたことに感謝します。 

市議会議員人数を減らしてもいいと思う。定年制も市議員もコンピューター化して人数を減らしてもいい

と思う。みなっと活用方法を考えてほしい。 

今後も安心して暮らせる八幡浜市でありますようにお願いします。 

人口減少対策を一番に考え、即実践して下さい。もう手遅れかもしれませんが、とにかく即手を打つべき

です。今やっているかもしれませんが、成果が全く見えない状況、どんどん新しいことを立案して、即実

践するべき。人口減少～病院が近場になくなる等、生活しにくくなっています。 

私は、エホバの証人として、日々ボランティア活動に精力的に生きがいを持って、生活しています。人々

は、あたたかく、私たちの訪問や聖書の役立つ言葉や将来への希望の予言に耳を傾けてくださいます。心

のあたたかい保内町の皆さんを愛しています。ありがとうございます。 

行政職員の新陳代謝 

高齢化が目に見えて進んでいる中で、もっと先進地のことを柔軟に取り入れていくことが必要。スピード

感が足りない。見る先は近隣の様子ではなく、如何に早く成功事例の情報を得て、それを素早く導入する

こと。真似から始めてもいいと思う。高校卒業してしまうと進学のため市外に出てしまうとそれだけで損

失である。年寄り議員はいらない。定年制を導入して、先進的なことにも積極的に取り組めるよう進言で

きる人が必要。市役所職員の２、３年毎の異動をやめて、それぞれの得意分野に集中できるような体制を

作ってもっと活かすべき。職員ももっと地域・現場を見るべき。庁舎にいるだけでは地域のことは分から

ない。月に数回でもいいので、直に地域の声も聞いてほしい。道の駅みなっとへ続く道路の渋滞緩和をど

うにかしてほしい。フェリーに乗る車とみなっとに入る車と、毎週末やイベント毎に渋滞するので、特に

駅から突き当たる青木公園交差点の道路動線が悪すぎる。せっかくの観光施設なのに、電線地中化と含め

て動線をやり直してほしい。【再掲】 

何も期待しない。とにかく早く出て行きたい。故郷は・・・そんなこと言っていては、本当に生活できな

い。職場も給料も・・・南予は何故こんなにも低迷しているのか？子供の頃に生まれ育った場所が一番だ

と思っていたのに、大人になると現実が見えてくる。八幡浜を離れられない理由？それは、ご先祖様が守

り続けてきた家屋と山林とお墓などの、我が家の唯一の財産があるからです。それと余談ですが、どうし

て市役所の職員は、事務的な対応で、上から目線で物事を言われるのでしょうか？あ！公務員だからか！！

「天は、人の上に人を作ってしまいましたね」だから、世の中が回っているのでしょうね。きっとそうだ！ 

市長にカリスマ性をもたせる 

移住者を増やそうと優遇しなくてよい。今いる住民を大事にしてほしい。 

AI などインターネットを駆使して、効率化を図りながらも、目配りが効き、人々が動き易い街づくりに 

北南予で一つの市にして、生産性を上げたほうがいいと思う。 

子育てについて、保育所の保育時間が厳しい。共働き家庭が増えているのでもっと働きやすい環境を。市

役所に問い合わせしても、担当者が不在であるとすぐ回答ができないと言われることが多い、同じ課であ

れば情報を共有し、市民のために役に立ちたいという気持ちが伝わるような対応をお願いしたい。市の対

応が市の雰囲気に現れるのでは？【再掲】 

正直、今の日本には何も期待していません。つまり、行政に期待が持てません。地元の八幡浜市。周りの

街から見ても“ぶっ飛んだ”“思い切った”政策をやってみても良いと思います。（明石市がいい例）こ
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回答内容 

れからは八幡浜市の人口が激減します。高齢者の割合が増えます。だからと言って高齢者ありきの政策な

ど、せいぜい 10 年で飽きられて（慣れて）終わるでしょう。それなら、今後 50 年 100 年とサイクルで回

せる子供たちの為の思い切った政策をすべき。極端な話、今の私たち 30 代以上の中高年代は犠牲になって

も構わないと思います。大体どの年配者も我が身我が身で全く未来を見据えていない。「自分が死んだら

あとのことは知らなーいスタイルが 9 割 9 分。」この不満ばかりの腹立つ世の中（日本）を見返すスタイ

ル、一目置かれる政策、やってほしいですな。本当は“八幡浜市独立国家”として、日本や県など充てに

せず、“市”だけで一国として成り立って欲しい。成り立ってみたい。という夢は昔からあります(笑)税

収なのか農業発展なのか（魚が増えれば水産業も）、とにかく資金繰りが可能なアイデアで、周りを無視

して成り立ってほしい。と、折角の機会なので色々と好き勝手述べさせてもらいました。今の日本や行政、

世の中ひっくるめて全てに不満があることは間違いないです。同じ考えが頭にある人は大勢いると思いま

す。それを踏まえてイチ市民の声だと、どう反応してくれるか楽しみです。このアンケートを目にした方

は気を悪くせず、今後に活かして貰えればと思います。長々と書いたので面倒くさいと読まずに飛ばして

いる可能性も大だとは思いますが(笑)By 地元出身 U ターン一児の親二刀流労働者 

市役所の雰囲気で様子がわかる場合もある、やる気がなさそうだったり、こちらが声をかけるまで振り向

きもしない人もいるので、市役所に手続き等に行くのが嫌いです。まちづくりもいいとは思いますが、ま

ずは市役所の雰囲気づくりからしてはどうか？ 

進学等で八幡浜を出た子どもが帰ってくる魅力がない。土地・家賃が高すぎる。子育てと仕事の両立が社

会の当たり前ではなく、母親が望むなら、子育てに専念できる環境であって欲しい。私は泉大津市南出市

長を応援しています。他にも、色々な良い取り組みをしている地域があると思います。｢大好きな八幡浜｣

なので、他の良い所を参考に、より良い将来を期待しています。【再掲】 

一住民としてまちづくりに貢献したいと思っています。※期日過ぎての回答になりました。申し訳ござい

ませんでした。 

人口減少は避けられないため、今までと同じようにサービスを漫然と行うのではなく取りやめることも必

要ではないか 

八幡浜市では人口が現在約３万人と減少している。難しい問題であると思うが、人口が少しでも増えるよ

うな施策が必要だと感じている。 
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Ⅲ 高校生アンケート調査結果 

１ あなた個人のことについて 

問１ 性別をお伺いします。（単数回答） 

「男性」が 41.1％、「女性」が 56.8％、「答えたくない」が 1.1％となっています。 

 

問２ 高校名をお伺いします。（単数回答） 

「八幡浜高等学校」が 82.1％と最も高く、次いで「八幡浜工業高等学校」が 14.7％、「川之石高等学

校」が 3.2％となっています。 

 

問３ お住まいはどちらですか。（単数回答） 

「八幡浜市」が 50.5％と最も高く、次いで「八幡浜市以外の南予地域」が 48.4％、「中予地域」が 1.1％

となっています。 

 

  

41.1 56.8 1.1 1.1 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=95）

男性 女性 答えたくない 不明・無回答

82.1 3.2 14.7 0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=95）

八幡浜高等学校 川之石高等学校 八幡浜工業高等学校 不明・無回答

50.5 48.4 

1.1 0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=95）

八幡浜市 八幡浜市以外の南予地域

中予地域 その他

不明・無回答
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２ 八幡浜市について 

問３で「八幡浜市」を選んだ方（市内在住の方） 

問４ あなたは八幡浜市が好きですか。理由もあわせて教えてください。（単数回答） 

「好き」が 39.6％と最も高く、次いで「どちらかといえば好き」「どちらでもない」が 29.2％となっ

ています。 

 

八幡浜市が好きか 理由 

 なんとなく 

 みんな優しくて、住みやすいから 

 過ごしていて楽しいから 

 海が綺麗、みかんが美味しい、ミュージカルに参加できる 

 街が綺麗で住みやすい 

 魚は美味いし、生まれ育った場所だから 

 空気が綺麗だから 

 交通の便もそこまで不便ではなく、静かでとても暮らしやすいから 

 自然が豊かで食べ物が美味しい 

好き 自然が綺麗だから 

 自分の生活環境として相性がいいと思うから 

 住みやすいから 

 住んでいる市だから 

 住んでいて気持ちよい町だから 

 人が温かいから 

 人が優しい、自然豊か、みかんが美味しい 

 人が優しいから。 

 生まれ育った町だから 

 静かだから 

 いろんな思い出があるから 

 海が綺麗でみかんや魚、ちゃんぽんなどが美味しくて落ち着く場所だから。 

 最低限のものはそろっていると思うから 

どちらかといえば好き 治安が良いから 

 自然があるから 

39.6 29.2 29.2 

2.1 0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=48）

好き どちらかといえば好き どちらでもない

どちらかといえば嫌い 嫌い 不明・無回答
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八幡浜市が好きか 理由 

 自然が豊かだから（２件） 

 住みやすいから 

 人が優しいから。 

どちらかといえば好き 知り合いが多く安心して過ごせる 

 田舎過ぎず都会過ぎずの場所だから 

 馴染みのある場所だから 

 美味しい食べ物がたくさんあるから。 

 １人で静かに勉強出来る場所がないから。 

 いい所も不便な所もあるから 

 ときめきがない 

 ほかの市に行かないとできないことがある 

どちらでもない 住み慣れて何も感じない 

 特にこれといっての思い入れがない 

 八幡浜以外に住んだことがないから 

 末端の地域の街灯の不足、若者の集う所の不足 

 遊べるところがないから 

どちらかといえば嫌い 娯楽がない 

嫌い （回答なし） 

 

 

問３で「八幡浜市以外の南予地域」～「その他」を選んだ方（市外在住の方） 

問５ あなたは、八幡浜市に親しみを感じますか。理由もあわせて教えてください。（単数回答） 

「どちらかといえば感じる」が 59.6％と最も高く、次いで「感じる」「どちらでもない」が 14.9％と

なっています。 

 

八幡浜市への親しみ 理由 

 いつも学校に行っているから 

 学校の周辺地域だから 

感じる 子どものときから何度も行っているから。 

 自然いっぱい 

 八幡浜高校生だし、祖父母の家も八幡浜だから。 

14.9 59.6 14.9 8.5 

2.1 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=47）

感じる どちらかといえば感じる どちらでもない

あまり感じない 感じない 不明・無回答
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八幡浜市への親しみ 理由 

どちらかといえば感じる ばーちゃん家がある 

 ほぼ毎日来ているから 

 よく八幡浜に行くから 

 挨拶が返って来るから。 

 宇和と似ているから 

 家から近いから 

 過ごしやすいから 

 海を感じることができるから 

 近い場所だから。 

 空気がいいから 

 高校があるから 

 自然が豊かで、人もあたたかくて、素敵な街だから。 

 自然豊かだから 

どちらかといえば感じる 自分の通っている高校があるから 

 住んではないけど、学校があるし買い物にもよく行くから 

 釣りをするときによく八幡浜に来ていたから 

 買い物でよく出かけるから。 

 八校に通っているから 

 八幡浜で学校生活を送っているから。 

 八幡浜高校に通っているから 

 八幡浜高校へ行っているから。 

 八幡浜市の高校に通っているから。 

 毎日通っているから 

 毎日通学していて見慣れているから。 

 毎日八幡浜で活動しているから 

 毎日八幡浜に通っているから 

 居住地が違い、八幡浜との関わりあまりなく、今もあまり持てていないから 

 八幡浜に来るのは主に学校に行くためだけだから 

どちらでもない 八幡浜市について知っていることが少ないから。 

 八幡浜市の高校に通っているだけだから 

 毎日の学校でしか八幡浜に行かないから 

 学校や部活でしか行かないから 

あまり感じない 住んでいるわけでもないし、遊ぶ場所も知らないから。 

 地元が八幡浜ではないから 

感じない （回答なし） 
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３ 卒業後の進路、居住希望地などについて 

問６ 高校卒業後の希望する進路をお伺いします。（単数回答） 

「進学（大学、専門学校など）」が 82.1％と最も高く、次いで「就職」が 14.7％、「未定」が 3.2％と

なっています。 

 

■性別クロス 

性別にみると、女性では「進学（大学、専門学校など）」が 94.4％と、男性より 30.3ポイント高くな

っています。 

 

  

14.7 82.1 3.2 0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=95）

就職 進学（大学、専門学校など） 未定 不明・無回答

33.3 

1.9 

64.1 

94.4 

2.6 

3.7 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性（n=39）

女性（n=54）

就職 進学（大学、専門学校など） 未定 不明・無回答
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問７ 高校卒業後、どの地域に進学または就職したいですか。（単数回答） 

「愛媛県内」「関西圏」が 27.4％と最も高く、次いで「その他の地域（首都圏・関西圏以外）」が 21.1％

となっています。 

 

■性別クロス 

性別にみると、男性では「愛媛県内」、女性では「関西圏」がそれぞれ最も高くなっています。 

 

  

1.1 

27.4 

5.3 

27.4 

21.1 

0.0

17.9 

0.0

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30%

八幡浜市

愛媛県内

首都圏

関西圏

その他の地域（首都圏・関西圏以外）

海外

わからない

不明・無回答

全体（n=95）

2.6 

33.3 

2.6 

23.1 

12.8 

0.0 

25.6 

0.0 

0.0 

22.2 

7.4 

29.6 

27.8 

0.0 

13.0 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40%

八幡浜市

愛媛県内

首都圏

関西圏

その他の地域（首都圏・関西圏以外）

海外

わからない

不明・無回答

男性（n=39） 女性（n=54）
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問７で「愛媛県内」～「海外」を選んだ方 

問８（１）八幡浜市以外に住みたいと思う理由は何ですか。（３つまで複数回答） 

「希望する就職先や進学先がない」が 71.4％と最も高く、次いで「交通の便が悪い」が 33.8％、「自

立したい」が 26.0％となっています。 

 

  

71.4 

6.5 

33.8 

18.2 

19.5 

2.6 

26.0 

15.6 

1.3 

6.5 

2.6 

3.9 

0% 20% 40% 60% 80%

希望する就職先や進学先がない

賃金水準が低い

交通の便が悪い

買い物をする場所が少ない

レジャー施設などの遊ぶ場所が少ない

医療機関が充実していない

自立したい

若者（同世代）が少ない

地域との関わりや風習等が煩わしい

特に理由はない

その他

不明・無回答

全体（n=77）
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■性別クロス 

性別にみると、女性では「交通の便が悪い」が 40.4％、「レジャー施設などの遊ぶ場所が少ない」が

25.5％、「希望する就職先や進学先がない」が 76.6％と、それぞれ男性より 15.4ポイント、14.8ポイン

ト、12.3ポイント高くなっています。 

 

  

64.3 

7.1 

25.0 

14.3 

10.7 

0.0 

25.0 

17.9 

0.0 

14.3 

0.0 

3.6 

76.6 

6.4 

40.4 

19.1 

25.5 

4.3 

25.5 

14.9 

2.1 

0.0 

4.3 

4.3 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

希望する就職先や進学先がない

賃金水準が低い

交通の便が悪い

買い物をする場所が少ない

レジャー施設などの遊ぶ場所が少ない

医療機関が充実していない

自立したい

若者（同世代）が少ない

地域との関わりや風習等が煩わしい

特に理由はない

その他

不明・無回答

男性（n=28） 女性（n=47）
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問７で「愛媛県内」～「海外」を選んだ方 

問８（２）将来的には、八幡浜市に住みたい（戻りたい）と思いますか。（単数回答） 

「わからない」が 40.3％と最も高く、次いで「いつかはわからないが、住みたい（戻りたい）」が 24.7％、

「住みたくない（戻りたくない）」が 22.1％となっています。 

 

■性別クロス 

性別にみると、男性では「遠い将来（定年後など）、住みたい（戻りたい）」が 21.4％と女性より 21.4

ポイント高く、女性では「わからない」が 44.7％と男性より 12.6ポイント高くなっています。 

 
  

5.2 7.8 24.7 22.1 40.3 0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

全体（n=77）

近い将来（大学・専門学校卒業後など）、住みたい（戻りたい）

遠い将来（定年後など）、住みたい（戻りたい）

いつかはわからないが、住みたい（戻りたい）

住みたくない（戻りたくない）

わからない

不明・無回答

0.0 

8.5 

21.4 

0.0 

21.4 

25.5 

25.0 

21.3 

32.1 

44.7 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

男性（n=28）

女性（n=47）

近い将来（大学・専門学校卒業後など）、住みたい（戻りたい）

遠い将来（定年後など）、住みたい（戻りたい）

いつかはわからないが、住みたい（戻りたい）

住みたくない（戻りたくない）

わからない

不明・無回答
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問８（２）で「住みたくない（戻りたくない）」を選んだ方 

問８（３）それはなぜですか。（３つまで複数回答） 

「希望する就職先がない」が 47.1％と最も高く、次いで「地元が八幡浜以外」が 41.2％、「交通の便

が悪い」が 35.3％となっています。 

 

  

23.5 

47.1 

0.0

29.4 

35.3 

0.0

17.6 

0.0

29.4 

5.9 

41.2 

0.0

0.0

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50%

都会に興味がある

希望する就職先がない

必要な収入が得られない

買い物が不便

交通の便が悪い

医療機関が充実していない

レジャー施設や娯楽イベントの機会が少ない

地域との関わりや風習等が煩わしい

若者（同世代）が少ない

誰も知らないところで自由に生きたい

地元が八幡浜以外

特に理由は無い

その他

不明・無回答

全体（n=17）
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■性別クロス 

性別にみると、男性では「地元が八幡浜市以外」、女性では「希望する就職先がない」がそれぞれ最も

高くなっています。 

 

  

14.3 

28.6 

0.0 

14.3 

28.6 

0.0 

14.3 

0.0 

42.9 

0.0 

71.4 

0.0 

0.0 

0.0 

30.0 

60.0 

0.0 

40.0 

40.0 

0.0 

20.0 

0.0 

20.0 

10.0 

20.0 

0.0 

0.0 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80%

都会に興味がある

希望する就職先がない

必要な収入が得られない

買い物が不便

交通の便が悪い

医療機関が充実していない

レジャー施設や娯楽イベントの機会が少ない

地域との関わりや風習等が煩わしい

若者（同世代）が少ない

誰も知らないところで自由に生きたい

地元が八幡浜以外

特に理由は無い

その他

不明・無回答

男性（n=7） 女性（n=10）
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４ 就職希望職種などについて 

問９ 高校又は大学・専門学校卒業後、どのような職種に就きたいですか。（単数回答） 

「まだ決めていない」が 36.8％と最も高く、次いで「教育関係」「公務員・団体職員」が 15.8％とな

っています。 

 

  

1.1 

10.5 

4.2 

7.4 

15.8 

2.1 

1.1 

15.8 

36.8 

5.3 

0.0

0% 10% 20% 30% 40%

農林・漁業

建築・建設・工業・製造業

飲食・販売業

医療・福祉・介護関係

教育関係

情報・ＩＴ関係

金融関係

公務員・団体職員

まだ決めていない

その他

不明・無回答

全体（n=95）
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■性別クロス 

性別にみると、男性では「建築・建設・工業・製造業」「公務員・団体職員」、女性では「まだ決めて

いない」がそれぞれ最も高くなっています。 

 

  

2.6 

23.1 

2.6 

2.6 

12.8 

5.1 

2.6 

23.1 

20.5 

5.1 

0.0 

0.0 

1.9 

5.6 

9.3 

16.7 

0.0 

0.0 

11.1 

50.0 

5.6 

0.0 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

農林・漁業

建築・建設・工業・製造業

飲食・販売業

医療・福祉・介護関係

教育関係

情報・ＩＴ関係

金融関係

公務員・団体職員

まだ決めていない

その他

不明・無回答

男性（n=39） 女性（n=54）
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問 10 就職先を決めるうえで優先することは何ですか。（３つまで複数回答） 

「給料が高い」が 54.7％と最も高く、次いで「働きがいがある」が 52.6％、「自分の能力・専門が生

かせる」が 40.0％となっています。 

 

  

40.0 

54.7 

52.6 

37.9 

5.3 

4.2 

21.1 

0.0

1.1 

30.5 

3.2 

5.3 

1.1 

4.2 

2.1 

2.1 

0.0

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

自分の能力・専門が生かせる

給料が高い

働きがいがある

休みがとりやすい

育休などの子育てしやすい制度が充実している

研修や教育が充実している

仕事とプライベートのバランスがとれる

SDGｓ（社会貢献）への取組があるか

男女間の格差がない

職場の人間関係が良い

通勤時間が短い

転勤がない（少ない）

八幡浜市内に住める

愛媛県内に住める

企業の知名度

その他

不明・無回答

全体（n=95）
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■性別クロス 

性別にみると、男性では「働きがいがある」、女性では「給料が高い」がそれぞれ最も高くなっていま

す。 

 

  

28.2 

48.7 

56.4 

46.2 

5.1 

7.7 

15.4 

0.0 

2.6 

23.1 

7.7 

2.6 

0.0 

10.3 

2.6 

0.0 

0.0 

48.1 

59.3 

50.0 

33.3 

3.7 

1.9 

25.9 

0.0 

0.0 

35.2 

0.0 

7.4 

1.9 

0.0 

1.9 

3.7 

0.0 

0% 20% 40% 60% 80%

自分の能力・専門が生かせる

給料が高い

働きがいがある

休みがとりやすい

育休などの子育てしやすい制度が充実している

研修や教育が充実している

仕事とプライベートのバランスがとれる

SDGｓ（社会貢献）への取組があるか

男女間の格差がない

職場の人間関係が良い

通勤時間が短い

転勤がない（少ない）

八幡浜市内に住める

愛媛県内に住める

企業の知名度

その他

不明・無回答

男性（n=39） 女性（n=54）
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５ 八幡浜市のまちづくりに関して 

問 11 これからあなたが八幡浜市で住み続けていくとした場合、何があったらよいと思いますか。 

（３つまで複数回答） 

「交通の利便性が良いこと」が 48.4％と最も高く、次いで「買い物が便利であること」が 41.1％、

「治安が良いこと」が 27.4％となっています。 

 

  

21.1 

48.4 

12.6 

21.1 

41.1 

27.4 

0.0

20.0 

13.7 

11.6 

4.2 

5.3 

18.9 

12.6 

7.4 

0.0

2.1 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

自然が豊かであること

交通の利便性が良いこと

住宅地などの住まいの環境が良いこと

まちのイメージや雰囲気が良いこと

買い物が便利であること

治安が良いこと

近所づきあいが良いこと

働く場が充実していること

通勤・通学に便利であること

医療機関や福祉施設が整っていること

学校教育などが充実していること

スポーツ活動や余暇活動が充実していること

家賃や物価が安いこと

まちに親しみや愛着があること

住民の意見がまちづくりに活かされること

その他

不明・無回答

全体（n=95）
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問 12 八幡浜市にあなたが欲しいものやこれからのまちづくりについて、意見や考えを自由に書

いてください。 

■遊び場、公園 

回答内容 

あそぶところ 遊ぶ場 

遊べる場所が欲しいです。 広い運動公園 

 

■飲食店や商業施設、娯楽施設等 

回答内容 

飲食店を増やして外食ができるようにしてほしい 

大型ショッピングモール、娯楽施設 

ファミレスが欲しい 

プリクラ、ライブハウス置いてください！！！ 

ミスドを作ってほしい。 

友達と遊びに行く施設がないので欲しいです。学校が合併するほど子供が少なくなって来ているので、若

い家族が増えるような取り組みをして欲しいです。 

学生が遊べる施設、映画館、プリクラ 

商業施設 

服屋 

レジャー施設（他１件） 

スポーツセンターやショッピングモールなど若者が来て楽しいような場所 

レジャー施設が充実してほしい。 

買い物をより楽しめるためにスーパーなどたくさんたてたらいいとおもう 

 

■交通 

回答内容 

利便性の高い交通機関 LUUP の設置 

電車の本数が少ない 便を増やす 

ＪＲの本数を増やしてほしい。 バスの運賃を下げて欲しい 

交通の便がよくなったらいいな、と思う。 
交通の便利がよくなるようにし、気軽に出かけられ

るようにしてほしい。 

 

■その他 

回答内容 

とても静かな自習室、科学博物館、映画館、プラネタリウムが欲しいです。 

商店街をにぎやかにしてほしい 

友達と遊びに行く施設がないので欲しいです。学校が合併するほど子供が少なくなって来ているので、若

い家族が増えるような取り組みをして欲しいです。【再掲】 
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回答内容 

このままで充分です 

治安のいい街であってほしいです。 

もっと学生がいけるような施設をつくってほしい 

このままでよい 

スポーツ全般ができるところ。 

ジムが欲しい 

八幡浜そのものの良さがたくさんあるとおもうので、無理に都市開発するのではなく、八幡浜そのままの

魅力をたくさん発信する方針を取ってほしいです。 

高校がより魅力的になるように施設を綺麗にして欲しい 

地元で唯一の高校になる八幡浜高校が魅力的な高校になるように、市からも協力してほしい。校内外の設

備の充実や国際交流の充実など。高校生の市内での居場所づくりもしてほしい。 
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